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TI'a v wapovoea epyacio Oa lcia va svyapiotijom tov emiffiénovra
kaOnynnyj kopro Tp. Adpa yia tyy moivtiun forbsia tov, kabac enionc Kar
TV OIKOYEVELG HOV PIC. THV GUEPIGTI] COUTAPACTAGH TOVC.




KedpdAaro 1. Itoxaotikég Aladikaoieg

1.1. ZITOoXQOTIKEG AladiKaoieg

Qawopéva ta onoia petafarlovial o ox€on HE TOV XPOVO 1 TOV XWPO HMopolv va
peletnBolv pe ™ PorBeia tng Oewpiag MBavoTATWY KaL TNV KATACKEUN HaBnpatikwy
MOVTEAWV HE TNV XPON OLKOYEVELWV TuXaiwv peTtaPAntwv, oL omoleg kavomolouv kabe
dopa OPLOPEVES XOPAKTNPLOTIKES LELOTNTEG.

Tétola pawvopeva pnopei va eivan mapadeiyparog xapwv n OvnopotnTa Twv aTopwy O pia
xwpa, AapPavorag um'oyw kdbe dopd kdmowa OTOPKA yeyovota o puBudg
efunnpétnong nelatwv oe pia unnpeoia avdloya pe tov aplOpd Twv untcAAfAwv Kat To
Xpovo rou xpetaletal kaBe uGAANAOG yLa va e§UTNPETIOEL KATOLOV TIEAGT.

Oplopodg 1.1.1

Mwa owoyévela tuxaiwv petapAntwv {X,},er, oL onoieg opifovtat ouviiBwg otov S0
mBavoBewprtikd xwpo 2, kaAeital oroxaotiki Stadikaoia. AnAadny YVt € T, n cuvaptnon
X, elvau pua toxaia petaBAnt.

To alvolo T kaAeital mapapeTpikdg xwpos g Stadikaciag. Edav kabe pia and g T.p. X,
naipvel TIHEG 0" éva oUvolo S, TOTE KaAOULE TO § XWpPo Kataotdoewv Tng dtadikaoiag.

It pua otoxaotikn Stadikaocia Aowtdy, yia kabe tun tng mapapétpou t, n X, eival pa T.p.
™¢ omoiag n katavour eival ouvBwg yvwotn. Na va €xoupe pa mANpn ewova g
Siadikaciag (eneldn dpwe 1o t petafdrietar otov xwpo T') xperaldpacte va yvwpiloupe
™MV artd kowol Katavour Bacikwy (MeEnepacpévwy) UTIOCUVOAWY TNG {X d },Er. H katavopn
aut unoloyiletal pe v BoriBela g and Kowol cuvapTNon Katavoprjg nou opiletal
anod v oxéon:

F, ... (x,%,x)=PX, <x,X, <x,,~,X,

fh,ty

Apketéc mAnpodopiec oe pa Swabikacia pag Sivouv kat ol AEYOUEVEG OCUVAPTIOELG
Katavoprg petdfaong mou opilovral and tnv oxéon:

F"o»"l(xo’xl):P{Xﬁ le/Xru :xo}s

p’ dAAa AdyLa oL SECUEVNEVEG OUVOPTHOELG KATAVOUWV.

Napatipnon 1.1.2

Tig neploodtepeg dopéc Spwe n katavopr g dtadikaoiag eival apketda nepimlokn kat
étoL SUokolo va umoloylotel. ITC MepUTTwoel; autég mpoonabolpe va AdBoupe
mAnpodopieg and Tig napakdtw nocoTnTES.

(a) ™ ouvaptnon péong tpng g Stadikaciag: u(f) = E[X,]




(B) 1tn ouvéptnon Swaomopag o) =V (X,)=E[X, — u@®)]’

(v) N ouvéptnon cuvbiacnopds tng Stadkactag: R(s,r) = E[(X, — u(s))(X, — u(1))].

1.2. Tafwépnon twv ITOXACTIKWY AlaSIKACLWY

Ou otoxaotikég Stadikaoieg pnopolv va Sladépouv wg MPOg TOV MAPAUETPIKO XWPO, TOV
XWPO KATAOTACEWV Kat TG oxEoelg e§aptnong petafl twv T.u. X,. Me Baon kabeva ano
QuTA Ta Tpia XAPOKTNPLOTIKA, UITOPOUHE Va TG Ta§lvoprooupEe wg e§AG.

e  Me Bdon Tov XWPO KATAOTACEWV.

Edv to olvolo S eival éva (to moAv) apBuropo aivolo, tote { Siadikacia kadeital 0.6.
Slakpltol XWPOU KATACTACEWV, evw £av to S Sev eivar apBunowo kaAeital o.6.
OUVEXOUG XWPOU KATAOTACEWV.

e Me BAon Tov MAPAUETPLKO XWPO.

Eav to oUvolo T eival éva (to moAuv) apiBurnowo ouvolo, Tote n 0.6. kaAeital Stadkaoia
oe Slakpitd xpovo | aAvoida, evw edv to T dev eival aplBuriowo n 0.8, kaAsital
Siadikoia og ouVeXN Xpovo.

e Me Baon tig oxéoelg e§dptnong.

Mua otoxaotikr Siadikacta {X;};er, kaAeitau

1. Avélgn pe avefaptnrteg npooauvnoeLg
EavoLt.p
X, — X X —Xp o Xy — XK |
givaw avefaptnteg, Vi, t,,....t, €S pe t, <t << t,.

Edv to ouvolo T mepLéxeL éva EAAXLOTO OTOLKELD ty (.Y t5=0), mpéneL emumAov ot T..

X Xe — X, X, — X, X, — X\, X, —

tn-1

va eival aveaptnrtec.

2. (o) loxupd fj avotnpd otaoiun

Edv, oL and kowoU ouvapTHOELS KATAVORWY TWV OLKOYEVELWV TuXaiwv peTaBAntwy

Xe o X oo r Xy )

{Xt:-i-h' Xt2+h’th+h' ""Xtm»h }' {Xr:' "tn




ME ti4, ET,i= 12,..,n eivar ioe¢ Vh> 0, ty,t;, ..., L, € S.

(B) AcBevwg oTAOLMN /) OTACLUN HE TNV EVPEia Evvola
Edv

i. ndadikaoia éxel menepaocpéveg ponég SeVtepng TAgNG
ii. n ouvdptnon péong g (1) = E[X, ] eivar otaBepn (avefaptntn Tou xpdvou t).

i.  n ouvSlaonopd ry(s,t) = cov (X(s),X(t)) = EX(s)X(t) — EX(s)EX(t) e€aprdrat
povov ano to A, vVt € T.

1.3 Mapadsiypata IToXaoTikwy Aadikactwy

A. Aluoibeg Markov

Eotw 6t Béhoupe va peletriooupe éva pawdpevo to onoio efelioeTal pEéoa oto Xpovo Kat
kaBe Sedopévn otypr propeil va Ppioketal oe pua karaotaon péca amnd éva cUvolo
Suvatwv kataotdoewv 5. Fotw akdpa 6Tl ya va 1o neplypadoupe kataokeualoupe éva
povtélo pe tnv BoriBsla pag otoxaotikig Stadikaciag {Xn n=01,2, } omou n T.p. X,

nePYpadeL TO PAVOUEVO TNV XPOVIKT) OTLYHN 7.

Eva dpawvopevo ikavomnolel tnv idtnta Markov rj pe @A a Adyia n otoxaotikr Stadikacia
{)c’,1 /| n=012, ] nou mepypadel 1o dawodpevo sivar pla aAvoidba Markov otav (to

dawopevo) kavorolel tnv £€Ag WoTa: «8oBeiong g mapoloag KATACTAONG TOU
dawopévou, oL KATAOTACEL] OTL Omoieg Bplokotav to dawopevo oto mapeABov Sev
ennpeAlouV TIC LEANOVTIKEG KATAOTACELGY.

Opopog 1.3.1
Edv pia otoxaotikr Stadkaoia {X,}, .0, HE XWPO KATACTACEWV S, WKQVOTOLEL TNV OXEoN:

P{Xp41 = Xpsq | Xo = %0 X3 = Xgyen 1 Koy = X, X = X} =
= P{Xnﬂ =Xtz | X = xn}

VYn €N VXX, Xy, X4, €5, T0TE kaAeital aAuoida Markov.

Eav umoBéooupe OtL To yeyovos {X, = x,} maplotdvel 0 napdv, 10 {X, 44 = X,4q) TO
néMov kat 1o {Xy = x5, X; = x4,..., X,y = x,_;} 10 mMapeABov, t0te n &LéTNTA Markov
pag avadépet ot to uéAMov So9évrog Tou mapdvrog kat tou napeddovrog, e§apratal Hovo
Qo To mapov.




ME tiyp €ET,i= 1,2,..,n elvaw ioeq VA >0, t,t;, .., L, €S,

(B) AcBevig oTdoipn 1 otdoLun pe TV eupeia évvola
Edav
i. ndwdikaoia éxel nenepacpéveg ponég SeltepnG TAENG
ii. n ouvdaptnon péong tpung u(f) = E[ X, | eivat otaBepry (avefdptntn tou xpovou t).

i.  nouvblaonopa ry(s,t) = cov (X(s),X(t)) = EX(s)X(t) = EX(s)EX(t) e€aprdrar
povov and to A, Vt € T,

1.3 Mapadsiypata IToXAoTIKWY Aladikaowv

A.  Alvoibdeg Markov

Eotw 6t BéAoupe va peletioovpe éva dawvopevo To onoio efedioeTal péoa oo Xpovo Kat
kGBe Sedopévn otyurn umnopei va Pploketal oe pla katdotaon péoa and éva oUvoAo
Suvatwv kataotdcewv 5. Eotw akdpa OTL yla va 1o MepypaoupE KATAOKEUAIOUHE Eva
povtédo pe tnv BorBela plag otoxaotikrg diadikaciag {Xﬂ [ w013 ], omou n T.p. X,

NEPLypadeL TO GALVOUEVO TNV XPOVLKN OTLYHN 7.

Eva pawvopevo kavornolel tnv dtnta Markov 1} pe dAa Adyla n otoxaotikn Stadikaoia
{X,, ! n=012 } nou meplypadel 1o pawdpevo eival pa aAvoida Markov otav (to
dawdpevo) wkavonotel tnv e€hi¢ WSwotnta: «8obeiong tng mapovoag Katdotaong Tou
dawvopEVou, OL KOTAOTAOEL OTI Omoie¢ PBpiokdtav 1o dawodpevo oto mapeABov dev
eNNPEAIOUV TIG LEAAOVTIKEG KATAOTACELGY.

Oplopdg 1.3.1
Edv pua otoxaotikn Stadikacio {X n}naﬂ’ HE XWPO KATAOTACEWV S, LKAVOTIOLEL TNV OXEon:

P{Xp41 = %41 | Xo = X Xq = Xgyen, Koy = Xpq) Xy = X} =
= P{Xn-i-l = xn+1 | Xn — xn}

Vn €N Vxy, X4, ..., X,, X441 €5, T0TE kaAeital aAvuoida Markov.

Eav unoBéooupe 6Tl To yeyovos {X, = x,} maplotdvel 10 napdv, 10 {X,iq = X 44} TO
HéNov Kat To {X, = x0,X; = x4,..., Xy = X,_,} T0 TapeABOv, toTe N 8LOTNTA Markov
pag avadépet 6t to uéAdov Sodévrog Tou napovrog kat tou mapeAdovrog, e§apraral Uovo
Qrto To mapPov.




Otav o ywpo¢ kataotdoswv S eivalr éva apBufiowo olvvolo (mx. éva MEMEPACHEVO
oUvolo), Exoupe pia aAvucida Markov pe SLakpitd XWpPo KATATTACEWV.

E&v n 0.8. {X,},..0 Eivan pua aluaiba Markov, téte n nooédtnTa:
pn.n-l'l(x'y) = P{Xﬂ-l-l =% "‘Xn = x}l Xy ] Sjn = NU

kaAeitar mBavérnta petdBaocng evog Bparog tov xpovo n, amd v KATAoTaon X otnv
katdotaon y kot eival n mbavotnta va kavel to clotnua pa petafaacn otnv katdotacn ¥,

™V Xpovikr otypry n+l, §00€vtog tL TV Xpovikh OTypr 71 Tav oTnNV Katdotaon X.

O mBavotnteg petapaocng evog Bripatog, anoteAolv Ta OTOLXELa EVOG Tiivaka:
P — [p(xly)]x.yﬁs L

o onoiog kaAeital nivakag petdBaong evog Briparog tng aAuoidag kat o omnoiog eivat oA
xpriowog otnv peAétn g Sadikaciac.

Napadeiypata AAvcibwv Markov

(o) Avegaptnreg tuxaisg petaBAntég

Eotw {X, },.,0 Elvat pra akorouBia and ave§dptnteg (kat TAUTOTIKG KaTaveunpEéVes) Tuxaies
petaPAntég. H avefaptnoia eivat n amhovotepn duvath petafd tuxaiwv petaPAntwy, n b
évvola ¢ aAvoidag Markov pnopei va BewpnBel 6Tl eival pia yevikevon tng akolouBiag
auTHC TwV avefdptnTwy TuXaiwv PeTaBAntwy.

(B) Tuxaiow nepinaror

Oewpovpe {k,},>1 Hla akodouBia and ave§dpTnTE KAL TAUTOTIKA KATAVEUNHUEVEG TUXQUES
HETAPANTEG HE AKEPALEG TIHEG KaL PE Ko Tukvotnta mbavotntag f. Oewpolpe akdpa X,

Hia T.J. tou Taipvel kat autr aképateg Tég kat avefdptntn twv k,. Opiloupe oav:

n
XH=X0+§Eh
i=1

H otoxaotiki Swadikacia { X, },..o €ivar pia aduoiba Markov pe xwpo katactdoswv S = Z
kat mBavotnteg petafaong evog riparog:

p(x,y) =f(y—x)

Kot KoAeital yevikeupévog tuxaio¢ mepimatro¢ O mivakag petdfaocng evog Pripatog
Bewpeitat 6t eivat dnelpng Staotaong.

Itnv e81kr) nepimtwon nou:




f)=p, f(-1)=q  f(O)=r, 0£Lpgq r<l, p+g+r=1

Aépe Ot £xoupe évav amho tuxaio nepinaro. Ot mbavotnteg petafaong evog Briparog
glval loeg pe:

p y=x+1
_Jg y=x-1
XY= )
plx,y) =9 .
0 alilo¥

(v) AAucida Ehrenfest

Ou Aeyopeveg aluoibeg Ehrenfest eival amdda povtéda yua tnv neplypadn tng avraAiayng
Bepuotntac r g avraAayng popiwv agpiwv petafd duo anouovf);iévwv CWHATWV.

A B
¢ o o ®
® ®
& L ] L
®
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« % @ .
®
&
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* E

ZuvnBwg ouvavtwvral oav Hoviéda Soxeiwv PE UMAAEG (oL UMAAEG Eival Ta popla Kat Ta
Soxeia eival ta cwpata)

To kAaoowkotepo sival to £€i¢: éotw SUo Soxeia A kal B, kat k odaipeg oL omoieg eivatl
apOunuéveg 1,2, ..., k. TormoBetolpe oplopéveg and autég oto Soxeio A kat TG UTOAOUTES
oto Soxeio B. Emewta emdéyoupe tuxaia évav aplbud and toug 1,2, ..., k. H odaipa nouv
givar aplOunuévn pe autodv tov apBud, adalpeital and to doxeio mou Ppioketat kat
tonoBeteital oto dAAo. EnavalapBdavoupe t Sadikaocia auth aneploplota kat Oewpolpe
ot oL emdoyEg arno enavaAndn os emavaAndn eival ave§aptnteg.

Av X, naplotdvel to mAidoc twv ogaipwv nou Bpiokovrat oto Soxeio A petd and n emavaAPeLs,
10te N { X, }pz0 Eivar pua aduoida Markov pe xwpo kataotacewv S = {0,1,2, ... k}. MNa tov
unoAoytopd twv Tubavotitwy petafaons okeptopaote we £€1¢: £0Tw OTL UTAPYOUV X
odaipeg oto Soxeio A TNV Xpovik OTYUA N, KAl £0Tw OTL TN XPovikn otypn (n+ 1)
undpxouv x —1 odaipeg. Oa mpénel va emeyel pla opaipa and to doxeio A kat va
tonoBetnOei oto B. H kdbe odaipa anod to doxeio A éxel mbBavotnta i va ETUAEYEL yla va

tonoBenBei oto Soxeio B. Apa, oL ubBavotnteg petdfaong evog Pripartog p(x, x — 1) = %

Eniong, av B£Aoupe v xpovikr otypr (7 + 1) va Bpiokovtal oto doxeio A x + 1 odaipeg,
Ba mpénel va enAéfoupe pla amd T kK —x odaipeg and 1o B, pe pe mbavornta




k;—x = 3 —i KaL va tnv petadépoupe oto A, SnAadn:

:
y=x—-1

X
k

pCxy) =1,

\ 0 addov

(8) KAadwrtr aAvoida

Eotw OtL peletdpe évav mAnBuopd, onwg rx. ¢opeic piag moBéveiag, meldreg mou
$Bdavouv ot éva onueio efunnpémong, k.a., o omoiog efeAicoetat pe tov xpoévo. Itov
MANBUoHO auTd UMApXEL évag apXIKOG «opyaviouos» (Qopéag appdoTiag, TEAGTNG mov
gEvmmpeteitar) o omoiog kuhsitar mpoyevviitopac opyaviouds | undevikiy yevid ko 0 OMOIOG OTO
téAo¢ Tou Blodoylkol Tou KUKAoU mapayel évav tuxaio aplBuo & anoyovwy clpudwva pe
pLa UTTOBETIKI KaTavoun:

P{¢&=m}=a_, m=0,12.,...., iam =1
m=0

YrnoBétoupe 6tL dAot ot andyovor Spouv avefdptnta o évag and tov aAAov kat YEwouv
anoydvoug ndvta clpdwva He Ty apandvw katavopr. H Stadikacia avtr ouvexiletay,
Bewpntikd €n’ Anelpov, Katd Tov iblo tpomo.

n=0
koAeital kKAadwtr aAvoida. YroBétoupe akdpa 6t 0 apykog mMinBuopog X, amoteAeitat

and évav pévo opyaviopo, dnd. X, =1. To péyeBog tou mAnBuopol X ., TG n+l-yevidg

Edv pe X, oupPolicoupe to uéyedog tou mAnduouou tng n°™ yevidc, Tote N 0.6. {X,}

X
glvatioo pe: X, = ng omov &, 0 apududg Twv amoyovwy Iou yewa o k 0pyaviouos tng
k=1

n®™ yevide. Ot {€}..» Moyw Twv uroBéoewy, eivat ave§aptnTeg T.u. e (Kowr) Katavopr
MV Napanavw.

O Khadwtég aluoibeg mpwrtoxpnowonouBnkav and toug Galton & Watson (1873), cav
povtéda ywa tnv ektipnon g efaddviong evog avdpikov mAnBuopoul (Statripnon
enwvOpoU). Ita poviéda autd pag sviadépel: (a) o aplBpdg Twv OpyavioUWY Katd tnv
Sudpkewa piag yevids (karavourd g X, ) (B) n mbavétnta va efadaviotel o mMinBuopdg

kdmote, n Aeyopevn mdavérnta efdAewpng, Snhadn n ubavémta: P{X, =0, yu xémowo n} .

Edappoyég

(a) (E€aAewpn enwvipwv) O Lotka pe Bdon ta otoleia anoypadrig ya Toug anoydvoug Twv
AEUKWV OLKOYEVELWV Tou 1920 otig H.M.A., UTOAGYLOE OTL ) KaTAVOur {pk}tmv ayopLV Katd
okoyévela npooeyyiletat anéd tnv: p,=0,48, p =(0,21)(0,59)"" k=1, ar’ 6mouv mpokOnTEL OTL
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n mbavétnta efaAndbng evog emwvopou nrav ion pe s=0,86 (apketd peyddn). Eav unipxav k
AVTpeg pe TO 1610 EMWVU O, TOTE s = (0,86)k .

(B) (emubnpic) Evag opyaviopoc dopéag pilag MoAuoUatikiG appwotiag HoAUVEL k opyaviopoug
TOU «YELTOVIKOU» TOoU TEPBAANOVTOG, OL OTIOLOL pE TNV OELPa Toug PoAUvouv GAAoug ME Tov iSlo
Tpomno. OéAoupe va EEpoupe av mpokeLtal ya erubnuia f n appwotia teivel va e€aleldBei;

(v) (Oupég) Mehatng dravel o éva Kevo anpeio e§unnpétnong kat apyilel va eEunnpeteital. Katd
v ddpkela tng efunnpétnong tou, dAAoL mehdteg dpBavouv kat oxnuatilouv piav oupd. Noia n
mBavotnTa KAmote va A EL va UTIAPXEL ) OUPG;.

(e) Movtého keAAol tou Polya

To Aeydpuevo povtélo keAAoU tou Pdlya eival éva €idog otatiotikoy poviéAou To omoio
xpnowornoteitat yia va kataAdBoupe pepikég (otatiotikég) katavopés. I éva Tétolo
HOVTEAO KEAALOU, TQ QVTIKEIMEVA OV pag eviladépouv (Onwg dropa, mAoia, popla K.a.)
AVOTAPLOTWVTAL 0aV XPWHATIOTES UNAAeG o’ éva doxeio (keAAL). Zto BaoikoteEpo anod autda
Ta povtéda, €xoupe éva Soxelo TO OmMoio MEPLEXEL X AOTIPEG KAl Y HAUPEG prtdAeg. Mia
pndAa emAéyetal Tuxaia and to doxeio kal mapatnpeital To ypwpa NG Metd n pndia
tonoBeteital nmaAL niow oto Soxeio pall pe pd akopa pndda tou dlou XpwHATOC Kat n
Sdadikaoia ouveyiletal e’ adpiotov (eival pavepd ot n dadikacia eival Stadopetikn amno
mv SewyparoAngia pe 1 xwpic emavdAnyn amd to Soxeio). Mmopolpe Aoudv va
anavtrooupe epwtioel avadopikd pe 10 va eAEEOUHE HId PMAAa eVOG CUYKEKPLUEVOU
XPWHATOG,

Oa pnopoloape va KATAOKEUACOUME £va TéTolou eiboug poviédo yia va neplypadoups
v e§dmlwon pag appwotiag o€ éva mMAnBuopo.

Eotw Aowodv, évag mAnBuopog pe | dropa mpooPePAnuéva and pia emdnuia kot s
emudextikolg otnv gmubnuia. Eva mpooPePAnuévo atopo mpooBétel, kabe dopda mou
HOAUVEL éva ATopo, @ akOua Atopa otov KatdAoyo Twv npooBePAnuévwy. Eav:

X, =0 aplBuodg twv npooPePAnpévwy otov Xpovo n.
H { X,},20 Hta aAucida Markov.

To povtéAdou keAAloy yU' auTh TNV nepintwon ivat o e€A¢: £otw OTL £xoupe Eva KeAAL ou
MEPLEXEL 7 KOKKLVA Kal g Tipacva odatpidia. Emléyoupe éva odaipibio and to kelli, on-
HEWVOUHE TO XpWHA TOU Kol To tomoBetoupe miow. KabBe ¢opd mou to emiotpédpoupe,
Balovpe akdpa a odalpidia tou iblou xpwparog oto keAAl. EmavaAdappavoupe tnv
Swadikacia aneplopiota. Eotw Aowndy,

X,= 0 aplBudg twv KOKKVwY odatptdiwv oto TEAog Tou n°7T% NEPANATOC,

Av X, =x, x €S (x=1r), avefdptnta and 10 nwe ¢rdoaps oTnV KATACTACH X, TO
obotnua Ba «petaPei» omv katdotaon x=+a f v ¥ oto xpoévo (n=+1) kat ot
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muBavotnteg petadfaong evog Bripatog eivat ioeg pe:

y=x+a
r+ g +na
P{Xp41 =¥ ! Xo= Xy ey Xpoy = Xy soey Xy =2} = 4 P e iy
r+g+na °
\ 0 ailov

Mapatnpolpe otL oL ubavotnteg petafaong e§aptwvral ano To xpovo Kat T napoloa
KOTAOTAOT.

(ot) AAuoibeg Mévvnong-Oavdartou

Oewpolpe { X, },.o nia otoxaotk Swadikacia pe xwpo katactdoewv S = {0,1,2,..}
§=1{01,2, .., k} kar uBavotnteg petdfaonc evog Bpartog

b, y=x+1

= ) 9 y=x-1
p(x,y) 2 =
0 ailou

Kot £0Tw OTLn X,, MapLotavel tov mAnGuouo HLag mepLoxnis TNV XpOovikr oTiyun n.

Tote, N { X, }ns0 Elva pua cducida Markov n onoia kaeital aAuoida yévvnong-8avarouv,
(6.y-0) yrati pua perdfaocn and tnv katdotaon X oty X +1 avrtioTtolXel o pa «yévvnon»
EVW Mo petafaon amd tnv Katdotaocn x otnv x —1 avrtiotolxel oe évav «Bavator». Oi
Sladikaoieg autég kabopilovral and Toug puBHOUG «yEVVIICEWVY {)‘i}i=0---x KaL Toug
puBLOUG «BavdTwy» {pitiz1.., IXNHATIKA:

.

His+1

Mia Swadikacia yévvnong-Bavdatou yia tnv onoia K; = 0 for all 1> 0, KaAsital apyng

Siabikaoia yévwnong, evw edv woyxvel A; = 0 for all : > 0, n 0.6 kaAeitat apyn¢ Stakaoia
Bavdrou.

OL Sadikaoieg y-0 éxouv moAdéc edappoyég otnv dnuoypadia, tnv Bewpia ouvpwv, TNV
Blodoyia (m.x. otnv €€éAifn twv Paktnpiwv) k.a. OL tuxaiot mepinatot kat n aAvoidba
Ehrenfest eival e181kég mepumttwoelg aAuoidwv yévvnong-Bavdrtou.




Edappoyn (Bswpia ovpwv)

Ac unoBéooupe OtL «mteddteg» dBAvouv o’éva onpeio e§unnpetnong , .Y TIG avrAieg Evog
Bevlvadikov, ta ykwoé pag tpanelag, ta tapeia evog super market, Ta S0da evog
otaBuou Slodiwv kal BéAouv va e§unnpetnBolv. EQv oL «e§UNNPETNTESH Elval amacXoAnpe-
vol, TOTe oxnuati{ouv plav oupd. Ymdpxouv mOAAEG otoxaoTikég Stadikaoieg oL omoieg
oxetilovtaw i’ éva ovotnpa oupdg. MN.x. (a) eav n X, unopei va naplotavel tov aplBud twv
neAaTwv oto cUoTnua Tov Xpovo t f (B) Tov apBud twv nedatwv mou £xouv efunnpetnBel

HéxpL Tov xpovo t. (y) n Stadwkacia {W,}  omou W, maplotdvel Tov xpovo nov «§odeveL»
00TOG

oto cUOoTNUA 1) oTNV oUpd o n°°°° MeAATNG.
‘Eva onpeio )
efunnpétnong )
N [ Bl B
N O — =
Oupa
MoAAd onpeia
efunnpémong

O Baowkdg pag otdxog oOtav peAetdpe éva cvotnpa oupdg eival ocuvbBwg va To
BeAtiwooupe, petafailovrag to katdaAAnAa. Na napadswypa, o pubpog adiing propei va
elval apketd pikpog wote ot povadeg eunnpétnong (rLx. Tapeia) va eival axpnoteg yla
QPKETA MEYAAO XpoViKO Sldotnua XpOvou (omdTe MIMOPEl va KOTAPYriOOUUE KAmola amd
QUTEG).

Ot Baoikol TOPAyovIEC €VOG OCUCTAUATOG OUPAC, TOUG OTMOIOUG MMOPOUME KaL va
petaPaiAoupe, eivat ot €N C:
(a) Ouadifer: propolpe .. va Exoupe adifelc nedatwy pe pavtePfou.

(B) H efunnpétnon: uropoUpe va EAQTTWOOUHE TOV XPOVO EEUTNPETNONG TWV MEAATWY HE
avgnon twv onueiwv efunnpétnong, eknaibeuon twv efunnpetnTwy, e avnon twv
wpwv gfunnpétnong k.a.

(y) H emoyn twv nedatwv npog e§UMNPETNON: UIMOPOUNE TLY. va ETUAEYOUHE TIPWTA
NMEAATEC UE UIKPO XPOVO EEUTINPETNONG.

TuvABwC KAVOUHE EKEIVES TIC AAAAYEC OTO CUOTNUA, QIO TIG OTIOLEG TIPOKUTITEL OLKOVOHLKO
adeloc.




B. Ztoxaotikn Siadikaoia tov Wiener

‘Eotw 6t DEAOUHE va MapatnPROOUE TN Kivnon EVOG HIKPOOKOTILKOU owpatidiou, To onoio
apxikd Bpioketat «BuBilopévor péoa o’ éva vypo i aéplo. H kivnon mou apyilet va exteAel
10 owpatibio, opeiletal oto OTL SéxeTaL évav peyddo aplBpd and tuxaieg kat avefaptnteg
wBrjoelg, oL onoieg mpoépxovrat and tn cUYKPOUOH TOU HE Ta popLa Tou uypol 1 Tou
aéplou.

Og'o
v O-
on'%gq

0~ nlne 9

H kivnon aut kaAeitat kivnon tou Brown kai prnopei va nepiypadel pe tnv Boribeta puag
tpLadag tuxaiwv petapAntwv (X,, Y, Z,). H tuxaia petafAntr aut, napitavel tn 6éon tou
owpatidlou Tov xpévo t. H 8¢, otoxaotiki Sadkacia {(X,,Y,, Z,),t € T} eivain kivnon tou
Brown.

Fevikotepa, pa otoxaotikn Swadikaoia {X,}..r koAeitalr Siadikacia Wiener 1j kivnon
Brown pe ouvteAeotr wOnong i, eQv:

i. x(0)=0
ii. N {X,}er €XELQVEEAPTNTEG KA OTAOUES IPOCAUENTELG
iii. ywkdBe t > 0,n X, elval Kavovika Katavepnpévn pe péon tun ut.

Itn Oswpia MBavotitwv n avélfn Wiener sivat amd T MmO XPriOWES OTOXAOTIKEG

Sladikaoieg pe edappoyég otnv KBavriky Mnyxavikr, tTnv otatiotikni npooappoyn Sedo-
HEVWYV, TNV QVAAUCH TIHWV HETOXWY K.T.A
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. Awadikaoieg anapibpnong

Mua otoxaotiki Stadwkacia {N, }.,, kadeital Siabikacia anapi®unong eav n N, napiotavet
tov aptdué Twv yeyovitwv rou oupBaivouv ato xpoviko Staotnua (0,t].

Mia tétola Stadikacia Ba propoloe va Petpdet Tov aplBpd Twv agpomAavwy mou pogo-
yEWvovtal ¢’ éva aepodpopo, tov aplOpd twv tAepwvnudtwy nou $Bdavouv o’ éva
TNAEDWVLKS KEVTPO, TOV aptBps Twv SucTUXNUATWY TOU yivovtal o€ P Slactavpwaon K.a.

MoAAéS PopéG CUMBAVEL VAL LKAVOTIOLOUVTAL OL TTAPAKATW LELOTNTEG:

e Teyovota nou cupPaivouv o€ pn emKAAUTTTOPEVA XPOVIKG SlaoTrhpata givat
petagl Toug avetaptnra.

e HmBavétnta va cupPel évag aplBudg yeyovotwy o’ éva Stdotnpa ivat idla
yla OAa Ta Slaotrpata mov EXouv (oo MRKoUG.

e ¥ éva oAl pikpd Sidotnpa, propei va cupPel éva to OAD yeyovag.
¥’ auth TV nepintwon, n Siadikacia anapiBunong {N, .., kadeitat Stadikacia Poisson.

Oplopog 1.3.2.
Mua Siadikacia anapi®pnong {N,},,o kaAeital Siadikacia Poisson pe pubuo 4, eav:

(@) Ny=0
(B) n {N.};»o éxer ave§dptnteg npocauvtroelg

(y) o aptBudg twv yeyovotwv nmov cupPaivouv oe kdBe Siaotnpa prikoug t, akoAouvBei
TNV Katavopr Poisson pe mapdapetpo At, SnAadn:

k!’

P{N,.=k}=e k=0,1.2,..
6mou 4 > 0 eivar 0o péoog aplBudg twv yeyovotwy mou cupPaivouv otnv povada tou
Xpovou kat kadeital téon f puBpog g dradikaociag.

Napatipnon 1.3.3

(a) H Sadkacia Poisson kat n kivnon tou Brown eivatr dvo nmapadeiypara oToxacTikwy
Stadikaouwy nou Sev eival aoBevwg oTdotpes. Mevikotepa, pla dtadikaoio Pe OTACIHES
ko ave§aptnteg npooavgnioelg Sev eival aoBevwg otdoun ektog av eivat otabepn.

(B) M Stadikaoia Poisson sivon pia apuyrig Stadikaoia yévvnong pe A; = A for all 1 >0

Napadewypa 1.3.4
NeAdreg dO&vouv o’ éva Bevivadiko ypadeio ocoudpwva pe pia avéAgn Poisson pe puBuo 4
= 4 avd wpa. To PevlivadSiko avoiyel otig 8.00 m.p. (a) Nowa n mbavotnta va ¢OaceL
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akplBwg évag meddtng péxpt tg 8.30 m.p. (B) MNowd n mbBavotnta va $Bdoel evag akplBwg
nehdtng péxpL Tig 8.30 .. Kat 5 ouvoAikd meddteg péxpt tig 10.30 ..

Auon

Edv N, o apBpog twv nedatwv nov $pBavouv ato Bevivadiko pEXpL ToV Xpovo t, ToTe n 0.5.
{N.};»0 €lvan pua Stadikacia Poisson pe pubué 4 = 4 mehdreg avd wpa

(a) ta 30 Aemttd eivar 1/2 tng wpag, apa ntape v mbavotnta:

4
1

B =

mTu-

= 2e ©

P[N1/2= 1}=e

(B) And tig 8.00 m.p. péxpt tg 10.30 eivar dvo kai pior wpeg i 5/2-wpeg, dnAadn Béloupe
va untoAoyicoupe tnv mubavotnta:

P{N1=1,N§=5]= P{Nl=l,N§—Nl=5—1}=P{N1 =1}P{N
2 z 2 2 2
& .

=e_4%_g - 4x2 (4x2)

T 2 = 0,01549
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KepdaAaio 2. Itoxaotikég Atadikaoieg deutepng tagng

2.1 Itoxaotikég Aladikaoieg Se0TepnC TANG

Ol neploootepeg and T omoudalotepeg otoxaotikég Siadikaoieg, onwg n o.6.
Poisson, n 0.6. Wiener k.a. €xouv TNV Xapaktnplotikni wBdtnta otL oL pomég
Seltepnc tagng toug eival menepacpéves. H Wbotnta avty pag Bonba oto va
oplooupe pia 81kr kKAaon 0.8., TIg AeyOUEVEG OTAOLUES yLa TIG OTOLEG Elvat duvatov
va anodeBei évag vopog twv peydAwv aplBuwv (olykAlon Twv SEWYHATIKWY
HETWV).

Oplopodg 2.1.1
H otoxaotikr Siadikaoia {X,, t € T} kadeital Sevtepng tafewg Stadikaoia dtav:

EX? < o yakdetET.

Ito kedpdlao autd Ba peletiooupe 0.8, Seltepng tagng kabwg kat Tuxaieg
petaPAntég nou opilovrat pe TNV BoNOELa «ypAMUUIKWY» HETACYNHATIONWY (Onwg N
olokArjpwon kai n dtaddpnon) o.6. Sevtepng tagews.

2.2. Méon Ty ko Zuvdlakvpavon Stadikaociog

AUO XQPOKTNPLOTIKEG TOOOTNTEG MLAG 0.8. elval n ouvaptnon HEonG TG TNG Kat n
ouvaptnon ouvblaonopdag tne.

Eotw Aowdv {X,, t € T}, pia devtepng tafews o.6tadkaoia.

Oplopog 2.2.1
H péon rpn, iy (t) tE T e Sadikaciag opietar and tn axéon

px(t) = EX,
H ouvSilakOpavon ri cuvdiaomopd 73 (s,t), s € T kait € T opiletar ané tov tmno:
ry(s,t) = cov (X(s),X(t)) = EX(s)X(t) — EX(s)EX(t).
H ouvaptnon auth kaAeital emtiong kat ouvaptnon (autd)-cuvdiakipavong.

I86tnTeg 2.2.2.
(a) Elvar pavepo ot
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Var X, = 6*(X,) = cov (X, X,),

dpa n Stakvpavon (1 Staonopd) g X, pnopei va ekdpaoctel oe oxéon

ouvSlakupavon weg e€ng

Var X, = ry(t,1t) (1)
amadi 02(X,) = 1e(t,t)

Evac MEMEPATHEVOC YPAUMIKOG CUVEUAOHOG TwV Tuxaiwv petaBAntwy
{X_, t € T}, elvaw pua tuxaia petapAnt e popdrg:

Zln=1 bixt; ’

émov M elvar  Betkdg axépawog, £, T, eivar onueia oto T, ka

b,,..., b, otaBepég mou avikouv oToug mpaypatikols aplBpols.  H
ouvSlakOpavon 800 Ttétolou £i60Ug MENEPACUEVWV YPAUUIKWY CUVEUAOTUWY,
Sivetal and v napakdtw oxéon:

m n n

cov Z a X, Z bi}(tj = Z Z a;b; cov(xﬁ,xﬁ) =
i=1 =1 i=1 j=1
m

i=1 J

n
a;b; 7.(s.t;)
=1
Onote woxLEL
Var (I, bX(t;)) = ity Zieq bibyry (8 1)) (2)

(B) And tov oplopd g tng cuvdlakupavong BAémovpe apeca

(D rg(s,t) = rg(ts), s,t ET (1816TNTA TG CUPHETPLQG).
(II) Akdpa, n cuviakdpaven eivat un-apvntikd optopévn, SnAadn av 1 eivat

Betkdg aképanog, t4 L, €T kau by, ..., b, elvar npaypatikol apiBuol tote

ii b;b;ry(t;t,) = 0 (3)

i=1 j=1
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Var X, = 6*(X,) = cov (X, X,),

apa n Siakbpavon (A Staomopd) tng X, pnopei va ekdpactei oe oxéon

ouvblakupavon wg e§Ag
Var X, = r(t,t) (1)
amash 02(X,) = ry(t,t)

Evag MENEPACUEVOS YPAUMIKOG CUVEUAOHOG TwV TuXaiwv pHeTaAntwy
{X.,t € T}, eivaw pra tuxaia petaPAnt g popdrg:

y=105Xe

émou M eivar  Betkdg axépawog, £, T, eivar onpeia oo T, kau

by, ..., b, otaBepéc mou avrikouv oTouG Tpaypatikols apBpouvs. H

ouvSiakUpavon 800 Tétolou €idoug MEMEPACUEVWY YPAUUIKWY TUVEUATUWY,
Sivetat and v napakdtw oxéon:

m n m n

cov Za, ) o Z bj)(t]_ = ZZ a;b; cov(x'i,x‘j) =
i=1 i=1 i=1j=1
m n
Z a;b;7.(s.t;)
i=1  j=1

Onote wWoxvEL:
Var (I, bX(t;)) = Zizy Zi=a bibyry (8 1) (2)

(B) And tov oplopd tng tng ouviakupavong PAénovpe apeca

(D rgls,t) = rg(ts), s,t €T (ot TG CUPNETPiQG).

(1) Aképa, n cuvSiakipaven eivat un-apvntikda optopévn, dnadn av n eivat

Betkdg aképatog, £ t, ET kau by, ..., b, eivat npaypatikol apiBuoi tote
n n
Zz b;brg(t;t;) = 0 (3)
i=1 j=1
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H 8otnta avtr eival dpeon cuvéneia tng (2). Npdypaty, éotw
n

Y — Z Ckth

k=1

wre, V(Y) = V(P 6Xe) = 1x(Zpo, CiXep ) Zioy CicXe,

=X L= aone(tuyy) 2 0.

Oplopog 2.2.3
H ouvéptnon cuoxétiong tng Stadikaciag {X,, t € T} Sivetau artd tn oxéon:

A =
px(s,t) =p(}(,.Xt) = % st 20

Napadewypa 2.2.4
Eav X, = Ycos(wt + 6) ke Y ~ U(—A,A), © ~ U(—m, ) aveaptnres. Na
Bpebei n ouvaptnon péong TG Kat n ouvaptnon cuvdlacmopdg tng X.,.

Auon

tx(t) = EX, = EY cos(wt + @) = EYE cos(wt + 0)=0
Abyw tou dti ot Y, O eivar avefaptnteg
Akopa, yla s< t

ry(s,t) = EX. X, = E(Y cos(ws + 0)Y cos(wt + @)) =

E(Y? cos(ws + @) cos(wt + 6))

opwg Adyw avefaptnoiag eivat ico pe

= EY? %E(cos[w(t +5)+20] + cos(t —s)w)

1 1
=EY? 5 cos(t — $)w = §A2 cos(t — s)w
‘Apa:
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1
5080 = §A2 cos(t —s)w

Napadewypa 2.2.5

Eav {X,};.0 elvat pra otoxaotikr Stadikaoia Poisson, pe pubpo A kat

Na uTtoAOYLOTEL N GUVAPTNON HEONG TLUAG Kal N ouvaptnon ocuvdlaomopas.

&

AUon

H ouvaptnon péong tprig g Y; Sivetat and ) oxéon
py(t) =EY, =EX, —tEX, = At — At = 0.

H ouvdptnon ocuvSiacnopdg eival ion pe (xpNOLLOMOLWVTAG TO YEYOVOG OTL

7y (8,1) = Amin(s,t) nou anodewvietat napakdtw — napadeiypa 2.3.19)

(s, t) = cov(Y,, Y;) = cov(X; — sXy,X; — tX;)
=15(s,t) — try(s,1) — s (t,1) + tso?(X,) =

= Amin(s,t) — tsA — sAt+ tsA = A(min(s,t) — ts).

Napadewypa 2.2.6

Eav X, = Agcos(wyt +8), Y, = A,cos(w,t+@), Ay A, w,,w,
otabepéq kav @, 0~ U(—m,m) ave§dpntes. Na SewxBei 6t n ouvdaptnon
ouvbaornopas cov(X,, Yi..) = 0(8 = ¢).

Abon

Eivaw paveps 6w EX, = EY, = 0.

Na 8 # ¢, éxouvpe:

EX.EY,,, = E(A,cos(wyt + B8) A, cos(w, (t+ 1)+ @) )=
= ApA; Ecos(wyt + 0)cos(w,(t+ 1) + @) =

16



= AyA E cos(wyt + 8) E cos(w,(t + 7))+ @)
Adyw ave€aptnoiag.
ANMG: Ecos(wyt+6)= Ecos(w,(t+1)+¢)=0.

Apa, cov(X;, Yii) =0

Opopocg 2.2.7

(a) Ho.8. {X t}t;:o eivar ave§aptitwv npocavioewveav V 0 < t; < - < T,

oL Tuxaieg petaPAntéc: ar

XoXe, — Xo, o) X, — X, elvar ave§apnrec.

B) Eav VA >0, 5,t=2 0 kat § <t ou tuxaieg peraPAntég X, — X, ko

Xeon — Xoon Exouv v 8o katavopr, te n {X,},., kaheital ot@oipwy
NPocau§NoEWV.

Napadeiypata  otoxaotikwy Swadikaowwv pe  aveAPTNTEG KOl  OTACLUES
npooavfioelg eival n otoxaotiki Swadikacia Poisson, n otoxaotikn Swadwacia
Wiener.

Mpoétaon 2.2.8
Eav {X,};2o mia otoxactki Swadikacia pe avefdptnreg (6xt anapaitnta) kat

otdoipeg npooav§ioeg X, = 0. Tote woyveu:

px () = EX, = tu,,
onov u, = EX, xat

oz(t) = 0*(X,) = oit,
omnou 012 = g2 (Xl). Akopa O”Z(Xt _Xs) = 0'12(1:— S).

Anobelgn

OETOUpE:
f(t)=EX, =E(X, - X,)

Tote
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ft+5) = EX;po = EXeys — Xo) = EXpys — X)) +E(X = Xp)
SUWC ASyW OTAOIHWY TPOCAUEROEWY EXOULE,
E(Xess —X) +E(X; —Xo) = EQR, — Xo) + E(X, — X)) = f(t) + f(s)
H pévn ouvaptnon nou Lkavomolel Tn oxéon auth, eivatn
f(t) =ct.
ANG f(1) =EX; =cénadic = pu, = EX. Apa, fi(t) = tu,.
Edv 0TV GUVEXELQ BEWPAGOUHE: 4 -
g = o*(X) = 0° (X, — Xp)

tote

gt +9)=0>Kprs — Xo) = 07 [(Keas — Xo) + (X — Xo)]
Adyw avefaptitwy npooaugnoswyv EXOULE,
0% [(Xprs — X)) + (X — X)) = 02 Keus — Xo) + 07 (X, — Xp)
oM@ Adyw otdopwy pooau§foewv LOXVEL,
02Xy — X)) + 02 (X, — X)) = 02 (X, — Xp) + 0%(X; — Xo)

=g+ g(s)
Apa,

g) = ct
kaw g(1) = 02 (X,)=0f =c. Apa, 0°(X,) = tof.
Télog, éotw OTL £ > 8, TOTE, Aoyw avefaptritwy npooau§oewv EXOUHE:
o2(X,) = o*(X,— X, + X;) = 02(X, — X;) + 0% (X,) =
0*(Xy — X)) = 0*(Xy) — o (X).
AM\G and ta nponyoupEva :

62X, — X,) = 0¥ t—a} s = ai(t—3s).
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2.3. ITAOLUEG OTOXAOTIKEG SLadikaoieg

E€etdloupe TWPA ML KATNyopiot OTOXOOTIKWYV Sladikaowwv mou €xouv pia
OULYKeKPLEVN BLOTNTA, TNV Aeyopevn WBotnta tng oraouotntag. H wbotnta avty
nepypadel éva puokd olotnua To onoio Sev UMOPOUHE va TIOUME OTL EXEL MIA
“gvuntdpyouvoa” xpovikn (xwpwkr) apxn. H mapadoxr g otaocwpotntag sival
katdAAnAn ywa Swadikaoieg mou avadépovratr otnv Bewpia mAnpodoplwv, v
aoctpovouia, tnv Boloyia kat tnv owkovopia. E§etalovpe ouvBwg 0.8. ouvexolg
xpovou. O optopoi yia tig 0.8. Stakpitov xpdvou eivat avaloyol.

Oplopog 2.3.1
H 0.6. {X,}t=o koAeital 1oxupi)s otdowpn i auotnpd otdoiun r otdoyn av Kat

pévo av n and Kowou cuvaptnon KATavoung Twy Tuxaiwyv HeTapAntwy:

X Xy r Xe,
CUUMUTTEL WE TNV QMO KOWOU CUVAPTNON KATAVOUNG TwV TuXaiwv petaBAntwy
S, AP,

yla k@Oe h = 0 kau yia kdBe enhoyr Sewtwv T4,L5,... [

AnAadn pd avotnpd otdaown Swadikaocia sivar pla Sadikacia tng omoiag n and
kowoU cuvaptnon katavopng ev aAdalel otav n diadikaocia «petatoniletal» otov
Xpovo rj Tov xwpo.

Enopévwg, mapdpetpol onwg n péon tur, Swaomopd tng o0.6. dev aldlouv
avadopLka HE Tov XpOVo 1) TOV XWpo.
Napadeiypara 2.3.2

() H yewypadiki katavopn twv actepiwy, yodafiwv, dutwy, {wwv gival ouxva
(avotnpd) otdown. ESw to ovvolo T eivar eite o EukAeibelog xwpog, N
erudavela opaipag r o eninedo.

() Owovouikég xpovooelpég Omwe n avepyia, to A.E.M., 1o €W068nua ocuxva
unoBétoupe oL nepypadovrat anod pid (avotnpd) otaowun Stadikaocia.

Ito mapakatw oxfpa 1 daivetal pla Mpooopoiwon HLOG OTACIUNG KAl MG pn
otaowung o.6.
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Napatipnon 2.3.3

Mud otdowun Sabdiacia Sev mpénel va cuyxéetal pe pia Sadikacia pe otdoiun
Karavopr. AKOpa, UTIAPXOUV APKETEG MAPEPUNVELEG TOU Opou «oTaotpdtnTay. M.x.
HI& xpovikd-opoyevic oAuvaida Markov (moAAég dopég kadeital otdoun aluoida
Markov). Mepwkég dopéc avadépetar cav pid o0.5. pe otdoipeg mBavotnteg
petapaong.

Oplopog 2.3.4
H o.6. {Xt}tzo kaAeital acBevwe otdoun i otdoun umod tnv evpeia évvola 1

OTAOLUN UTO TNV EVvoLa TG CUVELOOTIOPAG AV KaL HOVO av:
()  ux(t) = uy = EX, eivarave§gptntn and to L.
am  Tx (s,t) = ry(t —s)

i woduvapa
20




(t,t +h)= 13(h), VA>O.

AnAadn,
02(Xe) = rx(e,t) = rx(0)
loodvvapa, n o.6. {Xt}tao kaAeitalr aoBevwg otdowwn av kat povo av V1T n

otoxaotikr Swadikaoia ¥, = X .o t = 0 éxeLtnv i61a cuvaptnon péong Tpng kat

ouvSlaomopdg pe v otoxactikr Stadkacia {X; }isq -

Napatipnon 2.3.5 = 4
H o.b. {Xt}tzo eivat Aoutdv aocBevwe oTdoun av Kot povo av:

. n pg(t) = puy = EX(t) eivar ave§aptntn and to t.

. n 1y(s,t) = ® (|s—t]|), 6nkadn n cuvaptnon cuvSiacropdg

1z (s, t) eéaprdarat and mv dtadopd avapeoa ota s Kot t, OMOTE
ywa tnv nepypadr g UNopoUpE va XPNOLUOTOU|OOUME HId Kat OXL
600 petaPAntéc.

MNapadewypa 2.3.6
Eotw {X;}1a0 MO a0BeVHG oTAON 0.5. pE PNSEVIKT CUVAPTNON PEGNG TIHAG KAl HE

ouvaptnon cuvdlaomopac:
rg(t) = Ae~bt
MNa to unoAoylopot ng porig 2™ tagng gt X, — X, éxoupe:
E[(Xs —X;)] = EX] — 2EX(X; + EX]
g I'x(O) = 2ry (4)+ I'g (0)

=A—-Ae ¥ L A=2A—- A

Mpoétaon 2.3.7
Ka&Be woxupd otdown Swadikacia, otnv onoia undpxouv ot poréc SeltePnC TAENG,

eival kat aoBevwg otaoLun.

21




Eotw tpa {X, }12o Ha SeUTtepng Tafews aoBevwg otdown o.8. Tote, enetdn n

7y (s, t) efaprdrar and v Sladopd avapeoa ota s Kat t:
17(s,t)= 7(0,t—=5) s5,t 20
Onote
rx(t,t +h) = 15x(0,h) £ p(h) Vh>0.
Apa UMoOpoULE VA OPIOOUHE pia cuvaptnon:
7 (t) = 1 (0,1)

v onoia kaAoUpE ouvaptnon cuvSLaomopas.

Axkoua,
g2(X,) = r(t,t) = 1,(0,0) = % (0).
Napatripnon 2.3.8

Eivar yvwotd and tnv avioétnta Cauchy- Schwarz 6t gdv X kat Y eivar tuxaieg

HEeTaPANTEC pe Menepaocpévn SeUTEPN pomr, TOTE:
(EXY)? < EX?EY?

Edapudlovrag tnv avicétnta Cauchy- Schwarzyiaugt.p. X — EX kar Y — EY
napatnpPoUpE OTL:

(cov (X,Y))2 <VarX -VarY
Av X =X, kaL Y= X,, TOte:
17 (s,t) <1y (5,5) * rye (2, 1)

AKkOUQ, 0OV CUVETELQ TNE TTAPATIAVW AVIOOTNTAG EXOUHE:

lcov(X,, X,)| < \/Var X, Var X,

Kal w¢ K toutou (og pa acBevwg otaowun Stadikaoia):

1 ()] < J1e(0) * 1(0) =7,(0), —o0<t<oo.

Téhog, eav 13 (0) # 0 tote
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cov(X, X...) _ & (1)
JoEE) <o (X  x(0)

Px (Xs.Xt+s) =

AnAadn eivat avefdptnTn and to s.

Napadeypa 2.3.9 (A.T.K. akolouia)
Mua akorouBia {Y,Ji- avefdptnrwy kat TautoTikd katavepnpévwy T.u. (A.T.K.) pe

HEoN TN W, lval mpodavwg pid woyupd otdoun 6.6. Eav n Kowr Toug katavoun
EXEL eNEpaopévn Slaomopd ¢ 2 téte n 0.8. eivan kat acBevi)g oTdoun.

ESw piy(n) = p, Vn (Aéyw e rautotkig katavopr)

n 8 ouvaptnon cuvdlaomopdc

gy (m,n) = EY,Y,. — EY, EY,,
e nxmxa,,Y, avedpnreqtore EY, EY,, — EY, EY,, =0

« n=m EV;—(EY,)’=0g%+p>—p*=0"

Apa,
nEm

0
nmn={, "7"

Mwx yevikdtepn mepintwon autic te akolouBiag meptypddetal oto akdéAoubo
napadeypa.

Napadewypa 2.3.10

Ané tnv npdtaocn 2.2.8 eival bavepd ot pia otoxaotik Stadikacia avefaptntwy
KatL otdolpwy npocavfioewv Sev pnopei va eivar aoBevwg otdown (n péon tun
Sev elvar avegaptntn tou t).

Akopa, o€ pia 0.6. {X t}tzo HE avefdpTNTEG Kat OTACIHES pooauvroeLg LoXVEL OTL:
cov(X,,X,) = af min(t,s)

Ondte (yia évav emutAéov Adyo), pia tétola otoxactikd Swadikacia Sev eival
aoBevwg oTtaoiun.

MNpaypartt, eival yvwotod ot
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o%(X, — X;) = a?(X,)+ o*(X,) — 2cov(X,, X,)
Eotwt > §
cov(Xe, X)) =>{0*(X) + o> (X) — o* (X, — X))
10 onolo, Adyw Tng 2.2.8, yivetat
%{012 t—a2s—oi(t—s)} = sof

Apa,
cov(X,, X,) = otmin(t,s) - -

Napatipnon 2.3.11
And tnv 2.3.10 yivetar davepd oOt, n otoxaotikr Siwadikacia Poisson kat n
otoxaotiki Stadikaocia Wiener dev eival aoBevwg otaoipeg.

Napadewypa 2.3.12 (Asukog BopuPoc-white noise)
Muwx 0.6. {Xt}tzo QCUCXETIOTWV T.J. HE ouvaptnon péong g EX, = p (ouviiBwg
u=0) kat cuvaptnon cuvdlaomopag

6 s&v t=s

cov(X,X,) =
0 cAdov

(ouvAbwg 6* = 1), kakeitan Aevkog BopuBoc.

Mua tétola Swadikaoia eivar davepd ot eival acBevwg otdowun (to mapadeypa
elvau yevikevon touv napadeiyparog 2.3.9).

Napadeiypa 2.3.13 (tetpipévn akolouvBia)
Eotw Z Mia T.1. YE YVWOTH Katavopur Kat Zg = Z; = =+ = Z. H otoxaotikn diadikaoia

{Z,}i=¢ elvaw e0kolo va el kaveig OTL eival pla wxupd otdown 0.8. Eav n tp. Z
éxeL nenepaopévn Swaoropd o2, tote n {Z,)im, eivau (kat) pid acBevig otdoun

0.5. Je ouvaptnon cuvSLaoTIOPAg

rz(t) = cov(Z,,2,) = cov(Z,2) = 6%(Z) = o2
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Napatripnon 2.3.14
H akolouBia {Z,}o=, (tetpipévn) kat n akoroubia {Y.}5-, (AT.K.) eivar propei va

neL kaveic 8Uo «akpaia» mapadeiypara ordoiuwy Stadikactwv. Aladépouv OpWE oE
npdypata Onwe Y.

(1) Eav eivar yvwotr n kown katavourn g {Y,}i-; TOTE MapatnpwVTag TIg
Yo.Ys, .., Y, 8ev éxoupe kapud mAnpodopia mou Ba pag BonBricoupe va
npoPAEYoupE TNV Yosq. EQV OpWG MapATNPriCOUHE HOVOV TNV Zg, UMOPOUUE
va nipoPAéPouvpe MAnpwg TNV Zg, Zy, ...

(2) Edv n {Y.):-, éxeL nenepaocpévn péon tpn M, 10T and tov Nopo twv
MeydAwv AplBuwv, ot detypatikoi péoot: &
1
;{Yo + Y1 ++Yn_1};‘_::[l
Agev oupPaivet Spwg To 8o kat pe tnv akolouBia {Z, }i=g , yiati:
1
;{Zo + L+t g} =2,=2
AnAadn untdpyetl TOoN TUXAOTNTA OTOV N-00TO SElyHATIKO HETO, OON KAt oTNV
MPWTN MapaTHPnoN.

H oupunepidbopd pe tnv omoia ot Seypatikoi péool pudg 0.6. ouykAivouv oe pa
OUYKEKPLUEVN TAPAUETPO KOAe(TaL EpyOSIKN.

Eva and ta onpavika (npaktikd) npoPAfuata,otnv Bewpia mbBavotitwy, eivat va
Bpolpe cuvBKeg kATw and TI§ OMOIEG pia otdotpn Stadikaoia eivat epyodik.

H Bewpia Aoutdv twv otdoipwv Sladikaowwy €XeL oav KUPLO OTOXO va KATNYOpPLO-
noujoel 6.5., ot omoieg Ppiokovrat avapeca otig Swadikaoieg (Y, Ji-, kau {Z,}2,

avéloya MHE TNV £pyodikr Tou¢ oupmepupopd Kal avdloya HE TO AeyOHEVO
npoBAnpa tng pdPAedng.

Napddeypa 2.3.15 (nuitovoeldn kupara)
Eav X, = Acos(At+8),t € Ronov A, A orabepé kau 8 > U(—m, 7). Téte n
{Xt} eival aoBevwe otdowyn (kdBe mpaypatonoinon g Swadikaciag autrg eivat
£va NUITOVOELSEC «kUpay, e ouxvotnta A kat mAdrog ).
Auon

i. H ug(t)=EX,=AEcos(At+6)=A4 j_”n;—ncos(xt +6)de =0
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Eniong,
i. (tt+1)=EXXipr =

=E(A cos(At + 8)Acos(At + AT+ 0)) =

J cos(At+ 0)cos(At + At + 8)d8 =

-

~ (2n)

J{cos AT + cos(2At + 26 + )a:)} do
(27r)

( = cos(lr)

rou efaprdrat pévo and to T. Fuvenwg, amd i. kau ii. éxoupe ot n {X t} elval

aoBevwg otdoun.
&

Napadewypa 2.3.16
H otoxaotik Swdikacia tou mnapadeiypatog 2.2.4 eivar acbevwg otdaoipn
Siadikaoia (elvar pud yevikevon ¢ Stadikaciag tou napadsiyparog 2.3.15).

Napddelypa 2.3.17 (tpLlywVOHETPLKE TOAVWVU L)
‘Eotw X Kot Y TOUTOTIKA Katavepnpéves Tu. pe EX = 0 ko EX? = 6*(X) = o*
‘Eotw akdpa ot ot X kat Y eivar acuoyétioteg (SnAadn EXY = 0). Edv w € [0,]

(ouxvotnta) kewn =0, +1, £2,.., opiloupe:
X, = Xcos(wn) + Ysin{wn)
Tote: EX, = cos(wn)EX+ sin(wn)EY =0
H ouvdptnon ouvdlaonopdg eivat ion pe:
C(Xn, Xn+m) = EXnXn+m — EXnEXpsm = EXnXnim =
= E(Xcos(wn) + Ysin(ewn)) (Xcos(w(n +m)) + Ysin(w(n + m))) =
= EX2cos(wn)cos(w(n + m)) + EXYcos(wn)sin(w(n +m)) +
+EXY sin(wn) cos(w(n+m)) + E¥2sin(wn)sin(w(n +m)) =
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= oz{cos(wn)cos(m(n - m)) + sin(wn)sin(w(n + m))} =
= o*{cos(wn — w(n+ m)) = o’cos(wm))

ka Adyw tou 6t n ouvSiaomnopd twv Xy, X+ e§aptdral and v (xpovikn) diadopd m,

éxoupe 6t n 0.8. {X, Jnez elvar acBevidg otdown.

Itnv nepintwon pid cuvexolg xpovou o.6. kat otav akopa ot X,Y akoAouBolv tnv
KOVOVIKT) KOTAVOUI £XOUME TO EMOUEVO ONUOVTIKOG Tapadelypa (n omoudadtntd
tou Ba pavel napakdtw)

&

Napadewypa 2.3.18
eav Z; Z,~N(0,0%), avefdpnregtp, A € Rxar

X,=Z,cosAt+Z,sinit, te R
(a) YroAoyiote tn ouvaptnon HEONG TLUAG KL CUVSLAOTIOPAS TNG {Xt}tzo-

(B) Aeigre dtun {X,} ;.0 lvat pia Sevtepng 1a€ews aoBevig otdon Sradikaaoia.

AUon

AK6pQ
1 (s,t) =cov(X,,X,) =EXX, —EX.EX,
= E[(Z,cos sA + Z, sinsA)(Z, cos At + Z, sin At)] =
= EZ? cossAcosAt + EZ,Z, cossAsin At +
+EZ,Z, cos At sinsA+ EZ2 sin sAsin At =
o%(cossAcos At + sinsAsinAt) = 0% cosA(t — )

(B) Ané 1o (a) BAémoupe 6tin (X t}tao eivar Seltepng 1aéng acBevwg otaoipn
Sladikaoia pe ouvaptnon cuvblacmopag

ry (t) = 0% cos it,
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Napadewypa 2.3.19
Edv[X t}tzo givar pa Stadikaocia Poisson, pe pubuo 4, va UToAOYLOTEL N ouvapTnon

péonc TS Kot n ouvaptnan cuvsLaoTopds.
Abon
Exoupe 6t n X,~P(At) kau 0% (X,) = AL

H cuvaptnon péong TIung

lMa Tt ouvaptnon ouvsLaoTIOPAG EXOUHE:
Eotrws <t
1% (s,t) = cov(X,, X;) = cov(X,, (X; — X,)+X,) =

= cov(X, X, — X;) + cov(X, X,)
AMa cov(X,, X, — X;)=0 yuati X, X, — X avefaptnreg, dpa
cov(X,, X, — X,) + cov(X,,X,)=02(X,) = As
Ankadh, 1y (s,t) = Amin(s, t).

Napatripnon 2.3.20
Eivauw pavepd 6t n o.a Poisson Sev eivat agBevwe otdowun.

Napadewypa 2.3.21
Eav {X,};s0 elval pua avélin Poisson, pe pubud 4, kar Y(t) = Xp,; — X, ,
t 2 0. Téte, n {Y,};50ivon Sebtepnc tdfewe aoBevirg otdon avéhgn.

Auon
H ouvdaptnon péong Tiung eivae ion pe

EY, =EX,,, —EX, = At + 1) — At = A avefapmro tou t.
H ouvdptnong ouvSiaomopdg eivat ion pe

T'x(s, t) = COU(YSJ Yt) — COTJ(XS.,.:L — X, X: +1 _Xt)
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. Eav|t—s| = 1wteo X, ,, — X, X;,; — X, elvar ave§aptnreg, dpa
7% (s,t) =0.

. |t—s|<1teéorw s<t<s+1
re(8,t) = cov(Xoyy — X, Xpn1 — X F
COL’((Xt — X))+ Xop1 —Xo Xppg — X1 + X541 — Xt) =
cov(Xe — X, X4y — Xoq ) ¥ cov(X, — X, X i1 — X I+
coV(Xopy — Xp, Xeas — Xoa1 ) +COV(Xgyy — X Xpuqy — X;)
ANAG,
cov(X, — X, X1 —Xp01 )= covX, — X, X1 — X)) =
=0V X1 — Xp Xpoy — Xosy ) =0,

Aoyw aveaptnoiac.

Onorte,

1 (s,t) = cov(Xsys — Xe Xop1 — X, ) = 02Xy — Xi)

=M1+ (-s)
Adyw oTaopdTnTAg TWV TPOCAUENCEWV.
Apa TeEAIKA,
—E— vit—s| <1
£ (s, 8= {3\(1 lt—sl) av|t—s]
0 avlt—s| =21

Anadi n {Y,} eivan pia devtepng ta€ews aoBevig otdowun dadikacia, pe ocuvdp-
mon ocuvdlanopdg

(A=) yw [t <1
rx(t) = {0 ya |t =1

Napadewypa 2.3.22
Eav {X;}iso ve Xy =Ycoswt, t =0, w otaBepaxat Y~U(0,1)
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Na urtoAoylotel

(@) n péon tpn p ()
(B) n ouvbiacropa cov( X, X;)
Auon

(a) H péon tpn:
1
px(t) = EX, = EY coswt = ~cos wt

(B) Na va unoloyicoupe t ouvdiaonopd cov (X, X, ) xperdletat npwra va

urtoAoyicoupe ™ péon tur e X, X,.
AMN\a:

EX.X, = E(Y cos wsY cos wt) = EY?*(cos wt cos ws)

COS S cos wt

W =

Onéte n ouvbiacmnopa cov(X,, X, ) eivat ion pe

1 1 1
cov(X;,X,) = EX, X, — EX;EX, = §cos WS coswt — ~icos wsicos wt
1
=13 COS WS cos wt

Napatripnon 2.3.23

Ané o (a) oupnepaivoupe 6t n {X,} Sev eivat aoBevirg otdon.

MNapadewypa 2.3.24 (random telegraph signal)
Eoww (N,),.¢ Hia Stadwacia Poisson pe puBuod A kaw Ty pia ave§dptntn and avtiv

tuxaia petaPAnTi, tétola wote P{T, = +1} = 1 /2.
Opiloupe,
Tr = TC)(_j-)Nr

Aeifte otL:
1. H {T,} eivat acBevwg otdoiun Kot auotnpd oTAcLun.

2. Ymoloyiote tn péon T Kot tn cuvdlacnopd g X(t) = fo' T, ds.
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Aoon

1. T va Solpe 6t {T,} n eilvar auotnpd otdown: TPEMEL va TIPOCEEOUE OTL,
apxilovrag onowadnmote xpoviki otypr t avefdptnta and tm Tpf tou N(t),
kaBwg n T, elvar € {oov mBavé va eivar ion pe 1 A pe -1, énetan 6w n {T.}

eival kat avtr € icov TuBavo va eivar 1 f -1. Etoy, eneldn n Siadikaocia Poisson
ouvexilel va eival diadikaoia Poisson petd amo kABe XPOVIKN OTLyHN, EXOUHE
otun {T, } eivar auotnpd otdotun.

EXOUUE akopa OTL:
1 av(To=1xauN,=2x) f(To=—-1LxkayN.=2x+1)
T.(w) =
—1 av(Ty=1xaitN,=2x+1) 4 (T, = -1 kat N, = 2x)

H péon tun giva

ET.(w)=1%P(Ty=1)*P(N,=2xk)+ 1*P(Ty=—1)*P(N,=2k+1)
—1%xP(Ty=1)*P(N, =2k +1)—1%P(Ty= —1)*P(N, =2x) =

1 1 1 |
EP(Nt=2x)+EP(N,=2x+ 1)—EP(Nt=2x+1)—EP(N,=2x)=0

H
T2=1, dpa ET?=0T(t)=1

H ouvSiaomopd eivat, Adyw tou étL T2 = 1, lon pe:

cov(Ty, Tyyp) = E(T, Toyp) = E(To(—1)% 5 Ty(—1)%e+s) = E((—1)%*Ness)

=F ((—1)”&5—”5 ¥ (—1)2"’.5) = Z(—l)kP(N(t) = k) =

k=0
(i) oo
A% —At)*
=Z(—1)ke“’g=e"“z( k') = g~ Ak
k=0 ' k=0 )

nou e€aptdral and to t. Apa n {7,} eivat aoBevwe otdowun.

2. EXOupE:
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(a) nuéon g EX(t) = f; ET,ds=0
(B) n ouvaptnong cuvbilaonopac:

-
<

o2(x(t)) = EX*(t) = E('f; T, du fo dv) = fo ff; E(T,T,)dudv =

= 2 [y cycoce ETT)dudy = 2 f; [ =22 dydu

1 1 1
= A a2
A(t 22 228 )

Edapuoyn

Eotw éva ocwpatidio mov Kiveitat pe otabepr povadiaia TaxUTNTA KATA KOG HLOG
guBeiac kal éoTw OTL TO owHaTidlo ouykpoUeTal pe dAAa ocwpatidia, ol 68 autég
ouykpouoelg oupBaivouv cvpdwva pe pa diadikacia Poisson pe puBud 4. Kabe

dopd mou 1o cwpatibio cuykpovetal aAddalel SievBuvon. Eav Aoutdv T, maplotdvel
TNV apXIKA TOU TaxuTtnTa, TOTE N TaXUTNTA Tou, TN Xpovikn otypn t,(éotw T(t))
Sivetatr and tn oxéon T, = To(—1)" émou N, o aplBué twv cuykpoUoEWV ToU
owpatidiov péxpt 1o xpovo t. Eav T, eival €§’ ioov mBavé va eivar 1 1 -1 kau eival
ave§aptnm and wm {N,}..o wte n {7} eivar pia Swdwkacia random telegraph

signal (npooopolwoelg ¢ 0.6 daivovral oto oxrijpa 2).

HX(t) = f‘: T, ds &ivel ™ petakivnon tou cwpatidiov tn xpovikn otypr t and tn

B€on nou eixe ™ xpovikr otyun 0.

[ L

1 17
17 -

Ixnua 2: 0.8 random telegraph signal
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Napadewypa 2.3.25

Eav {X; )20 Elvar pra Sedtepng té€ews aoBevig otdotun otoxaotik avéhln kat
opicouvpe v Y, = X,,, — X,. Téte n {V,} ;=0 elvan Sevtepng td€ews aoBevig
otdoun otoXaotiki avéA§n pe UnNdevikn cuvdaptnan PEong TIUAG, uy(t) = 0 kat

ouvaptnon ouvdlaomopag:

ry(t) =27y (t) —1x(t —1) =7 (t + 1)
Abon
Exoups,

uy(t) = EY, = EXppy — EXp = py(t + 1) — py(t) =0,

yati, oL U X(f + 1) kau U x(t) eival ioeg Aoyw (aoBevoig) otaopotnTag,

Ertiong, yia 8 < t éxoupe, N ouvdiacTopd

ry(s,t) = cov(Xyyy — Xi, Xouq — Xo)
= coV(Xoy1,Xprqy) — COV(X 11, X,) — cOV(X, 11, X,) + cOV(X,, X;)
=1r(s+1,t+1)—nr(s+1,t) —rx(t +1,8) +7x(t,s)
=210t —s) —1x(t+1—95)—nr(t—1-5s)

efaptaral and ) Stadopd tou t YE TO s.

Apa, n {Y,} eivar Sevtepng 1d€ewe aoBevig otdoipn otoxaotikr avéAgn pe cuva-

ptnon ouvdiaomopag

ry(® =ry(0,t) = 27 (t) —1rx(t — 1) —1x(t + 1)

Napdadeypa 2.3.26
Eav X, =Ucost+ (V+1)sint, —oo<t <o ka ot T U,V eivae

ave€aptneckar EU = EV = 0, EU? = EV? = 1.
(a) Na utoAoyiotei n ouvdptnon cuvSiacmopdg g X, kat
(B) va SexBei 6t n X, . Sev elval aoBevarg otdopn.

AUon

(a) Na T ouvdptnon cuvSiacmiopdg tng X, XpelalopaoTe mpwIa
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EX,X, =E[(Ucost + (V+1)sint)(Ucoss + (V +1)sins)] =
EU? costcoss + EU(V + 1) costsins
+EUWV 4+ 1)sintcoss +E(V 4+ 1)*sintsins

=costcoss +sintsins +sintsins
= cos(t —s) + sintsins
Emiong,
EX, =E[(Ucost+ (V+ 1)sint)] =sint
EX, = E[(Ucoss + (V +1)sins)] =sins
Apa,
cov(X,, X,) = EX, X, — EX,EX; = cos(t —s)
(B) EX, =sint

OxL otaBepad, dpa n oroxaotikr Stadikacia dev eivat acBevwg otaotun.

Npétaon 2.3.27
Eotw n 0.6.:

X, =Ucoswt +Vsinwt, t ER, ¢ = wt ka1 U,V tuyaiss ustafintéc

(a) EGv n { X, ). elvar acBevig otdown , tote E(U) = 0 = E(V) (avaykaia oxt
wKavn)

(B) H {X.}.exeivar aoBevi)g oTdoIun av kat pévo av

i. OuU,Vaovoxétoteg (EUV = 0)
i. EW?2)=EW?) =g

Anodeign

(o) H péon tpn

Kx(t) = EX, = (EU) coswt + (EV) sin wt
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Ma va eivaw n { X, }sez aoBevwg otdopn, Ba npénel n péon tur va eivat otabepr

kat ave€dptntn tou %, mou cupBaivel av E(U) = 0 = E(V).
Akoua,
Te(t,t +5) = BE(X, * Xeus) =
= E[(U coswt + Vsin wt) (U cos(w(t +5)) + Vsin(e(t + 5)))]
= E(U?) coswtcos(w(t + 5)) + EUV cos wt sin(w(t +5))
+EUV sin wt cos(w(t + 5)) + E(V2) sin wt sin(ew(t +5))
(B) (=) Eotw 6t n { X.}.e5 elvar aoBeviwg otdopn. Anod to (a)’éi(ou HE OTL:

E(W)=0=EWV)

Akopa, eav Xg = U, X = =V, T01€:
W

EX} = EX% =r.(0,0) 2 02 onére:

W
EX2 = E(U?) = o2

EX% =E(V?) = a2

2w
Ano 1o (a) éxoupe

r.(t,t + 5) = 2 cosws + EUV sin(2wt + ws) (=)

Enetdn n { X, }.ex elval avotnpd otdowun, n r.(t,t + s) Ba eival ouvaptnon

tou s, onote and v (+) énetaw EUV = 0.

(<) Avtiotpoda, edv EUV = 0 kaL E(U2) = 62 = E(V2), tote (amd to (a)):
T (t,t +5) = cosws =1,(s)
n onoia e§aptatal Hovo ano To .
Akdua, u,(t) = (EU) coswt + (EV) sinwt = 0.

Apa, n { X.};e5 elvat aoBevwg otdon.
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Ma va eivaw n { X}z aoBevwg otdopn, Ba npénel n péon T va eivat otabepr)

kat ave€dptntn tou %, mou cupBaivel av E(U) = 0 = E(V).
Akoua,
Nttt +5)=EX; *Xpys) =
= E[(U coswt + Vsin wt)(U cos(w(t +5)) + Vsin(e(t + 5)))]
= E(U?) coswt cos(w(t + 5)) + EUV cos wt sin(w(t +5))
+EUV sin wt cos(w(t + 5)) + E(V2) sin wt sin(ew(t +5))
(B) (=) Eotw 6t n { X} ez €lval acBevwg otdoun. Anod to (a),éi(ouua otL:

E(U)=0=E®W)

Akopa, eav Xg = U, X = =V, T01€:
Tw

EX} = EX% =1.(0,0) 2 02 onédre:

W
EX: = E(U?) = a2

EX% =E(V?) = a2

2w
Ano 1o (a) EXoupE

r.(t,t + 5) = 2 cosws + EUV sin(2wt + ws) (=)

Enetdn n { X, }.ex eival avotnpd otdowun, n r.(t,t + s) Ba eivar ouvaptnon

tou s, onote and v (+) énetar EUV = 0.

(<) Avtiotpoda, dv EUV = 0 kaw E(U2) = 62 = E(V2), tote (amo 10 (a)):
1. (t,t +5) = cosws =1,(s)
n onoia e§aptaral povo ano To .
Akopa, p,(t) = (EU) coswt + (EV) sinwt = 0.

Apa, n { X.}:e5 elvar acBevwg otdown.
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Napadewypa 2.3.28 (aoBevwg otdoiun ﬁ\wxupd otaociun)
Eav X, = Ucost + Vsint, t € R énouv U,V ave§aptnteg, tavtotikd katave-

unpévee tuxaiec petapAntéckar P(U = —2) = —% =1 = z

H {X,} eivar aoBevi otdoun, ald 6xt avotnpd otaowpn. Ankadn, Sev oxveL 6t

ot X; eival tautotikd katavepnuéveg dpa ot ponég eival otabepés, ave§dptnteg

Tou L.

Abon

txovpe,  EU = EV = (-2);+(1):=0 -
EU? =EV* = (—2)2%+ (+1)2§= 2

AKkOua,

EUV=EUEV =0
Adyw aveaptnoiag twv U, V.

Onote,

EX, =E[Ucost+ Vsint] = EUcost + EVsint =0

Apa, ané tnv npétaon 2.3.27 énetarét, n {X,} eivat aoBevig otdopn.

Twpa,

EX? = E(Ucost + Vsint)?
= EU%cos®*t + 3EU?Vcos?tsint + 3E(UV?)costsin®t + EV3sin3t
= —2(cos?t + sin®t)

n onoia e§aptatat anod 1o L.

Apan {Xt} Sev unopei va eivatl auotnpwe oTaotun.

Napatipnon 2.3.29
H Bewpia Twv otdopwy 6.6. eivat onpavrkn kal xprown otnv Iratotkn. MoAAES
akohouBieg {x,}N-, mMapaTNPACEWY, TMAPAUETPIKOTIOINUEVEG QIO TOV XPOVO GTOV

omoio eAndBOnoav, povredomowolvral and Sadikacieg. Itatiotikd mpofAnpata
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OTWG N EKTIUNGN QYVWOTWV MOPAUETPWY Kal n mpoBAsn HEAAOVTIKWY TIUWV NG
akolouBiag ocuxvd peletwvratr pe v PBonBeia avtwv twv Sadikaocwwv. Ot
akolouBie¢ autéc ovopdalovrat XPOVOOELPES (T.X. N TR HIAG OUYKEKPLUEVNG
METOXNG Katd TNV Stdpkela Twv SU0 TEAEUTAIWY UNVWV).

Oélovtag va Bpovpe pa Sopr mou xapaktnpilel tétoleg akolouBieg, peletdpe
Slabikaoieg KwoUpevwy Mpéowv (moving averages) oL omoieg eival «OpaAég
napalayég pdg otaoiung akohouBiag, dnAadn

r

Xrll - z O‘an =i

i=0

HE &y, ..., & oTaBepES.

Evalaktikd, npoonaBolpe va MPOCApUOCOUUE HOVIEAQ OTLG MapatnprioELg Hag,
onote Bewpolpe «oxfpata auvtoouoxétwong» Y, dnhadr akolouBieg t.p. mou
Kavormotolv tnv oxéon:

r

Yn . zalYn—i t+ En

1=0
pe {€,}..1 M@ akolouBia acuoxétiotwv TH. pe péon tpi O kat otabepr

nenepacpévn Swaonopda.

Napddeypa 2.3.30 (Sradikaoieg kivoupevou pécou)
Eotw {En]nzo,ﬂ,tzw Ml akoAouBia AacUOXETIOTWY T.J. HE KOWN MEON TIMA K KL HE

Swaomopd ¢°. Eotw 0y, oy Oy TIPAYHATIKEG OTAOEPEG KaL £0TW N 0.6.
Xp=0q§ +oap _ + .+ am’én—m+1m
Tote, n péon tn g Sadikaoiag eivat ion pe
EXn = 0B, + EE,_ + ot amBS _ o, = oy + ar + - + ) = pa
Omov a=aty + oty + *+ oy,

Aképa 6*(X,) = o” .

H ouvdaptnon cuvblacnopdg eival ion pe (av Béocoupe f; =& —

m m
COU(xn. Xn+r) = E{(Xn — pa)(Xnsr — pa)} = E Z a‘g?:—:-k 1 Z a‘£x+r—j+ 1
i=1l =1
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ofaga,  +-+oy} shvr<m-—1

0 r=>m

AnAad n akohouBia {X; },i=g 41,42, Elval pd aoBevig otdopn o.8.

Mapatipnon 2.3.31
r 1 I r I ¥ ’
Eqv oy = —=, k = 1,2,..., m t0te n ouvaptnon cuvdLaonopdg eivat ion pe
¥
02(1——) gdv r<m—1

re(n) = = -

0 r=m

Edv m=1, £XoupE TNV akolouBia Twv aoUCXETLOTWY T.H.

Napdadewypa 2.3.32 (autoregressive diadikaoia)
Eotw {&, )=, pia akolovBia aguoxétiotwy Tuxaiwv petaPAntwy pe E&, =0, ¥nkat

0-2
-2 =

v}
0-2(6") = 1

o2 n=21
kat A2 < 1. Opilovpe, X, =&, kat
Xpn=Apq1tfpnzl

H {X,}.=c kadeital autoregressive otoyaotikr Swadikaocia npwng tagng (n oxéon
oplopol avadEépet 6T, n Kkataotaon X, TN XPOVIKA oTypn n, eival éva otabepd
noAamAAoto TNE KaTdoTaon tn XPoviki otyur n — 1, ouv éva tuxaio opdipa &,).

Xpnoonotivrac avaSpopikd T oxéon oplopol g (X, ), éxoupe:

n

Xp= A(AX -2+ {n—l) +én= ).2)(“_2 + My 1+ == Z ARG,
x=0
Twpa,
n
EX, = Z AMTXEE,. =0
x=0
KOl
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n+m

\ n
cov(X,y, X s ry) = COU (Z nxE,, Z A”*"‘"‘E,‘) o z An=x rtmex cop(E, £, )
x=0

x=0

(Aoyw Tov 6Tt ¢;,¢; aguoxétioteg Vil = J )

= g2 12n+m ‘
- (1 ;rz )1—,1-

nou efaptdral amo to m. Ankadr, n otoxaoctikr Sadikacia (X}, elvar pia

acBevwe otdowun (Stakpitol xpovou) otoxaotikr Stadkaoia.

Npodavwg N {Xylasc Sev eivarl avotnpd otdotun. #

Oplopog 2.3.33
Eav {X,}s=0, {¥.} ;20 SU0 oToxaoTKéG Srabikaoies Sevtepng tagews, n ouvdptnon

ETEPO-OUVSLAOTIOPAC TOUG OpileTal and v oxéon:
Iey(s,t) = cov(X,,Y;) = EX.Y, — EX.EY,
Napatipnon 2.3.34
1. Eival davepd 0Tt Iy, (s,t) = Iyx(s,t) katryy (s, t) = ry(s,t)

2. H ouvdptnon etepo-cuvSLAOTIOPAS XPNOLLOTOLEITAL YL VA UTLOAOYICOUHE Kal
™ ouvdptnon Stacmopdc tou abpoiopatog twv Vo Sadikacuwv. Ankadn,
gav {X.}.,0.{¥.}: 20 oTOXQOTIKEG QVEAifELG SEUTEPNG TAEEWG KO Z, = X, + 1V,
to1e N ouvbiacmopd tng {Z,] eivat ion pe:

rp(s,t) = cov(X,+Y, X, + Y1)
=cov(X,,X,) + cov(X,.Y,) + cov(Y,, X,) + cov(Y,,Y,)
=ry(s.t) +ryy(s,t) +rpx(s.t) +1.(s,t)
EdV X (5. 1) = ryz(s,t) = 0 ore
Iy.y(S,t) =re(s,t) +ry(s,0)

Ot mapamdvw TOMOL KAl OpLopol pmopouv va  enektaBolv ot omolodnmote
nenepacpévo mABog oToxaoTikwy dladkactwy.
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Etoy, eqv X Kk = 1,2,....n eivon Seltepng ta€nG aoBeVG OTAGIUEG GTOXAOTIKES

Siadikaoiec kat £otw 6TL 0L ouVapTAOELS ouvbilaomopag pndevilovral, Tote n 0.6.

n
%= X,
x=1

Eivat puag devtepng tagng otaoipn o.8., pe:

L pg() = Zkes g, (O

Il rg(D) =X g (O

Napadewypa 2.3.35
Eav Z,,,212,221,222, -, Zn1 .2y, Eival 21 avefdptnteg tuxaies petaPAntég
tétoieg wote Z,,, Z,o~N(0,62), Kk =1,2,...,n k. Ay,4, ., 4, ERkat

opilooupe

X; = Z(Z,d cosA, t+2Z,,sini,t)
k=1

Tote, n péon T TG X, ivat:
() = X2 ,{(EZ,,) cosA, t+ (EZ,,)sinA,t} =0

KoL eav
X, () =2, cosd,t+2Z,sinAt

tote eidape I'yto (D=02 cos A, t

Apa,
ry(t) = X0, 6% cosi,t

Snhadn n {X,} eivaw pia Se0tepng TdEews acBevig otdoiun otoxaotik Stadikaoia.
]

Eva tpito eidog¢ oraocwdétntag sivar n Aeyouevn oraocwuotnta SeUtepns taéng.
MpokOmteL 6tav ot cuvBrikeg TN otaoudtnTag avadépovral o€ {guydpla Tuxaiwv
ppTaBANT@OV TNC oToxXaoTkAC Stadikaciag (avtioToyog oplopdc yia v n°271 1aéng

otacuotnTa).
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Oplopog 2.3.36

Mia otoxaotikr Stadikacia {Xl }1eT kaAeital SeUTEPNG TAENC OTAOLUN EQV:

nukvotnta mbavotnta

i.  Hmukvotnta mbavotntag napapével otabepn yia kabe xpovikn petatomnion
B, nhadn:  fy, (x)=fy, (%)
ii. Hamod kowol nukvotnta mbavotntag napapével otabepr yla KABe xpovikn
petatomon A, dnAadn:
Fep e, (k0 %2) = fip ox, (R0X2), Vi, 4
Napatripnon 2.3.37 g
Edv ot ouvaptioelg Héong TUNAG Kat ouvdlaomopdg undpxouv tote, pia devtepng
Ta€n¢ otaowun Sadikaoia, eival acbBevwe otaoiun.

AM\G kat pia otoxaotikn Swadikacia pnopei va eivar aocBevwg otdoun xwpic va
gival otaowun eutepnc Tanc.

2.4 Awdikaocia Gaussian

Mia and Ti¢ omoudaloTEPEC KAAOELS oTOXOTIKWY Stadikaowwy eivat oL AeyOpEVES
Gaussian. H onoudaidtnta Toug PplokeTal oto OTL «KANPOVOUOUV» LELOTNTES TNG
Kavovikig katavouprc. Etoi, ot Swabikaocie¢ auvtég, n katavopr Siaddpwv
MOCOTATWY (OMwWE T.X. TNV HEONG TIUNG TNG Sadikaoiag avadopikd pe éva eVPOG
Xpoévou) pnopolv va UTOAOYLOTOUV aVaAUTIKA.

Oplopog 2.4.1

H otoxaotr Siabikacia {X t}tET kaAeital Gaussian 1) KOVOVIKA KOTAVERNHEVN
EQV KalL MOVO €AV KAOe TMEMEPAOUEVOS YPUAUMIKOG OUVSLAOMOE Twv TuXaiwv
petaPAntav X, t € T eivan kavovikd katavepnpévog (akolouBei p' da Adyia

TNV KQVOVIKI KaTavoun).

Napatrpnon 2.4.2

1. Eav {X;};ep elvau Gaussian, téte Vt €T n X, sivar kavovikd
KaTavepunuévn Kat EX,:Z < 09, Anhadn mpoketat yia pla Sadikaoia

devtepng tagewe.
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2. O Siadikaoieg Gaussian €Xouv LOLOTNTEG TIC OTOLES, YEVIKA, BEV TIG £XOUV
aMec Sradikaoiec deltepng Tagnc. Xpnowomnololvtal o £PAPUOYES OTN
Mnxavikry, Tn Quoikn K.a.

3. Napadewypa
Eav Z,,Z,~N(0, 0%), avefaptnreg ka
X, = Z,cos At + Z, sin At

101e n {X,},.0 Elvau Gaussian.

Npéaypav, eavn € N, ¢, ...., T, 2 Ok &y, ..., @, € [Rtoten

n n 2
Z a, X, = Z a, (Z,cos At, + Z,sinAt,) =
x=1 k=1
n n
Zy Z o, COs At, |+ Z, Z Oy sin Aty
K=1 k=1

Mou eival ypappikdg cuvduaoHOg avefapTNTWV KAVOVIKA KOTAVEWUNHEVWV

T Apa, N Lr=q Oy th Ba eival kKavovika KATaveUNHEVN.

Eropévwe, n {X,},cp elvat Gaussian.

4. Edv {X,} ;.0 eivar Gaussian pe pnSeviké HEOEG TUIEG, TOTE N T
X;~N(0,r¢ (¢, 0)).
Apa,

EX#=3(n(t,0)

Oplopdg 2.4.3 (arnd kowvoU Kavovikr)

O tuxaieg petaPintég X, ..., X, éxouv v ané kowol kavovii (i Gaussian)

katavopr, eavV &, ..., a,, € Rn

n
w1 e K,

£LVaL KOVOVIKA KOTAVERNUEV.
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Napatipnon 2.4.4
(1) Mia otoxaoti Swadwaoia {X; } ;5o eivar Gaussian eav kaw povo eav V n € N

kat Vty,....,t, € R* outuyaies petapnuég Xy, ..., Xy éxouv v ané

KOWOU KOVOVIKI) KOTavour.

(2) Eav X, ..., X,, éxouv v and kowol kavovikr Katavour kat éotw f n
nukvotnta mbavétntag oto R” ( H f undpxel av kat pévo av o mivakag

ouvliaomopadc éxeL opilovoa pn-undevikn).

Mnopei va 8eixBei 6tun f €xeL popdn:

& o

1 .
e~ 2[(x— T @E - D]

J(2m)™/detX

f(Xlr"':Xn) =

6mou I o nivakag cuvSiaomopdc

cov(Xy,X;) - cov(Xy,Xp)
- : :
cov(Xy,X;) - cov(Xy,Xp)

X, N_1
Ll :
n Hn

AnAadn n nukvotnta bavotntag kabopiletat povoonpavia ano mv
ouvaptnon HEonG TUAG Kat TNV CUVAPTNon ouvaLaoTopag

Kot f=

Ev N = 2

1 _Q[Xi.XzJ
f(XllXZ) = e 2

2M0,0,,/1 — p?

Ornou,
1 X, — i \? X, — i\ (X, — Uy X, — w,\*
Qur iy = 1 (Z5) -2 (2 2) (B 5) - (B )

P, o ouvtekeotrig cuoxétiong twv X1, X 7.
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(3) Avo Suadikaoieg Gaussian, tou €xouv TiG LSLEG oLUVAPTAOELG HEONG TLUAG KaL
ouvdlaomopac, £xouv TIG (61EC and kowol CuVaPTOELS KATAVOUNG (énetal

gUKoOAa ano to (2)).

Napatipnon 2.4.5 (auotnpad otaowun Stadikaoia)
Eivaw pavepd 6t pia otoxaotiki Stadkaoia {X,},., Elval avotnpd otdoyn dv
¥V h > 0, n otoxaotks Swadikacia {¥,},., émov Y= X,.,, éxeL 1g ibieg and

KOWOU GUVAPTAGELS Katavoprg He TV { X, }1.q-

Napatripnon 2.4.6

1. Mia auotnpa otaown Swdikaocia O6gv eival amapaitnto va EXeL
TEMEPAOTHEVEG POTIEG SEVTEPNG TAENG.

Edv éxel, eival dpavepo ot eivar pia acBevwg otdown debtepng taéng
Siadikaoia.

2. Eav X = {X,};5o eivar Seltepng tdéng, aoBevig otdowun Swadikacia kat

£¢otw n X 6t eivan Gaussian Ttotg, eival auotnpd otdoiun.

Nnati, eav h > 0, téte n otoxaotkr Sadwkaoia Y= X, ., éxel g idieg
ouvaptioelg péong TG Kal ouvSlaomopds avtiotoa pe autég g X,.

AMN\G tote oL dUo Sladikacieg €xouv TIC BlEG amd KowoU CUVAPTIOELS
KQTAVOUNG.

3. HX,=2Z,cosAt +Z,sinAt o¢nov Z,,Z,~ N(0,0%) avefaprnte,
eival aoBevwe otaowun (mapadewypa 2.3.18) kar Gaussian. Apa givar (kat)
avotnpa otaociun dtadikaoia.

2.5 Awdwkaocia Wiener

Eixe yiver avtiAnmto, pe tv PBorbsia pikpookomiou, 6t cwpatibia ta omoia
Bpiokovtal péoa o’ éva uypd ocuvexwg Kwouvtat Siaypadovrag pia acuviBuotn
kivnon. H kivnon auty sival anotéAeopa Twv cuyKPOUOEWV TOU cwiatTtdiov HE Ta
UIKPOTEPQA KaL pn Slakpvopeva popla Tou vypou. OL ouykpoUoEL; UTtoDETOUpE OTL
oupBaivouv moAl ouxvad, o pkpa xpovika Siaotripata, avefaptnta petafy tous. To
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anotéAeopa Tou Kabe xtumnuartog Bewpeital MOAU UIKpO OE OXEON HE TO CUVOAKO
anotéAeopa. H kivnon avtr kaAeital kivnon Brown, £ attiag tou R. Brown (1827)
TIOU TNV HEAETNOE QMO TOUG TPWTOUG MPOTEKTIKA.

To 1900 o L. Bachelier, 8ibaktopikog dortntig twv pabnuatikwv otn Zopfovvn,
pedetoloe ™ OUUMEPLPOPA TWV TWHWV TWV HETOXWV OTO XPNUATIOTAPLO TOU
Naploov kal napatipnoe vPnAég acuvnBLoTe MPooauvEnoelg (OTIC TIHEC AUTEC,
and nuépa oe nuépa). Mpoodidpnoe, ya mpwtn dopd, v kivnon auty
HaOnuaTika, Kat TV XPNOLWWOTMOINoE w¢ MOVIEAO ywa TNV mepypadn NG
npoocav{nong TwWV TIHWV TWV HETOXWV.

Ané tote, moAAd MabBnuatikd poviéda €xouv Kataokeuaotel fj mpotabel yia tnv
Kivnon autr. EGv and autd sival Kot 10 mapakatw. .-

Eotw Ot n Béon evog owpatibiov nepypadetal pe tnv PoriBeia evog kapteoiavol
OUOTIHHATOG CUVIETAYHAVWY TOU omoiou n apxn €ivat n B€on tou cwpatdiov tnv
Xpovikry otiypry t=0. Tote ot Tpelg ouvietaypéves tng Béong tou ocwpatidiov
petaBdlovrat avefdptnta, kabe pia cupdwva pe pd Stadwaoia {(W(t)},.., n onoia

IKAVOTIOLEL TI§ TtapakdATw SLOTNTEG.

Oplopodg 2.5.1
H otoxaotikn Stadikaoia {W(t)}.so kaAeital Stadikaocia Wiener av kat pévo av

1. Wy=C
2. vt> 0,n W(t) akohouBei tnv kavovikr katavoun pe EW(t) =0

3. H{W(t)};2q €xeL oTAOIEG KL QVEEAPTNTEG TIPOOAUENOELC,

H Wotnta (1) eivar anotéAeopa g eKAOYIG TOU CUCTARATOG CUVIETayHEVWY. Ot
161otnTeg (2) kau (3) eivar anotéAeopa Tou yeyovotog ott (utoBétoupe otl) n kivnon
npokaAeitat and évav MoAU peydlo aplBud acuoxétiotwv HEeTafld TOUC Ko
apeAntéwy, av T OewprioOUpE HEHOVOUEVA, CUYKPOUCEWV OL Omoieg Bev
endavilouv kamowa tdon va wBRoouv TO CWHATIBIO TPOC UL CUYKEKPLUEVN
kate0Buvon. Akopa, To KEVTPIKO oplakd Bewpnpa sivat puoikd va unoBéocoupe OTL
ot npooavfrioelg W(t) — W(s) eivar petagd toug avefaptntec.

Eva tétolou eidoug poviédo apxikd kataokevdotnke anod tov A. Einstein to 1905.
Zuvédeoe tnv napdpetpo o2 pe Sladopeg PuOKEG MAPAPETPOUS OTIWG O aPLBNAC
tou Avogadro. Av kat To paBnuatikd povtédo dbaivetal evAoyo kat npoocappoletal
ota nepapatika dedopéva apketd KaAd, Mapouolalel PHEPIKA UELOVEKTAHATA TO
omnoia Ba dovpe apydtepa. Tooo n douleld tou Bachelier 6oo kat tou Einstein Sev
ntav apketa avotnpr. Kavévag dev anédeife otL pia tétolou eibou¢ otoxaotikn
Sladikaoia, mou tkavomoLei TLG TPELS MTapandvw WELOTNTEC TTou TNV opilouv uTtdpXEL.
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Mua Sadikaoia {W(t)}e=q mou kavomotei g 1816tnTeG (1)-(3) KaAeitar emiong kau
kivnon Brown. Ot paBnuatikoi N. Wiener kat P.Levy dnuiotpynoav 1o peyaAltepo
pépocg ¢ Bewplag yia Tnv kKivnon autr, n onoia eivat twpa cuviBwg yvwotr oav
Siadikacia Wiener kat P.Levy (f kivnon Brown).

Napatipnon 2.5.2

(1) Zav 0.56. Wiener ouviBwg Bewpolpe pia 0.6, {W(t)} .o TOU IKAVOTIOLEL, EKTOG
and g wWiomteg (1)-(3), kar tnv emutAéov WBLOTNTA TNG «OUVEXELAG TWV
TpOXWWV» TNV omoia Ba neptypdouvpe oto endpevo kedpdAato.

(2) Av o=1, téte n Sabikacio ovopdietal kavovikr kivnon Brown. Opwg, eneidn
kdBe «kivnon Brown pumopei va petatpansi oe  kavovikny Bétovrag
B(r) = W(r)/ o, ouviiBwg peEAETANE TNV KAVOVLKN Kivnon Brown.

Muia tpooopoiwon piag o.6. Wiener ¢paivetal oto napakdtw oxniua 3.

25
20
15

10 Mot
15 . ,
-20 w 7z
25
01 23 456 7 8 9 10
time

Ixnua 3: o.6. Wiener

OL mpooopewwoelg autég daivetat va €xouv Tto blo oxnpa 000 kat av TG
peyevBuvoupe

Napadewypa 2.5.3 (MapaAiayég tng Kivnong Brown)
1. Kivnon Brown pe ASpaveia (Drift)
H o0.5. {X(t), tZO} givat pwa kivnon Brown pe cuvteAeotn adpavewag (drift
coefficient) i kai cuvteAeoTr| Slaomopds o, av:
) X(0)=0
i) n {X(t), t> 0} £XEL oTAOLUEG KaL avefdpTnTeG TpoocaulroeLg

) n X(¢) éxet kavoviki Katavour pe péon T put kol Staomopd to’.
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Evag 1ooSuvapog oplopog eivat va Bewpricoupe 6t n {W(t)lep elvan pla kavovt-
kr) kivnon Brown kat va opicoupe oav X(t) = aW(t) + ut.

Ito oxnpa 4 daivetar pia nmpooopoiwaon tng kivnong Brown pe p=10 kat 0=20
(ne Srakekoppévn ypapun n ypadikn napdotacn tng ouvaptnong ., (1)=10t).

g
o
) ;;;J:-Q;“"\"‘
200 e
0 20 40 80 g0

Ixiua 4

2. Tewpetrpkn Kivnon Brown
Ho.8 {X(t), t>0} ovopdletal yewpetpikrj kivnon Brown edv
X(t)=e""

émouv {Y(t), t20} eivar wa kivnon Brown pe ouvieheot aSpavelag g Kai

ouvteAeoTh Slaomopdg ¢°.

Ito oxnua 5 ¢aivovral TPOCOUOIWOELS TNG YEWHETPLKAG Kivnong Brown
X(t) = oo™ w(r+001t

1

~
-

1G5 1.1

an
ag
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Mpotaon 2.5.4

1. (a)Eav a < s5,t tote
E ((W(s) - W(a)) (W(t) —w(a) )) = az(min(s —a,t — a))

a*min(ls|,|t]), st >0
0, st<0

® nst)={

2. Mia Swadikacia Wiener eivat Stadikaoia Gaussian.

Anobeitn
1. (a) Eotw s < t, t01e:

E ((w(s) - w(a)) (w(y) — W(a)))
=F ((w(s) = w(e) (W) — w(s)) + (wW(s) — W(a))})

= E (W) — W(@) (W — W) ) + E(W(s) — W(w))’
(Aéyw avefaptnaiag)

= E(W() — (@) E(W(®) — W(s)) + E(W(s) — W(w))’

=(s—a)

(B) Emeton and to napadetypa 2.3.10, pidg kat pid 0.6. eival pa dadikaocia
ave{ApTNTWY KAl OTACLUWY POCaUENCEWV.

(Xa&pw eukoliag, Ba xpnoponotovpe to W, avti tov W(t))

2 Eavn € NB,,...,B, € Rxa t; < -+ < t,, ntyxaia peraPAnti

:=1 BK th

eival Kavovika katavepnuévn yorti

Wiy = (W = Wep )+ + (Wh, = o)
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Snkadn n ZE=1 B, ch elval ypappIKOG ouvOUAOUOG TwV TPocauENoEwWY
th — VVO,W;Z - th,...,W

t, — Vi, TOU elval avefaptnTec KaL Kavovt-

KA KOTOVEUNUEVEG.

Apa, n Xy=1 B, W, eivar kavovikd katavepnpévn.

Napatipnon 2.5.5 (Loodvvapog oplopdg Siadikaciag Wiener)
Mnopei va SexBei eUkoha 6t pua 0.8, {(Wlisq eival pua Stadikacia Wiener av givau

pa Stadikaoia Gaussian pe pundevikr ocuvaptnon péong TG KaL cuvaptnon cuv-
Slaomopac: ~ -

cov(W,, W,) = af min(t,s)

Napadewypa 2.5.6 (napardayég tng Stadikaoiag Wiener).
Eav (W )eso elvat pia Stadikacio Wiener, va Bpebei n Staomopd Twv mapakdtw T.u.

(mapaArayég tng 0.6 Wiener):

1. Eotw X4(t) =s (Wt/az)
Téte 6*(X, (1)) = o2 (sW:/al) =0%s7Y , =5t
2. EotwX,(t) =t W(1/)
Tote,
o*(X,(t)) = ¢? (t Wlf,ft) =t'0’ (W) = t°0’ 4= dt
3. Eav 0’=1 Eow Y(t) = [W,|

Eivat yvwotd ot n nukvétnta mbavomtag tng W, vV (0,t) eivan

2
fy(x) = —=e™ /a

tV2n

Apa,

e

r 1 lef zt
EY, =E(lW,]) = flxlf‘\,(x)iw = Zf X e” ‘ndt= |—
0

t'v% n
=
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Exouue,

z

X

2 [ =
g = _J xe 2) dx
V2nt
Oétoupe,
X —_
—=w =>dx = V2t dw
V2t
Kat
2 z — "'i 2
I= _fwv’ie""' V2t dw =-\—,_ 2we™ dw
V2t VT
AvtikaBilotwvtag:
&
—w?=u=> —2wdw = du
TeAkda naipvou e,
2t \,d2t \/E z,
= £ eldu=——e*+c=—\2te™ 4+c==———e l24c
Vi Vi =
Apa,
n 3 2t
= : fx . e'IIZ:dt == — _@e’x/ztl'{Fm: i
JZmD t\2r VT 0
Akoua,
EY? =EW2=t
Onorte,

z
FX) = B~ (B = - \E =

4 Eowo’=1 K V,=W,=tW,, 0<t<1

loxvoe: E(V,V,) =t(1=5s) o6tavt < s
lMNari, Exovpe
- E(V,V,) = E({W, — tW;) (W, —sW,)) =
= EW,W, — sEW W, — tEW_W, + tsEW,?



=t-—st—ts+ts=t(1-5)
Onote

o’(V)=ENVH)=EWVV)=t{1-1t)

t

Napadewypa 2.5.7

Edv {W. )., Hia oToxaotk Stadikacia Wiener, va BpeBei n cuvdptnon péong Tiung

Kat n ouvdptnon ouvslaomopds e {X, }.,q, 0mou:
(a) X, =W
H ouvaptnon péong Twung eivat ion pe:

EX,= EW? =%t =p,(t)
H ouvdptnon cuviaomopdg
r.(s,t) = E(W2W?) — EW?EW,?
avs <t, EW2EW? =cts xa
E(WAW2) = E[(W, — W) +W,]*W
= E(W, — W)*W? + EW,} + 2E(W, — W)W “avel.

=EW, — W)’ EW? + EW + 2E(W, — W) EW}® =
=0

oi(t—s)o?s+3a0*s? = otts — o%s? 4+ 30%s?

oits + 20%s?
Apa,
r(s,t) =20%? s<t

KOl YEVIKAQ,
1.(s,t) = 20*min(s?t?)

(b) X, = tw (L/,)

H ouvaptnon péong tung eivat ion pe:

51



u, () =Ex, =tew(1/) =0

H ouvaptnon ouvdlacmopdg

. 11 A t st
v (s t) = EX,X, = sEW(1/<) tEw(1/,) = st o¥min (;.?) = o2 min (‘%s?)
= o2 min(t, s)

, i1
( yrari s{r:;:»:)

| 4
(c) X.= :W(C“t)
H ouvaptnon péong TInG eivat ion pe:

p (t) = %EW(czt) =0

H ouvaptnon cuvdlacnopag

1 1 1
r.(st) = C—zEW(czt)W(czs) = ;az min(c®t,c*s ) = c—zcrzc2 min(t,s ) = ¢ min(t, s)

(d) X,=w(t) —tw(1)
H ouvaptnon péong Tung eivat ion pe:
u(t) =EX,=EW(t) —tEW(1)=0
H ouvdptnon cuvbilaonopag
r.(s, t) = a?(min(s,t) — st)

(o umoAoyilopog eivar avaloyog pe To napadelypa, otn o.8. Poisson).

Napatripnon 2.5.8
Kapia and tig napandvw o.6. dev eivat acBevwg otdoun.

Napadewypa 2.5.9 ( n 0.6 twv Ornstein-Uhlenbeck)
Eav {(Welee elval pua (tunomowinpévn) o.6tadikacia Wiener kat éotw n 0.6.:

S
U(t) =e 2 Wat
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H 0.6. {U(t)}e:¢ koheitar 0.8 twv Ornstein-Uhlenbeck. Eival éva povtédo yia tyv
nepypadr g kivnong evog owpatidiov mou Ppioketal péca oe uvypd N[ agplo
(omdrte gival xpriown oTtnV OTATLOTIKI KNXAVLK).

ot
H péon g T eivan ion pe: EU(t) =e 2 EWar = 0
H ouvaptnon ouvbiaonopag tng o.8. eival ion pe:

at citds)

Cov(U(t],U(t+ S)) =e 2e 2 Co v(\’\.’en:,\.'\fea-'us.«) =

as _E
Sg g 2= g 2

AnAadn n 0.8. {U(t)},.¢ eivar pra aoBevwg otdown o.6.

Ornstein - Uhlenbeck

—'_'{"_,.—‘\'\

IxAua 6: o0.8. Ornstein-Uhlenbeck

Napatipnon 2.5.10

Eidape 6t n 0.5. {U(t)}.o elvar pa acBevidg otdown 0.6. kat Adyw tou 6T Eivan
(npodavwe) Gaussian eivat kaL auotnpd otdotun. EGv a=4A, t1ote €xeL v Sla ouvdptnon
péong g kat ouvdiaonopdas ue tnv 0.8. random telegraph signal. ‘Etou éxoupe &vo
Siadopetikég 0.6. mou €xouv TG I61EG BLoTNTEG SeUTEPNG TAENG.

Akdpa, eivat yvwotod ot edv §Uo 0.5. elvat Gaussian kal £xouv (5La cuvapTtnon HEONG TG
KaL ouVBLaoTIOPAC, TOTE Eival TAUTOTIKA Katavepunuéves. Emopévwg n 0.5. random telegraph
signal 6ev elvat Gaussian.
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Kepdhato 3. Iuvéxera, Stadopnopdtnra kat oAokAnpwotudtnTa

Zroxaotikwv dtadikaciwv SeUtepng Tagnc.

Ito kedpdAao autd Ba peletriooupe Mapaywylon Kat OAOKAPWON OTOXAOTIKWY
Sladikaouwy, ouvexolg napapétpou, Sevtepng tafng Oa Solpe otL n Stadikaocia
Wiener, 6ev eivat Stadopioun untd m ouvriBn évvola, yeyovdg mou odnyei og pia
véa otoxaoTikr Stadikacia mou kadeital Asukdc FopuBoc.

3.0 Mé£on TETpAYyWVLKH Amootaon A

Eibape oto mponyovpevo kepdAato ot n acBevi¢ otacudtnTa ival pia dotnta
TOU OpIlETaL XPNOLLOTIOLWVTAG HOVOV TG SU0 TPWTEG POTEC G 0.5, Oa Béaps
Aowtdv va €xoupe éva PETPO TNG «AmOoTAONC» 1) TNG «Stadopdc» SUo T.u. X kat Y kat
1o omnoio Ba opwétav (av eivar Suvatdv) xpnoponolwvtac TG SU0 TPWTEC POTES
TWV T.J.

cr s

M tétola «duoikr» emhoyry evog tétoou pétpou Ba Atav n E(X—Y)* 4 av

BéAape va Slatnpriooupe TI§ apyIKEC Hovadec n VE(X—Y)2

OpLopog 3.0.1
H L,-voppa pudg t.u. X eivat ion pe:

Xl = vEX?

Me tnv BorBewa ¢ vépuag autig opiletal n L,-andotacn fj HEGN TETPAYWVIKD

anootaocn 500 T.u. X katY:

IxX—Yll, = VEX —Y)?

Edv éxet opioel kaveig pid andotaon (o'évav xwpo), umopei va opicet tv olykAion
Hia akoAouBiag T.p.

Opiopog 3.0.2
Mud akohouBia t.p. {X, },,= ; OUYKAIVEL 6TV T.1. X pE TNV £VVOLa TOU TETPAYWVIKOU

HECOU 1] KATA HECO TETPAYWVO EQV

X, = Xll.= JE, -X)*—>0 i E(X,-X)?*—0

A—>oc

54




Napatipnon 3.0.3

H ouvéxewa, mapaywyog kat to oAokAnpwua T.4., ou Ba opicoups napakdtw, Ba
xpnowonouoel autd to €idog olykAwong &nAadn Ba opwobBolv katd péco
TETPAywVoO.

3.1 Zuvéxswa

Otav peletape otoxaotikég Siadikacieg SeUtepng TAENC OuVEXOUC TAPAUETPOU
eivat ouvnBopévo va umoBétoupe Ot n péon Tpn kat n ocuvdiaomopd Eeivat

OUVEXELG ouvaptioelg kat emiong kavoupe kat umoBéoelc yia tv St v

Siadikaocia. *

Oplopog 3.1.1
Edv n otoxaotikn Sadwacia {X,}.., eival SeUtepng tdgne, tote kaAsitar cuVEXAC

KOTA HECO TETPAYWVO QV KAL LOVO av
EmE(X, - X)*=0 (1)
==t
Mpotaon 3.1.2
Edv X = {X_}.., Hia ouvexolg mapapétpou Siabikaocia SeUtepng Tafewg kat

i. p.(t),t €T eiva pia ouvexrg cuvdptnon tou £ kat

i. 1n(st)s, teTeivaland kowol cuvexicota s, t
Tote, N {X };20 ElvaL ouvexnc katd péco tetpdywvo.

Anodeifn
‘Exoupe,

E(X,—X,)* = (B(x, - X))’ + Var(x, - X.)
= (E(x,— x))" + Var(X,) + Var(X,) — 2cov(X_,X,)

= (1e() — 1) +7(5,9) + 1, (8,0) — 21, (s5,)

Amo 1o i. £XOUpE
lim(p_.ﬁ, (s) — u, (t))" =0,teT.

Kat and toii. 6tav 7, (s, 5) kaw r, (5. t) mpooeyyilouvv tnv 1, (£, £) kaBwg s — t éxoupe

lim(r,(s.s) + (8. t) — 2r,(s,0)) = 0.
£3T
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A’ OTou €METAL N CUVEXELQ.

FeviKOTEPQ, LOXVEL N MapaKdATw potacn

Mpoétaon 3.1.3
v {X.).er {Y.)ier €lvar 800 otOXaoTkEG Sadikacieq OeUTeEpNG TAENG HE OUVEXH

ouvaptnon HEong TWMAC Kal cuvSiaomopdg n kabepia. Tote, n cuvaptnon cuvdLacmopdg
T,-(5, ) €ival (amo KowoU) cUVEXAC w¢ pog ta s, t. AnAadn,

lim cov(X,Y.)=cov(X,Y.) (2)

u-ss,p-3t % .5
Exoupe, cov(X,,Y,) = EX, Y, — EX EY,
cov(X_Y,) = EXY, —EX_EY,
kat n Stadopad Toug eival ion peE:
cov(X,,¥,) — cov(X, Y,) = E(X, — XY, + EX, (Y, —¥,) +

+(e () = 1 ())ity () + 1, () (1, () — 1, () (3)

eneldn opwe ot g, (u) kat p., (s) elval cLUVEXEIG CUVAPTNOELG WG TIPOG S KAt t avTioToxa,
EXOUE:

limit -3t (P’x (u) — Ky (S) )ﬂy (1.?) =0 (4)

Kalt
Jim p(9) (my @) - 1, 0) = 0. 5)

TEAog, and v avicdtnta Cauchy-Schwarz €xoupe,
(BE(x, — X,)Y,)’ < BE(X, — X,)’EY? = (E(x,— X.)) (13_(17,1:) + (,u._\.(v))’J

AM\G, artd v (1), TNV i. kat ii., EXOUME:

im E(X,—X)Y,=0. (6

w—s, vt

Avdlovya,
im EX (Y,—-Y.)=0. (7)

u-Is et

TEAog, n (2) énetar ano g (3)-(7).

56



Napatipnon 3.1.4 (CuVEXELX TWV TPOXLWV)
Te pa otoxaotikn Swadikaoia £X,}..r, OAeg oL Tuxaieg petaPAntég X, eival oplopéveg os

éva kaBoplopévo xwpo mbavotritwy 0. XpnowonotoUpe 1o cupBoliond X(t, w) ya va
vrtodnAwoovpe tnv efdpton twv 0.6 and ta t ko w. Na kabe w € 2 n ouvdptnon
X(t,w),t € T oupBolilel pia cuvaptnon MPAYHATIKWY TWHWV ¢, TNV ontoia KAAOUHE TpoxLa
fj povondrt ¢ Stadikaciag. Opwe, kabe w € 2 oxetiletal pe pia TPOXLA, ETOL HTOPOUHE VA

okedToUUE pia otoxaotikn Stadikacia oav pila tuxala tpoxLa.

Jta oxnuota 1 kot 2 PAEmoupe pla Tpoxla Kot Siddopeg TPOXLEG QVTIOTOLXA HLAG
Swadikaciag Poisson, oto 6 oxrjpua 3 pid tpoxid puag Siadikaciag Wiener.

N, &
3 1' [ —
—— —
0 | I
Ixipa 1

75 T T T 7 T T T T T { B T T T Y T T T

x(L)
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Ixipa 3

Ze pa otoxaotikn Stadikacia {X. }.., (6e0TEPNG TafEWC) CUVEXOUG XpOVOU UTIOBETOUHE OTL,

OL TPOXLEG Eival gUVEXEIC ouvaptioeLs, dnAadn yia kabe w € £ n cuvaptnon X (t, w) eivat

pla ouvexng ouvvaptnon tou t. H umdBeon auth (tng cUVEXELQC TwV TPOXWV pag o.6.)
daivetar va eivar pla gvAoyn umoBeon of HOVIEAQ TMPAYHOTIKWY KATAOTACEWV TIOU
nepypadovral pe tnv Bonbewa 0.6. mouv petaParrovral «ouveEXwWE» (OLVEXOUG Xpovou). Ot
TPOXLEG OpWE akepaiwv Tpwy 0.8. (0nwg n Poisson mapanavw) dev eivar ouvexeig. Eival
ouvBwG auTo ToU AEPE KOTA TUAUATA CUVEXEIC KAL OTQ ONMELQ QOUVEXELAG UTIAPYEL TO
0pLo Toug antd SefLd. Mabnuatikd HAWVTAC, LKAVOTIOLOUVY TI§ TTAPAKATW WBLOTNTEC:

i. HX(s w)éxel nenepacpévo 6plo kabwes — .

st
i. X(s,w)— X(t @) 6nhadn n X (=, w) eivar de§1a ouveyng.
iii. HX(*,w)éxew nenepaocpévo miBoc onpeiwv acuvéxelag o KABe MENEPACHEVO

KAELOTO untodiaotnua tou T.

Napatipnon 3.1.5

Mnopel va deixBel ot pua otoxaotikn Stadikaocia mouv €xel TIg dLOTNTEC TNC Sradikaoiag
Wiener, KatL n omoia XL KaL CUVEXELG TPOXLEC. Oa Bewpoupe Aoutov oTL pa 0.6. sival pia
Swadikacia Wiener, av (KavomoLeL TIC cuvBNKeC Tou oplopol 2.5.1. Kal £XEL KOL OUVEXELC

TPOXLEC.
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3.2. OAokAnpwon

¥ auth tnv evotnta Ba amodeifoupe TUTMOULG yla TRV HEON TLMN KaL TRV ocuvdlacmopd
txaiwv petapAntwv kar Stadikaciwv mou opilovral, pe TNV PorBsia puag cuvexoug
napapetpou Sevutepng tafng 0.6., péow oAokAnpwons.

Napatipnon 3.2.1

Mo va SoUpe mwe 1o oAokAnpwpa pag dtadikaoiag mpokUmtel Katd évav Gduotkd TpoTmo,
£0TW {Xt}tao pia Sebtepnc taéng otdaown Stadikacia n onola £xeL otabepn aAAd dyvwotn
péon tun 4. H Stadkacia auth napatnpeitatl oto didotnua a = t = b kat 0 oToOX0G ivatl

VO UTLOAOYLOTEL N Héon TN K. oo

‘Evag armAog kat KaAog (ouvhBwg) extuntrg divetat and tn oxéan

»
1 =5 | Xt
T e

Eav Aoutov {Xt}tzo glval pla 0.6., 1o oAokAnpwpa Riemann tng Stadikaciag avtrg, oto

Sidotnua [a, b] opiletat we €ng:
OewpoUpe ta Tuxaia abpoiopata
Sn= :21 er(tx o tx—l)

onou @ =t, <t, <--<t,=fFfka t,_, =71, <t,.

=1, =

Eotw otu
KaTa Wico

TETPOY WVO
s?’l

Kﬂed”; maxlsngn(tx - tx—l) = 0.

Oplopodg 3.2.2
H tuxaia petafAnti S ovopdietal (kard Riemann) otoxaotikéd oAokAnpwpa 6 {X¢ Ji= o

oto Sidotnua [a, b], kat cupPoliletal pe:
s=[fx,d,
Napatipnon 3.2.3
H S umapyeL av kat povo av n @(s,t) = E(X.X.) eivar odokAnpwoiun katda Riemann (oav

ouvaptnon tTwv s,t).
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Mropel va SeixBel 1o mopakdtw Bswpnpa OXETKA WE TNV UTApEn TOU OTOXAOTIKOU

0AOKANpwHATOG,

Oswpnpa 3.2.4 (Unapén otoxaoTikol OAOKANPWHATOG)
Eav (a) u.(t) eival ouveyrg cuvaptnon tou ¢

(B) 7 (s, ) eivar ouvexig wg mpog s t.
Tote ¥ f = a = 0, 10 oOAoKArjpwpa ff X, dt umdpyeL kat
E(ffx.dt)=[Pex,de=[F p(oar”

Eivat eUkolo va &gt kaveig otL:

B8

é
jk dt [X_,ds

Omnote
B/&
=J- J.EX,Xt ds |dt
& \Y
Apa kat
g : B /B
E [}s’tdt I J-E(X X, )ds | dt

TEAOG, XPNOLLOTIOLWVTAC TG TTAPATTAVW OYECELS, EXOUHE OTL N oLVSLAOTIOPA:

4 5 B &

a @ ¥ a ¥
B /s 8 8
=f fEXsX,ds dt—fEX,dtstX;ds=
@ Y a ¥

¥ (-4 )

&
cov fth jX fX:dt*szis - EIXtdt Eszds
¥

P r& B s
= f j (EX,X.— EX.EX, )ds) dt = ] f 1, (s,t) ds
! __ .

dt
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Elbikotepa
B B B B s B
o’ fX,dt = cov jX.dt, X, ds | = [ er(s,t]ds dt

3
o a a

MNapatipnon 3.2.5

Eqv {X,}.., Hia SeUtepng ta§ng otoxaotikn Stadikaotia, n onoia wavomnotei 1 (a), (B) tou
Bewpnparog 3.2.4 kaw T ouvOnkeg I, 1., Ill. Tng mapatripnong 3.1.4 Eav opicoups tnv
otoxaotikn Stadkaoia:

-
!

TOTE, N cUVAPTNGN HEONG TILAG TNE Sivetal and tnv oxéon:
t
py(t) = f:n iy (s)ds

Kat n cuvdlaomopad TnE and Tnv:

E [ 4
(s t) = I f 1y (W, v)dv |du
o Mo

H {¥.};. ¢ eivat pia otoyaotikr Stadikaoia pe cuvexr povondTia Kat CUVEXELG CUVAPTAOELS

HEONG TLUNG KL CUVOLOOTIOPAC.
Napadewypa 3.2.6
Eav X,, X, acuoxétioteg tuxaieg petaPAntég pe: (1) EX, = EX, = 0, kat
(2) U:(X1] = ag(xg) =g?
OpiZoupe ™ otoxaotikn Sadwaoia {X,},., anod ) oxéon
X.=X cosit+ X,sinAt, JAorabBspa
TOtTE, n HEON TNG TLUI Elval (on e:

. (t) = EX, cos At + EX, sinAt = Q, (i)

Akopa, n cuvSilaomopd tng eivat ion pe:
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1y (5,t) = cov(X, cosids + X, sin s, X, cos At + X, sin it)

= g2 (X,)cos s cos At + cov(X,,X,) cos Assin At

+cov(X,,X,) sin As cos it + ¢ %(X,)sin As sin At

= ¢*(cosAs cos At + sin As sin At)

= 1. (s,t) = 6*(cosi(t — 5)), (i)

Ano g (1) ko (i) eivatl pavepd ot oL ouvaptioslg , u, (1), vy (s, £) elval ouvexeig, onote

TO:

UTTAPXEL.

Y, = j:X(u)du 4

H péon i e (Y}, .4 elvan

Apa,

Eniong,

(s t)

T r

Y, = J(choslu—:— X, sin Au)du =X1[Cos.&u du + X, [ sin Au du

0 o

Xy | X, X,
A A A

At At 1
EY, =sin— EX, — cos—EX, + 7EX, = 0

s t

=E(Y.Y,)=E f}((u)du fX(v)dv _

o 0

E (Tsmﬂs - —cosﬁ.s +—)( = gin At —z—coszlt ¥ )

Azsml.ssmltEXl —sm/‘tscos)x -EX, X, + sm)!s - EX, X,

- sm}.tcoszls( )EXl X+ :—,cosﬁs cos At EX,* — %cos)l.s EX.*

-!-A—sm,ltEX X-,— cosltEX + EX,.

%—{smlssmlt + cosAscosAt —cos AscosAt + 1}

= %—{1 — cos As — cos At + cos[A(t - 5)]}
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MNapadewypa 3.2.7
Eav {X, }.., opiletat and tn oxéon

X,=Z;cosAt +Z,sinit ,A>0

omou, Z4,Z,~N(0,0%) avefdptnrec. Na SeiyBei 61t

i‘:.ir..
A
_ A
P fX;dt}c =g Imo*
o
Abon e
Exoupe
2 Zn 2n Zm
a Fy A A
f Xidt =21=f cos®Atdt —Z:J sin®Atdt + zzlfz:ff cos At sinit dt
o o ) 0

AN, Z,~N(0,6%) onodre,

V. Z.2
—~n(0,1) = 5 ~x]
ag a

Apa,
Z*+2Z,°
2 ~MAs
P
Onorte,
2%
.
. (z,°+2,%)n (z,24+2,%)
P Xedt >c ¢ =P >c;=P =t > —
A L gm
o

Napatipnon 3.2.8 (Gaussian Swadikaoiec)
Eqv {X.}..r eivar pia &wabikacia Gaussian, TOTE n fff(t) X.dt elvar kavovikd

Katavepnuevn. Mpayparty, to aBpotoua (ektignon oAokAnpwuatoc)
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Ly L1

n n -

=1

£XEL TNV KAVOVIKN KATQVOMN Kot cuykAiVEL OTO Mapanavw OAOKARPWHA TOU 7t — +00 Kal

oav 0plo (Kavovikwy Tuxaiwyv HETaBANTwWV) EXEL TNV KAVOVLKI) KATAVOMN.

Fevikotepa, €dv A(s,t),s € S,t € [a,f] kawt ¥ s €5 n h(s,t) gival TUNPATIKA CUVEXAG Kat

{X.} Gaussian kat opicoupe:
8

y(s) = f h(s, ) X.dt

@

to1e n LY.} eivau Gaussian otoxaotikr Stadikaoia.

Mpotaon 3.2.9
Eav {W.}..z uia otoxaotiki Swadikacia Wiener pe mapapetpo o® kot f,g GUVEXWC

APAyWyICHES oUVAPTHOELS Of KABE KAewoTo Staotnua [a, f], tote

g

[4 13
E f £ O, — W,)dt f g (OW, — W)t} = 2 [ (F@) — FB)) (90 — 9(B))dt

a
Anodeign

loxVeL , 6mwg éxoupe Sey, ot E(W, — W, ) (W, —W,) = o’ min,__.(s —a.t — a). Akéua,
eav 1= [2 £ ()W, —w)de [! g' () (W, —W,)dt, éxoupe:

g P
B =£ [ [ 1098 @0, ~ W)W~ w)de ds =

@ o

B B
= f f F1(s) g' (DEW, — W) (W, — W,)dt ds

8

B
azf f'(s)fg'(r)mm(-—a,:—a)dr ds (1)

@

ANG

ff g ()min(s— a,t —a)dt = f:g’[t)(t —a)dt +(s— a) ffg’(t)dt
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Me oAOKARPWON KATA MOUPAYOVTEG MALPVOULE

5

0= |5~ [ 9(0dt + - (B~ 9(5) = (s— )g(B)— [ gDt

-4 @
=

- f (9(8) — g(1))dt

a

Onédte n (1) yivetaw

8 -
jf'(S) (f(g(ﬁ)—g(t))dt) ds ~ -

AN aZovtag tn oelpd 0AOKANPWONG EXOUUE
g - \
[e® - s@) ( [ (s)ds) it = [ (0) - 9 @) 8) - F(©))at

-4

s

@

L J
Edappoyn 3.2.10
Eava =0, f = 1kaL f(t) = g(t) =t, t € [0,1], tOte:
1 2 1 B
- - O’L
E’([Wtdt) =a‘f(t—1)‘dt =
o 0
AkOpa,
1 1
Ef/ W.dt=[ EW,dt=10
To (fol W, dt) gilvat kavovikad katavepunuévo, agol W, ~ N (0,07t) kain
1 1 2
2
5 B G
o (Iw;dt) —E([ n{.dr) ==
0 0 .
L ]
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3.3. Napaywyog

Eotw {X, }.er Hia oTOXa0TIKN Stadikacia SeUTtepng TAENG HE CUVEXT CUVAPTNON HEONC TLHAC
KOl ouvOLaoTIOPAS.

Oplopog 3.3.1

H {X,}.er €lval Stadopiown edv 3 {Y, }.. 0.6. mou kavornotel TI¢ tSLOTNTEC:

i. iy (t), t € T eivar pia ouvexig ouvdaptnon Tou ¢ kat
ii. r-(s,t),5,t € T eival and kowou cuvexic ota s, t

iii. H Y (s, w) éxeL nenepacpévo 6plo kabwg s — .

+

=g
iv. Y (s, w) — Y(t,w) 8nhadn n Y(*, w) eival 5e§1& ouvexnc.
V. HY(*,w) éxew nenepaocpévo mABog onpeiwv acuvéxelag oe ke menepacuévo

KAELOTO uodaoTtnpa.
Kal ywa ty, £ € T €Xoupe:
X, —X,_= f;,_, Y. ds.
H {¥.}.o; koAeital napaywyog tng {X,} kat cupBotiletar pe X! .
Tote:
X — X, = f:oxgdu (*)
Napatipnon 3.3.2

Mrtopei va SeixBei ot

1. H {X,} éxeL ouvexeig TpoxLEC (Eav elval mapaywyioipn), yEYovOE o POKUTITEL QUtd

mv (*).

. dx, I . . .
2. loxvel X! = ?‘- EKTOG QIO TO ONUELX AOUVEXELAC.

3. {a) X,—X, = ffoys ds = EX, —EX, = f‘ EY.ds=p (t) — p,(t) = ffn u(s)ds
OTOTE

uyg' ()= %y.{ (t)

(B) Edv {X.} 6ebtepng tagng, Stadopiowun 0.6. kat £Y,} 0.6. Seitepnc taénc pe ouvexeic

CUVAPTACELG HECNG TIUAG Kat ouvSilaoTopdc. TOTE WoYUEL,

. a f
I Tex' (s.t) = 2: Tyx (s, t) kat
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- a
i reyp(st) = ny(st)

MNpaypatt, £XOUHE:
£

X, — X, = JX;du

-

‘o

OmnoTe,
v,(x.-x. )= ijX; du
Kat ) % A
EY, (X, - X, )= J EY.X! du (1)
ANG,
px(t) — py () = .J‘JG ey (w) du
Onote
t
()~ 1e(60)) = [ (S ) @
tp

Adatpwvrac tic (1), (2) éxoups,

-
3

g (5.8) =1z (s, 2y) = f ryx' (s, w)du.

to
ANG, n Ty (5, t) eivat ouvexng, omoTe napaywyilovtag TNV Tapamavw oxécn wg
TPOG t EXOUUE:
a
rer (59 =52 (59)

Etdikotepa Twpa,

4. Edv {X.} otoxaotikn dwadikacia Sevtepng tafews, dtadopioun, tdte

d o9
rX};"(‘s’ I‘) = ar‘.‘_‘.x (s, t_) = a T (S' t')

Kal
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d
rx'x' (5t) = 3s rxx'(s t)

onote ouvdualovtdg Tig S5U0 QUTEG OXECELG, EXOULE:

2

dsot

re!(5t) =ryp(st) = 1A(5t)

5. Avdloya, opiletal n Sevtepn napdywyog X '(f) (ed’ doov n X'(t) eivar Sradopiown).

6. Eotw {X,},.5 Stadopiopn, Seutepng tafews, aoBevwg ordoiun groxactikn dadikasia.
Torte,

i. pg'(t)=0VEER

32
ds0

- " b . . .
i rer(st) =r(st) =5 -n(t—s) = —r'(t—5)

AnAadn, kaw n {X (1) }..x eivar SeUtepnC ta€ewe, acBevwe otaon pe

2

— ()

rer(t) = ~dr

MNapadewypa 3.3.3
Eotw {X, },ex 6€UTEPNG TGEWS, aoBeviIg oTdopn otoxaotikn Siadikacia. Tote oL X, kat X,

eival aoVOXETIOTEG V 1.
Mpdyuartt,

cov(X,,X;) =155 (t.t)
¢ 8 .
AMNQ, T‘xx'(s, t) — E;T'X (t—5) = 'r‘,;- (t—s) omote

rxx'(61) = 12(0)

Akoua, n 7y (t) eivar ouppetpikr. Ankadn, 1, (t) = ry(—t) ondte napaywyilovrag
CUMMEPAIVOUHE OTL
rx(t) = (-0
katya t = 0 éxouvpe ri(0) = 0
OTOTE:

cov(X,,X!) =0.

Ankadn, ot X, kaw X! ivat acuoxétioteg ¥ t.
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Mpoétaon 3.3.4
Fotw twpa £X, }.or pa Sevtepng tdfewe, Stadopiown oroxaotikn Stadikaoia.

Tote oL Tuxaieg petapAntéc:

Kesp — X,
h

cuykAivouv katd péoo tetpaywvo otnv X, (w) kabwgh — 0. AnAadn,

lim o E (225 x!) =0,teT.
Anodeign
Exoups, ¢
tt+h t+h
X X 1 1
‘*"h = = f X! du—hX! =Ef (X! —X")du
Onote,
& t+h fr+h
X:-i—h —X r : 1 ¢ ' ¢ '
E(Tf - X:) =Eff f E(X, — X)X, — X])dv |du
t 4

AA\@, ano v aviootnta Cauchy-Schwarz éxoupe

E(Xs — X)(X, — X)) S VE(X, — X)W E(X, — X})*
Twpa, n {X.} elval ouvexng kAt HECO TETPAYwWVO OMOTE, yia = > 0, 3 § > 0 tétolo wote
E(X,—X)?<¢gedviu—tl <86,

u

Edv [h| < & téte, BAénoupe ot

VEX, —X)WEX, - X)) <e

kaBwg ta u, v kKupaivovtat petady t kat t + h PAénovpe ot

2

E(M— x;) e -6<h<s

h

Kat adou to £ pnopel va emideyel auBaipeta Hikpo, ano autd cuvayetal to {NToUupEVo.
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Mapatipnon 3.3.5 (otoxaotikég Stadikaaieg Gaussian)
Eav {X,}.er 6eUTEPNG TdEEWS, Sradopiciun kal Gaussian otoxaotiki Stadikacia. TOTe Kat n

{ X1} eivaw Gaussian.
Antodeién

Eav ty, .., t, € T kAt @y, .., @, € R npénetva deifouvpe otLn T.p.
Z a.X¢.
i=1

£lval KAVOVIKA KATAVEUNHEVD.

Emeldn n X, elvat Stadopion, éxoupe ot

X,  —X. 2
limg(“*“—“—x*) =0, (=12 ...n

R0 h i
AM\G TOTE, pmopei evkoAa va deyBei otu:
n n \ 2
lim E Hon =X _ X ) =0 (=)
s O o h a, t o 3
i=1 =1

MNa kaBe h, n tuxaia petapAntn:

i=1

€lvatl KaVOVIKA KaTaveUnpéVn onOTE XpnotuonolwvTag Kat Ty (*), EXoupe Ot n

EXEL TNV KAVOVIKI KATAVOUT).

Mid amd TI§ ONUAVTIKOTEPEC LOOTNTEC TNC Sadikaciac Wiener eivat otL dev eivat
napaywyiown (He Tnv évvola mou opioape mapandvw), yI' auto Kat EXOUHE To acuvrhBiloto
EKELVO oA OTAV MAPLOTAVOUHE Ypadkd HLd Tpoxtd tng Stadikaoiag («ywviecn).

Napatmpnon 3.3.6 (otoxaotikn dtadikacia Wiener)
H otoyaotikn Stadikacia Wiener {W, }. . Sev eivat Stadopiowun.

Anodeign
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Eival yvwoto ot

Onorte:

W., — W
lim E t+h ) — o (i
hl—r}}! ( h © @

Eav n W. ntav diadopiown, tote:

Wesn — W ' :
lim E(——m) =0

h—=0 \ k
Art’ onou:

W, W, \? ”
IIII’IE t+h .) =E(VV;)‘

=0 h

T0 onoio avrikewrat otny (£).

Napatipnon 3.3.7

Mrnopei dpwg va SeixBei katL oxupotepo dnhadn ot pe mbavotnta 1 kdbe pia and Tg
tpoxiég X, (w) Sev eivar Siadopioyun oUte oe éva amkéd onpeio t. Antotedei iowc ékmAngn,
adol oL TPOXLEG TEpLypadouv TNV Kivnon €vog pHopiou. Av OPWCE KAVEIS TapatnprioeL TV
kivnon o’ €éva pikpookomno, neiBetal ot eival «acuvriBlotn» €€ ou kal pn-Siadopiown.
Eival doutév S0okoho va mapactioel Kaveig ypadikd pud tpoxia tng dtadikaciag Wiener
(Ta tapandavw oxnuarta sivat pa tétota npoonadeia avanapdoTacnc).

3.4 NAevkog Bopupog
Napatipnon 3.4.1 (Asukog BépuPoc -- White noise)

Eotw f(t) ovvexws dadopiowun oto [, B]. Ao th otypr mou n Wa Sev eivat
dagopion, to:

8 g
f fOdw, £ j FOW, dt

Sev £XEL vONUQ, HE TNV EvvoLa IOV opioape To oAokAfpwpa.

Map’ 6Aa autd to cAokARpwWHA AUTO EXEL TNV ApakKdtw onpaocica. Opiloupe Aowov,
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J. (Ow'dt = li f 63 Wern — We dt
f R f h

OTNV MEPLMTTWON OV TO OPLO UTIAPXEL.

Oa Seifoupe 011, TO MapaANMAVW OPLO UTIAPXEL Kat UTtoAoyileTal and tnv oxéon:
J FOW/dt = f(BIW, — fla)W, —f Fr(OW, dt
(4 [-4

Npayparti, EXOUUE OTL:

t+h

ff(t) dt—]f(t)— f W.ds ¢ dt

AT 010U PE OAOKANPWON KATA MOPAYOVTEG EXOUE

t+h t+h tt+h

ff(t) de_g dt = F(D) = fwsi‘* ff(t) HE2AE

3

AN\G,

tthr

1
5[ W, ds = W,

H W, éxeL ouvexeig TpoxLég, omdte To Se€i pEAOG TNG aparavw oxXEonG ouykAvEL otV

B B
[ rowde = sowy ~r@mw~ [ romde ()
Napatnpolpe ot To:
£ £ow, e

gival kaAd oplopévo kat 6t n (==) eivar pia oxéon v onoia Bewpolpe oplopd TOU
ohokAnpwpatog. H (#x) ocupdwvel pe v yvwotn pag oxéon tng oAokARpwong Katd

TLaPAYOVTEG.

Oplopog 3.4.2
H napdywyog W,, tng o. dadkaociag Wiener kaleitat Aeukog 86puBog («White noise»).
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Aev gival pia turukn otoxaotikr) dladikacia. Av Kat TNG Exoups Swoel éva oadr] oploud,
bev elvat olyoupo otL pnopei va xpnowtomnownBei kamou. Nap’ dAa autd o Asukog BdpuBoc
XPNOIHOTOLE(TAL OTO va OPICOUME QUTO TIOU OVOUAIOUUE OTOXAOTIKEC OSladopiiéc
e§LlowoELg oL omoieg e§lowoelg pnopouv va BewpnBolv cav povtéda yia tnv neptypadn
cvotnuatwy | pawopévwy ot PuoIKEG EMOTAMES Kat tdlaitepa otnv Mnxavikn.

Mapatipnon 3.4.3
Eneldn n otoxaotikn Stadikacia Wiener, eivat pia Gaussian Stadikaoia, émetal 6t n tuxaia

HETABANT ff f(t)dW, eivatl kavovika Katavepnpuévn.
AMN\G,

&

8 8
E j fFOW!dt | = F(B)EW, — f(a)EW, — j fl()EW, dt

Opwg, EWp, = EW, = EW, = 0 w¢ PEON TR KOVOVIKA KOATAVEUNHEVWY HETAPAN-TWV.

Onorte,
B '
E(fF f(ow/dt) =o.
EmutAéov, av f. g ouvexwg Stadoploteg cuvaptnoelg, LoxVel (dnwe Ba dolue mapakdtw) n
oxéan:

g g g
B{ [ roaw, [ g@aw, p=o? [ f@aat

Oftovtag f = g, n Slaomopdc Ing ff f()dW, eivac:

B g B
Var ff(r)dw: =E ff(t)dwt =asz3 (t)dt.

Npotaon 3.4.4
Eav f, g ouvexwg Stadopiouec ouvaptrioelg oto [a, F], tote

B B g
el [ roaw. [ g@aw, = o2 [ facat

Amnodein

Eival yvwoto otL:
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2 8
[ rewaw. = r@w, - r@m, - [ £ow.ae

2
= B -w) - [ £ OW, - war
Onorte, a

B £
E{ | rraw. | g(t)cfw@}

o

&

=F [(f(,@](wg — wa.) — ff%t)(W, — wa)dt)
E o

- (g(ﬁ)(wg -W,) - f g' (W, — W,,)dr)}
) £

=f(B)g(B)EW, —W,)* —E [f(ﬁ)(Wg - W) f g' (W, — Wa)dt]

B
—E|g(B)(We —W,) f fr@w; - Wm)dt}

2 £
| oo -wya [ o @ow - wd

@

+ E

(=)

ANAG,
fBI9(B) EW. - W,)* = f(B)g(B)o*(B~- a) @)

Eniong,

g
E = f(B) f g (DEW, - W) (W, — W, )dt

g
FOW, - W) [ g @ - wde

P B
=@ [ o @@= FB)o g O - ) |f ~o*f(B) [ g(ore
[~ g ©
= BB - -0 1B [ o0de @)
Avaloya,
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&
= o@® [ £ @B - W) (ws - w,)ae

@

B
£|a(®) (W, — w,) f FOW, — w,)dt

=2 fBeBB - )~ 9B) [ Fd ()

TéXog, éxoupe beifel OtL:

g

‘B
f F©g(Ddt — o? g(B) f F(©)dt - a*F(B) f g(Ddt

+o fCB)g(B)(B —a) (n)

Tuvenwg, avukablotwvrag T () — (iv) oty (=) anodeikvietat to {nToUpEVO.

Napadewypa 3.4.5

Edv X = fol tdW,, Y = f: t* dW,. YoloyioTe TIg TOo6TNTEG:
(a) EX,EY,6(X),0%(Y)

(B) p(X,Y)

Abon

(a) elvar pavepo ot

1 p
EX=EI tdW, =0 Ey=gft2dw;=o

1

a 2 0:
o2(Y)=EY?=E fr dw) =0'Jt“‘dt=§
o

o

t 2
g¥(X)=E ¥‘=E( rdw) == 3 tzdt—a3 1=%

£ g
E [ FOW, ~w)dt [ g O, —w,)de| = o f (F(O) — FB))(g(®) — 9(B))dt
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(B) cov(X,Y) = EXY — EXEY = EXY =

Apa,
cov(X,Y) C; v15
p(X,Y)=',ﬂ 5 h r—ﬂr—,z‘i
V(X e2(Y)  Jg? |o?

Mpétaon 3.4.6
Eav f, g ouvexwg Stadopiopeg ota avtiotoa Staotiparta. ToTe,

1. E(jff(r)dm jjg(t)dm_)=o, a<B<c<d

2. E(ff r@aw, [£g@aw,) = o* [ F)g(Ddt, a<p <c

Anodeién
1. Exoups,

B d
g [ swaw. [ g@aw,
@ c .
=2 | W, ~ f@W, — [ £'(Omat
: (4
* (g(d)wd —glca)Ww, — f g'(Hw.dt

g
=z || remwp-w) - | £ -was

d
| g, —w) - [ g @0~ w)a

c
AMa woxveL ot avty < ¢, =< t; < £, T0tE,
E(w, —w, )W, —w.,)=0

Ondte £xoupe 10 INTOVUEVO.
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2. To f:g(t)dW, = ff‘g(t)dwzﬁf f;g(t)dw;, onote:

E ff(t)dmfg(t)dm =E ff(t)dm fg(r)dW: T fg(t)dW.-
@ a (14 B

a

B 8 g c

=E ff(r)dwt fg(t)dbt;)+ E ff(t)a’l-vrj g(t)dbt‘;)
a @ y @ B /
B

= f FOg(®)dt

Napadewypa 3.4.7
Na BpeBei n ouvaptnon cuvdiacmopdg oe kaBepia anod T MAPAKATW TEPUTTWOELS.

1. X, = f;deS

2. X, = fol costs dW,

Abon
1. EX,=EX =0
Mas<t
[ 4 s 5
3, 3
~ u s 45
cov(X_,X,)=E fuquJ.vdM =a“fu‘du=az?0=o‘?
0 o 0

Apa,

o
r(st) = ?min (s3.t%)

2. Exouue EX, = EX_= 0. Axduaq,

1 1 1
cov(X,X.)=E fcos tudW, fcossv dW,) = crzj cos tucos sudu
o

0 )

(]

f(cos(t + s)u + cos(t — s)u) du

|9

a? [sin(t+s) N sin(t —s)
t+s = t—s

)=a@0
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Napadswypa 3.4.8
Eav {X.}.., opiletat ano v

-
E

K, = f elt-w g, t=0,ae R

o
Na BpeBel n péon TN kat n cuvaptnon cuvdlaomopag e X, }.
AUon
H {X.} éxeL péon rpn EX, = 0

MNna s < t unoAoyl{louKE akOpa yia TN oUVAPTNON cuVOLaOTIOPAC, rrf\-.f :

t 3 5

g
EX.X =E fe“("“} quf el gy 1 = e“r:‘+’}EJ- e™ ™ dW, J’e_"” AW,
(8] 0

o o

=

-

; 1— e e - S (i)
2 al -2 = t+s = (t+5) (t—s)
=g ea,r+s} J-e 2au g0 = a_Ze:xk ,)( = = {ea" +s) _ el 5}
za 20
0

Kat Adyw ouppeTpiag EXOUNE

2

o
Tx(.'.i', t) = 5 {g‘z(ﬂ'-‘} = ea|t—s|}

Elbikotepa, BéTovrag s =t

Napatripnon 3.4.9
Eav n f eival ouvexwg Stadopion oto (—oo, 2] kat fi fA(1)dt < a, téte anodewvieTal

ot
R p
ff(r)dwt = lim ff(t)dm
Akoua,

a) [5_f)aw, ~ N (0,57) énov 57 = 6 [°_F2(1)ds

b) Edav g ouvexwg Stadopioun oto (—w, ] kat f_’G’I g’ (t)dt < o, 161€
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c min(f.c)

E f faw, [gwaw, |=o* [ r@swe

-oo

Napadewypa 3.4.10
Eav
X, = f:m g 2ale—u) dw,, t€R, a= grabspa

Na deixBei 6tLn X, eivar devtepng tafewe, aoBevwg otdoiun otoxaotikn Stadikaoiar.

Auon
Exouvpe £X, = 0. Akopa, »
" - L 1 o ei‘rz(r—u) 1
e2ale=w) gy — |im fe‘“"‘"“} du= lim ——m — = —— < »
- @—+—os —2a 2a
=en o
Apa n X. gival KoAd opLopeévn.
Akoua, yla s < f,
5 5
> 2 [ 3 e-zﬁ
‘J”',‘(.S', t) = g2 [ea(s—u}-fa(t—u} die = gle®is*t) J.e—Zc:u du = glealsttl
: —2a
2 2
= il e:z(r—s) s a ealt—sl
—2a —2a

Apa, eivat bevtepng Tatews, acBevwe otaoiun otoxaotikn Stadikaoia.

Napadswypa 3.4.11
Eav {W. }.., pia otoxaotiki avélién Wiener pe o*(W,) = t. Opiloupe v oToXaOTIKNA
Swadkaoia

4
Z,= f W.ds
0
Na uTtoAoyLoTOUV OL TTOGOTNTEC

. EZ. =p(t)
b. ¢*(Z,)
c. nist)

a. EZ, = [ EWds=0
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b. 0'2(2,)—0'2([ st) f(f (u,v)du)dv—

-
5

( E(FV W, )du |dv = [ IE(Wu%)du dv
N u? glt?

ZJ fa‘udu dv——zfa ?du=—

o

c. T tov unoloyiopuo tne 7, (s, t) éxoupe
'ﬁ -

Z,=Z, + f(Wu —W)du+ (t —s)W.

Apa,
2z, =Z*+ zsf(wu —W.)du+ (t—s)W.Z,, (=)
AM\G,
2.3
EZ*=var(Z)= 035 ; (i)
Akoua,
t s T
E Zsf(W;‘— W.)du | =E fWudu [(w,— W.)dv
0 o - 3
z t
= f fEWu « E(W, —W.)du |dv =0, (ir)
0 \s
TéAog,

s

= s 1
E(WZ,)=E W,J Wﬂu} =F J(mwu)du = I ¢ udu = Eszaz, (i)
0 1] 0

Apa, aipvovrac HEoEC TIHEC otnv (*) kau xpnowonowwvtag g (1), (it), (i),

Exoupe:

-s2g%(3t—s)

th | et

i 5 5
—5s)-s‘cg° =
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H (*) cupPoAiletar cuviiBwe o popdn Aeyopevou ctoxaotikou Stadopikol cav,

dI(t) = X dW,

(eivar armha Bépa cupPoAlopou, kapia napaywylon dev «eKTeAeLTaL?).

O oupPoAlopog autog PonBasl oto va XPnOLLOTIOLOUME EUKOAOTEPA TOUG KAVOVEG Aoyl-

opOoU.

Napadewypa 3.5.3
No urtoloytotei to ohokAfpwpa [ DT W, dW,.

Auon

&

Oewpoulpe v dtapéplon: 0 = £y < ¢ < -+ < t, = T tou daotiparog [0,T].

IxnUatiloupe To HEPIKO aBpolopa:

n—1
I,(T) = Z We(Wy,, — W)
.i=0

Eneidn:

- "‘Vti);4 o “’t? - (“’r

1+2

zwti(wti.u - wti) = (Wti +We,.

6“0U: Awti - Wti_u - Wti’

Onorte:

-1 n—1 n-1
1 1
(1= ) W(Wo, ~We) =3 ) Wl =3 wi
i= i=0 i=0

i=0
1 11'|—1
=W - E;(zw.:,_.,)

Oa beioupe ot
2 g - 2 n
Jo WedW, =W —T.

Qa npgneL SnAadn va Seifoupe otL:

AN,

-w,) = w2, - w2 - (aw,)’

T4z

_%i(ﬁwt;)z -

i=0

”

lim,, .. E [%WE — sz aw,) - Jnf 42 T] =0
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Onote Ba npénet va deifoupe OtL
lim,... E [S2(AW,) "~ T] =0

ANG

-ZTZ(AWQ) +T2| =

=E -[Zl(m )

|Li=o

=E Z(Aw.q)

Li=0

n—1
E [Z n(a.wq)2 ~-T

=0

- ZTZ E(Awq) +T2

ANG, Aoyw tov 6t n (W], eivan pua Sadikacia Wiener EW,” = t;, éxoupe:

n—1 n—1
—ETZ E(Awq) +T2= —ZTZ(t 21— t) +T2==—2T«T+T? = -T2
=0 i=0
Onote:
-1 2 n—i 2
E{‘Z(dwq)l—T =E[Z (Awq)‘] —T?2
i=0 i=0
Axkouq,
n—-1ln-1
[QZ(A .3 ] =E (Awq) + 222(5\% AW, ) =
= =0 j<i
n—-1n-1
= Z E(aw) +2E) > (awe)’( (aw, )’
=0 j<i

AM\G, EW;.f = 3ti2 kat ot AW kat AWtj eivalL avefaptnteg yua i = j, onote:

Z

Z(aw ) ] Z E(aw, )+ 2E ni nz—:l(:wv[l)2 (aw, )
i=0 j=i

(]

i=0 i=0
—BZt +2E§nzi(t =ty — 1)
i i=0 j=<i

83



Oonote:

n—1n-1

[Z(AW :—T] _32 t;” +2ZZ&{_ ~t)(tj41 — ;) - T2
i=0 i=0 j=i
Eav Béooupe:
m = max;(t;31 — t;),

1ot1e (emedn T = m)

n—-1
[ (AW,:) =3nm2+n{n — 1)m? —T? <2pm?
TéAog, (edv Bewpricoupe 6T m = max; (t;z; —t;) = = dnAadn ta onueia eival wanéyovia),
EXOUHE:
. 2 T2
Myec E EZ;‘:‘L}(A\\ ) - T] = lim 2nm?=lim 2n - =0
Apa:

lim, . E[FE25(aW,) " - ] =0

Napatipnon 3.5.4
(a) Eivar pavepd ot 1o otoxaotikd ohokAnpwpa Ito Stadépet and 1o ohokAnpwpa Riemann

(av Oxt, Ba énpene va eiyape f: W, dW, = iw?r).

(B) O umoloylopog Tou GTOXAOTIKOU oAokAnpwpatog Ito, pag 0.6 avadopika pe tnv o.6.
Wiener, pe tnv BonBewa tou oplopol eivar Swadikacia apketd SUOKOAR Kat Xpnotpo-
TOLELTaL POVOV O MEPIKEC ELBIKEC TiepuTtwoelg. Miua Seutepn Stadikacia unoAoyopou
TOoU v AOyw oAokAnpwpatog, pe tnv Pornbewa tou Aeydpevou Tumou tou Ito, meplypa-
deTal MapakaTw.

Eotw twpa f pia opadn ouvaptnon kat éotw ot f(X,) yvwotn. Tote eivat yvwoto, TUmog

tou Taylor, ot

df(xs) |1 . d*f(Xy)
dx 2; dx?

fXy+h)>flX) TR

fedv AF(X,) = F(X, + h) — F(X,), tote
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RO 1)
Af(Xy) 2 h—— 7’1 T dud

Avaloya, eav n g givat pia opadr) cuvaptnon 800 PeTaBAntwy X Kat v Kat
Ag(x4:¥) = g(xo + by + k) — glxg ¥o)
10T€, 0 TUTOG TOou Taylor yivetal:

ag(xp:¥p) _;_kag(-"'ar}'o) _Liazg(-’fu:}’o) , , 10° 9(3‘0"0)

XoYo) X h = h? 4+ —
4g(xo¥o) dx dy 2 Ox° 2 a9yt
azg(xu-\"o)
—————hk gl
dxdy

1710 OTOXQOTIKO Aoylopo xpetalopaote évav TUo avaloyo Twy TUnwv autwy tou Taylor, ya
Tuxaieg petaPAnTéc.

‘Eotw Aowtdv pwa cuvaptnon f , dvo petafAntwy, n omnoia séaptdrtat and 10 ¢ KAt pia

otoxaotikny Siadikacia X (n omola CuVOEETAL ME KATOWO TPOMO ME ML OTOXQOTIKA
Swadwkacia Wiener), Snhadn f = f(t,X).

MNna napadewypa eav n £ eival n tpn Slakawpatog plag HEToXng, tote Ba efaptdrat and

TNV TLUA TNG HETOXAG.

M ékdppaon yia ™ petaBodn ¢ f o’éva piko diaotnua xpovou At, Sivetal and tov
ouvnBn tuno tou Taylor.
af f 10°f 13°f 2 BT

aAf(t,X) = —-a +5‘;AX + >9¢2 (at)? +26X2 (Ax)* + 3ta%

AtAxX (1)

omnou, g:‘:, n mapaywyog e f we mpog t Sevtepr) NG HETABANTH) LTTOAOYLONEVN OTO ONMEID

(t, X(8)).
Eotw 611 n X ouvbéetal pe tnv (W, }, ., HéOW NG
A%(8) = a(t, x(D)at + B(t, x()) AW,  (2)
OToU a Kal B yVWOTEC CUVAPTHOELS TWV E KaL X.
Napatripnon 3.5.5

Twpa yia At mOAU pikpo (rx 107%), to (At)" eivar mOAY pikpdTEPO amod To At Kat £tot

apeAntéo. Akopa, E(AtAW,) = At EAW, = 0. Ankadn, yla At oAl pikpo, 1o AtAW, eivat
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kat autod apelntéo. Téhog, eneldn E((AW,)?) = At kaw V((AW.)*) = At mou eivat mohd
UIKPOTEPO TOU At. Apa, (AW, )* — At.

€ ouvexn xpovo, o (At)? ypadetat oav (dt)*=0, o AtAW ypddetat oav dtdW = 0,

10 AW ypadetal oav dW = 0. AnAadr) £XOUpE TOV TApaKATW Tiivaka MoAAQmAaoLaopoU

dt daw

dt 0 0

dW 0 dt

H (1) pe ™ BonBeta ¢ (2) Kat TG mapatipnong yivetat

df (t, X) —gdt—— a( Y(t))—dt-i— ;S’(t A(t))———dr ﬁ(‘r,x(t))%dw,

O tumog autog KaAeital Tumog Tou Ito

H popon tou pe t BorBela otoxaoTikwy 0AOKANPWHATWY

T

T
_[fef af i
f df (¢, X) = f {at dt + a(t,x (1)) o dt} dt
0 o
T
" j 8(e.x(9) L) w,
4]
3.6 Edappoyig tumou tou Ito
(A) Edvn f eivar ouvdaptnon povo touv W (f =f{x) ], TOTE
d —d—fd - “f —E d—dfdw
I = ™ Yo 2 dx?

Napadewypa 3.6.1

Eav f = f(x), dnkadn W = F(I¥V), tote:
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—=1, =-=0
dx dx =
Apa, df =dW
@
Napadewypa 3.6.2
Eqv F(x) = x*, tore:
d d?
—f- = 423, f,— =12x~-
dx dx*
Apa,
df =-12W3dt + 4W3dw
i o popdr oAokAnpwpdtwv oto [0,T]:
= : T a2 ; T
Wi —Wy =6 Widt+4 [ WidWw.
oM a Wy = 0 kat
EW?=6 for EWz2dt +4 f:EW;'" dW, =6 for tdt =6 ;lg = 3T 2 (6nwg avapevotav)
B

Napadewypa 3.6.3
rtatof:iflftth (A di = W.dw,)

E€etaloupe tnv Uapén

T T :

T‘..
fEWfdt= ftdt S
0 0

b 2
Enedn [ xdx = x-z— JEotw f(x) = x? Apa Adyw tou (A4),

df = o dW+1d2f dt
7T aw 2dw?
KOl
df 2x dzf_l
de 2 der
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Apa, df = WdW + %dt f o€ popdr cAokAnpwpdtwy,

T T T T
1 r g
fdf=f;dt+J‘WrdPVt :f(T)—f(O)=;T i—fW:dW: =
o 0—! 3] h 0
” ” T
w: w? 1
_T_-_°=—T';—fw.dw..
2 2 2 S
0
AnAadn,
.
w2 1
W, dW, = ——=T .-
£ 2 2

MNapatipnon 3.6.4

1% ra
Eav [J W,dW, ="L = E [ W,dW, =—L =0 =T drorno.

(B) Eav f =f(t, W)

Xpnowonowwvrag tov Tomno tou Taylor yia cutvaptnon f dvo petaPAntwv €xoupe

af af 10*f . 13 f 2o OF
df—Edt+de+iatz (dt) +_2_3W2 (dW) +atawdtdw

Me tn xprion tou mivaka moAAaMAQoLacoU MaipVoOUpE

af 1 8%f af
dt +—dW
at 20W? +awd

Napadswypa 3.6.5
Eqv f(t, W) = e“* Wt tére:

a > r

a{ = #e,u.+sur = ﬂf

d ;

a‘i’ — ae,f;t-hr“rr - \'-Tf
a*f .

aLV: - o.-e.xt-citr = O'"f
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Apa, o TUTOG Tou Ito, o’autr Tn MepimTtwon yivetat
df = ufdt + Ea‘fdt + ofdW =

df—( +1 2)dt+ dw
f— 20’ g
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KeddAaio 4. Itoxaotikég Atadopikég e§LOWOEL
4.1 ZtoXaoTiKEC Stadoplkég ELOWOELS

Fotw Ot mpoonabolpe va HEAETNOOUME (HOVIEAOTOUCOUUE) €va cloTnpA 1
dawvopevo. MoAég dopég T0 PHaBNUATIKA HOVIEAD TIOU KOTAOKEUA{OUHE yLd TNV
pehétn, anautel tnv enilvon ouvBwv dadopikwv eflowoswv (N Avon Twv onoiwv
pag Slvel moodtnteg mou pag evbadEépouv). EAv oL CUVTEAEOTEG QUTWV TWV
Stadoplkwv EELOWOEWVY TIEPLEXOUV KATIOLO E(60C TUXALOTNTAS, EXOUHE TIG AEYOUEVEG
otoXaoTikéC Sladopikéc §LOWOELS. ITO KEDAAQIO QUTO TEPLYPADOUUE TPOTIOUG
glpeong TNV AVong autwy Twv eflowoswv. Aivoupe npwta dvo napadeiypata.

Napadewypa 4.1.1

Fotw X(£) naplotdvel t BEon evOG CWHATOG TN XPOVIKN OTyHn £, TO onolo kiveitat
Katd pnko¢ piag suBeiag (N pla amod TG CUVIETaypEVES TG Béong Tov ato xwpo).
Tote, X'(t),X'"(f) eivar n taxvTnTa KAl N €MTAXUVOR TOU avTioToXa (TN XPOVIKN

oTLypn £).

Edv m eivaw n pdda tou owpatog kat F(t) n SOvaun mou Spa oto cwpa Tn XpOVIKr

otyun £, Tote ano 1o vopo tou NeUTtwva, EXOUUE:
F(t) =mx"(t)
Oa Oewprjoovpe ta £€n¢ 16N duvapewv:

(@) HtpBn: —fX'(t), mou odeidetal otnv Ewdeg Tou péoou, eivat avaloyn tng

TayuTnTag Kat £XeL avtiBetn ¢opad (tng kivnong).

(B) AUvaun «enavagopdc»: TLX O'&va EKPEMMEC 1) eAatnplo, eivat avaioyn tng
andotacnc anod v apxn twv afovwv kat £xel dtevBuvon mpog TNV apxn Twv
agovwv.

(y) Mia e€wtepikn duvapun £(t), avefaptntn anod v Kivnon Tou CwHAToG,.
Apa, n oAk duvapn €xeL tn popdn:
F(t) = —rXx'(t) — kX (t) + £(1), f,k =20 otafspic

‘Exouvpe dnAadn tn Stadopikn efiowon

mX"(£) + ;X' (&) + kX {t) = &(z).
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Eotw ot n e€wrtepikry SOvaun odeldetal o KAMOLO «TUXALO» YEYOVOG. AnAadn, n
£(t) eivar pia otoxaotiki Siadikacio. Téte kaw n X{£) eivar pia otoxaoctikn
Stadikaocia kat n napanavw efiowon sival pia otoxaotikn Siwadopikn e§iowon
(avadopikd pe T SU0 AUTEG OTOXAOTIKEG SLadIKaoieg).

Napatrpnon 4.1.2

Eav n efwrtepkn Suvaun odeldetal otnv ocUykpouon Hoplwv, TOTE n GuOLKN
SiaioBnon pag obnyel oto cupnépaocpa ot n Suvaun eivat Tou TUTTOU «AEUKOU
BopuBou» (“white noise”) pe katdAAnAn napdpetpo 2. L'auty v nepintwaen, n

X(t) wavorolei tnv otoxaotikr Stadopikn e€iowaon

mX"(t)+ X' () + kx(t) = w'(t)

omou W'(t) o Aeukog B6puBog pe mapapeTpo o 2.

Napadewypa 4.1.3

Fotw Ot BEAOUpE va KATQOKEUAOOUUE €va HOVIEAO TO OToio TEepypadel tnv
katavour (péyebog) evog mAnBuopol. Av N(t) to péyeBog tou mAnBuopol tnv
xpovikr) otypr t, N(0) =Ny, kat a(t) o puBuog avfnong tou mnBuopol v
XPOVIKN oTypr] t, TOTE éva MOVIEAO TPOKUTMTEL amd v Avon g ouviiBoug
Swadopikn efiowong:

dN(t)
T = a(t)N(t)

Yrdpyouv TEPUTTWOELS OpwE Tou To a(t) dev eival akplpwe yvwoto, aAdd €XEL Tu-
XOUEC SLaKLPAVOELS TNG HopdAG:

a(t) =r(t) +6,

H tiun tou BopuPou (otoxaotikn diadikacia) &, dev elvar yvwotr, mapd povov n
katavopn tou. H ouvaptnon r(t) eivat pun-tuxaia. Oa BéAape va utOAOYICOUUE TNV

AUon puag tétola e§lowaong.

Muia otoxaotikn dtadopikn efiowaon Aoutov, mpwtng Taéng nepypadel tnv avénon
plag petaPAntric X n onoia odeiletal o€ pia ) MEPLOCOTEPES «TUXALES? Sladikaoiec.

Edw, n mnyn g tuxawotntag sivat pa otoxaotiky Swadikacia Wiener. M

otoxaotikn dtadopikn e§lowon Aowndy, ival pia elowaon TG popdnc:
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dx () = a(t, x(£))dt + B(t, X (£))dw (¢)

onmou a, f eival yvwotég ouvaptioelg twv # kat X. Tn xpovik otypr t = 0 n

otoxaotikn dtadikacia X, eivat yvwotr).

H popdn g napandvw otoxaotikrg Stadopikric efiowonc, pe ™ BorBeia
OAOKANPWHATWV ELVAL:

-
&

Ja(t X(8))dt —J B(t, X()dW(D) +
0

0

f dx(t) = X, — X,
(s]

T T

, -
X=X, = f a(t,X.)dt + j B, X)dwW(t).
0

0

Auti n popdn sival yvwotr wg otoxaotik oAokAnpwrtikn eficwon.

Mapatipnon 4.1.4

i.  Ztoxaotkn Awadopikr E§iowon eival pla Sadikacia katd tnv omoia mpo-
onaBolpe va (umoloyicoupe) mpPocdlopicoupe TNV TUXAiO OTOXAOTIKA
dadikaoia {X, }.

ii. Zroxaotiko Siadopikd eival n £kppacn Mou IPOKUTITEL Ao TV ehappoyn
TOU TUTOU Tou Ito o€ pia otoxaotikr Stadikaoia.

iii.  Oopogaf(t,X,) kaheitat kAion (drift) evd o 6pog (2, X,) kaheiton Sudyuon
(diffusion).

iv.  To oAokAnpwpa f: a(t, X,)dt elvat odokAripwua Riemann evw to
olokAfpwua J'OT B(t, X,)dW(t) eivar éva otoxaotikd oAokAfpwpa Ito.
v.  Hotoxaotkn Swadopikn efiowon tng {X,} kaAeitatr Suvapkn tng {X,}.

Oplopog 4.1.5

Abon piag otoxaotikig e§iowong eival pla tuxaia otoxaotik Stadikaocia, n onoia
EXEL oTOXaOTIKG Sladopkd Tou (Slou TUMOU HE TNG OTOXAOTKAC Stadopunig
eélowang (toxupn Avaon).

MNpotacn 4.1.6

Mua otoxaotikr Stadopikr efiowon g napandvw popdng €xet povadikr Avon X,
gQv urtapxouv otabepeg K kat L TETOLEC WOTE :

V0 < £ £ T kattuxov x
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i a’(t,x) + B tx) £ K(1+x9) (avdmtuén)
i, la(txy) —alt, ) [+ 18(2,xy) — B(t,x,)| < Llx, — x,| (ZuvBrkn Lipschitz)

Napadeiypata 4.1.7
A. Ztoxaotkn Awadopikn E§iowon yia tnv apBuntikn kivnon Brown.

H apiBuntiki kivnon Brown eivat n (tuxaia) otoxaotkr Stadkacia {X.}, n onoia

LKavoTtoLel TNV otoxaotikn diadopikr efiowon
dX, = udt + odW,
omnou, i, g otaBepéc kaw g = 0.

Ze popdr) oAokAnpwpATwWY:

jdX_. =[,udt+ fadl-t{. 1
0 0 0

X=X +uT+ oW,

MNapatipnon 4.1.8

i. HAOon X5 1oo0tan pe tov pn tuxaio 6po Xy + p T kat éva moAMarmAdoto pac
KQVOVIKA KaTtavepnpévng tuxaiag petaBAntric W,, dpa sivat kavovikd kata-

VEUNUEVN.
ii. Hpéon tun tngAvong sivat
EX;=EXy+EuT+0EW, =X, +uT
H Staomopd
V(Xp)=V(Xpg+uT +oW) =0T
AnAadn, n péon Tun kaw n Staomopd avfdvovtal ypapptkd we npoc o T.

iii. H otoxaotikn dtabikacia {X,} eivat éva poviédo 1o onoio pnopei va meplypddet
Hia petaPAnTi (otnv owkovopia), mou avédvetal pe otaBepd puBPS Kat xapakTn-
piletatr and avavopevn afeBatdtnta.
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H Stadikaoia propel va mapeL apvnTiKEG TIHES, OTOTE SV Eival KATAAANAo
HOVTEAO YL HETOXEG,.

B. Ztoxaotwkr Aradopik E§icwon yla tnv yewpeTpikn Kivnon Brown.

H yewpeTpkn Kivnon Brown sivat £va povtéAo yia tv petafoAn oTnv oToXaoTik
Swadikaocia (dX,), avadopikd pe Tnv napovoa tpn X ..

. . ,  dX, . o
H aAdayn i puBuog emotpodng ?{ pHovteAoToeitat oav pa aptBuntikn kivnon
i 7

Brown.
‘Exoupe Aownov,tnv otoxaotikn dtadopikn efiocwon:

ax.
-=pudt +odW,, p,oER, >0

s
2

rr] d.X: = Hert - g_.‘{:l,-i*': i ®)

Elvat éva olvnBeg poviédo yia TIHESG HETOXWY, OTIOTE N 0.8. X MapLoTavetat pe S.

Napatipnon 4.1.9

Na va Ppovpe pia Abon otn napanavw otoxaotikn OSwadopikn séiowon,
ebappoloupe tov TUTO TOU Ito, ot pia «Sokipaotiki» otoxaotiky Stadopiki Avon

KL TILpAyoupE TO oToXaoTiko Stadopikd tng. Edv 1o otoxactkd auvtd Siadopikd

eivat to ibo pe v (=), tote N «dokpactiki» AUon eival n AVan TNG OTOXACTIKACG

Stadopiknig e§lowonc.
v F ' . , dst . r
Twpa, eavn S 6ev frav tuxaia, T0TE N o Ba nrav n napaywyogtouv In 5. Oa
 »
Bewpricoupe Aoutdv oav Sikipactiki Avon v In S.,.

H f{t,x) = Inx eivaw cuvaptnon pag petaPAntrg, onote

dlns 1d*Ins

dinS, = ——dS +-—= (ds)?
AMa,
dlnS =E, d? ln1$ B _iﬂ (dS)? = o257dt
ds A dSs* §-
Apa,
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dins =2 (usdt +05aw) + 1(—%) 5%t = pdt + eaW —odt =

g 3
(y —Eaﬂ)dwadw

N He T BoriBeta oAokAnpwudtwy

T T T
3 i

jln5t= [(u—;a‘)dt*ljadw:=.‘-1n5r—1n50=(,uH;0")T—f— oW, =

0 s B

In (S—T) = (}A —Ea:)T + oWy (%)

&

Napatrpnon 4.1.10
Ar6 v (==) BAémoupe 6tLo In (si) £XEL TNV KQAVOVIKN KATAVOUT HE HEOT TIUA:
o /

E (ln(i—;)) - E(p-—%or:)?‘ + CEW, = (;.—%H)T

kaL dtaomopa,

V(ln (";;:)) = V((_u —%az) T+ awr) =g*V(W), =0¢°T

AnAadn, o AoyaplBpog tng TG TNG HETOXNG LOVTIEAOTIOLEITAL 0aV KAVOVIKY Tuxaia
HeTaPAnTn. H péon tiun kat n Staomopd aufavovtat ypappiKa HE To Xpovo.

ANO TNV (=), EXOUpE:

el —3o7)r+ o)
p— = ——a g =
By W 2 o

1 5
Sr =Soexp{(.u.—-—2-a")7' + JWT}.

Edappoyn 4.1.11
To péyeBog evog mMAnBuopo eivat pia otoxaotiki dtadikacia P. mou kavomnolel

otoxaotikn Stadopikn eficwon:

dP, = 0,02P.dt + 0,2P.dW,
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Eav o apxikog mAnBuopog eivat £y, = 100,
1. Na Bpeite évav tomno yia tov mAnBuouod P,

2. Yrnoloyiote tn péon Tun g 2,.
Auon
1. O mAnBuopog ikavomnoel T otoxaotikr dtadopikn eficwon
dP, = uP.dt + oP.dW,, pe = 0,02 xew g = 0,2
Apa amno To mponyouHEVO Tapadelypa

i 1 =
lu—=e® s+ oW, . .
P, = Pye\" 27/ S 4

( L ol I AT
P, = 100¢\"92 207 Jet 02

B, = 100%%:

2. EP. = 100Ee™™ = 100e:° * = 100e°°%

. H otoxaotikn diadikacia Ornstein-Uhlenbeck
H otoxaotikn Siadopikn e€iowon

dX, = —AX dt + adW,

860nke and toug Ornstein-Uhlenbeck cav éva poviédo yua tnv mepypadn Tng

ETUTAXLVVONG EVOG owpatdiou (yupng) péoa o’sva uypo, 1o 0Toio oUYKPOUETAL HE T

popLa Tou vypou.

Eqv Aoutov n T.pu. X, mapiotavel ™ taxvnta (o€ pia Sidotaon), n dX, naplotdvet tn

petapoln tng ava povada xpovou, dnAadn tnv smtdyxuvon. H smutdyuvon autn

eruBpadivetat and pia Stvapun tpiPrig avaloyn g taxvtntag —AX, kat and pa

wxaia Statapayr W, pe évtaon o mou nipokaeital anod T cuyKpoUOELG.

MNa va Abooupe tn otoxaotikn dtadopikn eiowon xpnoonoloUpE T cuvaptnon

f(t,x) 6mou
f(t,x) =xe™

Edappodlovrag tov TUMO TOU Ito, EXOUUE
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df = %dt +:—; dX + —j;{): (a@x)* + ;}:;dth
AN\G,
g = Jxe’t, g— = gft ji_f; =0
Akoua,
dtdX = dt(—AX.dt + odW,) = —AX(dt)* + adtdW, = 0
Apa TEAKA,

df = df(t,x) =AXe*dt + e dX = AXe* dt + e™ (—AXdf ¥ odW) = adW
AnAadn,
.
X e = X,e**° + af et dw, =
(i}
X}‘ =X°E—RT+JE—inejidM

0

n {ntoupevn Avon.

Napatipnon 4.1.12
To otoxaoTiko oAokApwpa TG AVONG ElVal KAVOVIKE KATAVEUNHEVO yLaTi N cuvap-
mon g(2) = e** eivan aveédptntn tou @ (un tuxaia).

Apa kat n Xy €lvat KAVOVIKA KOTAVEUNMEVN, HE HEOH TLUR

T
EX;=e " MEX,+ ae—'“"Ef e*dw, = e M EX,
o

(yia peydra T, EX — 0)

H Slaomopd tng X, : V(X;) = E(X; — EX;)%. ANG,

Xy —BXy=ge ¥ [’

At
0 € dW,

Onortg,
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-

: 2 - e .
Vil =8 ae—jrfe%dwr = ata | f e’ dw, =cr:e_wf5(ekr)zdr
0 0 b
T he ]
=gle % | Mt = glp~W i(ef“'ﬂ ~-1) = 0—_‘(1 — 2T
' 2 22
o

(viecpeyddo T, n VI(X:) — —

Napadewypa 4.1.13
Elvat yvwoto 0tL n Abon g oTtoxaotikig diadopikng eéiowong

'ﬁ -
dS, = uS.dt + oS, dW,
eivain

i.‘ —lc.': Je+ cWr -
S: = SG e ,.-L 2 4'rh J (')

Oa beifoupe ot n (=) eivar Ovtwg n Abon g otoxactikng dtadopkng eiowong,

dnAadn v ikavomnolei.

OewpolpEe O0TLN S5, eival ouvaptnon Twv ¢ kat W, ondte, ano tov TUmno tou Ito, yua

v S, éxoupe Adyw tou OTL:

as 1 LE 3 g 1
- Sg (u -_50.2) e(ﬂ—Egz}t. oW — St(“" _50.2)

=
as 1)+ oW,
W=Soae(u i )t e =5.0
a*s (u—x0? o+ oW, 2
aw? = Sp0’e" 2 Jerowe _ S.0°
KoL EMELSN,
as 1 8*
dS,=—dt +—dW +— dw)?
=™ Tow +zaw2( )
Apa,

g 1 §
ds, = Sr(,u —3 a‘) dt + S,.odW, +;S:a‘dt = uS.dt+ oS .dW,

AnAadn n S, ikavomnolel tn otoxaotik Stadopikr e€lowan.
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4.2 ItoxaotikeéG Aladopikég eflowoelg mpwtng Taéng

OewpoUpe Twpa TNV otoxaotikn Stadopikr eClowon:
ap X' () + . X(&) =W'(®) (1

Omou @g a4y € R, @p = 0 kaw W' {x) o Aeukdc B6puBoc (“white noise”) pe napapetpo

-

g2

MNapatipnon 4.2.1
H napandavw otoxaotikn dtadopikn e§iowon:

apX'(£) + ay X(t) = W(E)
gival pla eld1kn mepimTwon tng AeyOHEVNC oToXaoTIknc Stadopikic eEiowonc twv Ornstein-

Uhlenbeck (6eite mapadeiypa 4.1.7 (), ue 1 = —a = % KoL o = f Apa n Adon tng

o

elval ion pe (xpnotpomoLwvtag Tov TUTo Tou Ito):

N :
X=X e cre_'lrf e dW, = X,e% +—+e“fJ e "t dW,
Xy
1] 0

MNapakatw, Ba untoAoyicoupe v Ao TG AUETA, XWPLE TRV XPrion Tou TUTIOU TOU
Ito.

Napadewypa 4.2.2
H otoxaotiki Stadwkacia X () tng Béong, avomnotei tnv efiowon:

mX" () + £X() + kx(t) = w'(t)
Eav k = 0, dnAadn dev £xoupe SUvaun enavadopdg, tote:
mX"(t)+ X' (t) = w'(@).

Eqv V(i) = X'(t) maplotdvel Tnv TayxdTnTa TOU CWHATOC TNV XPOVIKH OTIYuA L. TOTE

mV'(t) + fV{e) = W' (e).

(oAokAnpwvovtag tnv TaxUTNTa, £XOUKE TNV apXLKkr otoxaoTikr Stadikaocia).

Eotw o1t npoonabolpe va Bpovpe Avoelg g otoxaotikg Stadopkic efiowonc (n
ornoia Sev eival koAd oplopévn, adol n otoxaotiky OSiadikacia tou «Agukol
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Wi{s)ds

g bd a':?—t:\) = : —as
fX(s) ds = (X(tu) - M‘EZD)) (E! = 1) + esf j eag

o o

Kot tapaywyilovrac:

Wt . W S
( 0))8:1'_:—:9_.' + ( ) + i j gatt—sJ I"V{_S)dS {3)
g @ dp.

‘e

X() = (x(to) .

Napatipnon 4.2.4

i Eneldn ta napandvw Bripata eivat aviiotpentd, to Se&i ‘Eé-?\oq e 3), opilel

N yevikn Adon tne (2).
ii. Xpnoponowwvtag to otL:

g

-~

2
[ ro aw® = r@W®) - f@Wia - [ rw a

{4

EXOUUE:

t
1 . )
X(t) = X(tg)ea(t—=) 4 . j ect=Ddw(s)  (4)
i
To

TIOU CUMTIMTEL HE aQUTA TNG napatipnong 4.2.1.

Eav C eivau pia tuxaia petaPAntr, tote n otoxaotikr Stadikaoia nou opiletal and
N oxéon:

E
1
X() = Cealeto 4 1 j ea(t=9) gy (s).
g
=3

wkavorotel t ouvBrikn X(t;) = C, Snhadn woxvetL n {4).

H otoxaotikn Stabikacia eival n povadiki Avon ¢ (2) mou kavonolel Tnv apyikn
ouvlnkn X(t,) = C.

Napadewypa 4.2.5
Eotw 6tLn apywkn ouvlnkn X (tp) = x5 = ¢t (avefdptntn Tou @ € ). Tote, n Abon:

-
L

f 3 (-2 17 (o—2) avasi
X(t) = Xtg)ed't %) + = J et't=s) qWis) =
Q

e
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t
: 1
_ xoe‘“"'*n} 3 _j galz-s) aw{s)
Tg
Ip

Eotw, yia eukoAia, X, £ = 0kat t5 = 0. Ankadn,

X(E) = xoe®™ +— [y e dw(s)
4]
H X(£) éxeu
i.  Zuvaptnon HEoNG TIUAC:
L[
pa®) = EX(O) = xoe® +—F [ 6= aw(s) = xpe=
L
(4]

& -

ii.  Zuvaptnon cuvdlaomopdg eivat ion pe:

7 (s,1) = EX()X(s) — p ()p,(s) =

t ¢ "
L1 . 1 i .
= E| xqe®t + _f ecl,mu}dw(u) (xoeas +;_fea(t—v) :I'W{‘L‘) . xaea(t-.-s) _
(24} o
o 0

4

5
1 1
=xgea(t*s) 4 B[ xjeat— f et gW(v) | + E| xge™— f el g (u)
(24} @
o

“ (]
e s
1 7
+—=E I gale—u) dW(u) * f e“(’“”)dW(v) . x(z)emﬁs) _
Qo
0
Z 2
— izf.._(ea(t-i-s)_ e—alt-l-s') - g (_ea(ﬁ-s} + g-alets ),S_,t =0
agla 2ae0,
AnAadn,
e
— - [l "
T (s,t) = e (—gd(t+5) +e alhslj
H diaomopa
V(X(@®) =—=—(1—¢%), t =0
LTple
Eotw Twpa 6Tt @ = — == < 0. H otoxaotik Stadikacia

o

Xol) == [Z e=aw(s) (5)

=)
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glvat KaAd opLopEvn.

Akoua, eqv t € R, totE

v T

q ) 1 _;
Xo(t) =— fe“““‘)dW(s) +—J e=(z=3) g (s) =
Qg QDO

—_
-
.

i 3 )
Xo(t) = Xy(0)est +a_J ea(e=3) giw(s)
0
0

nouv oupdwvel pe v (4) yiato 7, = 0.

AnAadn n {Xp(£)}.=z wavonotei tyv (1) oto R.

Mpotaon 4.2.6
H {Xo{t)}eez elvawn povadikr (aoBevig) otdoyn Siadiaoia mou sivat Avon e {1).

Anodeifn

(a) Ano to napadetypa 3.4.10, éxoupe Ot {Xo(t)} ez eivan pia otdowun Stadikaocia pe

HEoN Tun Jo(t) = 0 kau cuvdptnon cuvdiaomopdc:

2 =
e &=

etltl == _ eelt t € (—co,+ o)

rxo(t) - 2aep 2asap
Anhadn, n {Xp(£)}.c3 elvat pud acBevig otdoipn 0.6. Ssitepnc taénc.

(B) Amtodewvuetal ot n Xp(e) eivan pia Gaussian Siadikaoia.

(v) Eav {X(£)}.c( -+ o) Elvan pia AVon tng (1), ToTE -

1 -
X(t) = x(0)ex* +a—J e = aW(s)
0
0

AN\a,

1 - p
¥ol®) = Xy(0Des* + — f o2(2-3) G 1(s)
0
0

kat adatpwvrag g dUo autég e§IOWOELS KaTd pEAN, EXOUUE:

X(6) = (X€0) = X,(0) e + xy(0)
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Edv € = X(0) — X,{0) tuxaic petafAnth, tote:
X(t) = Ced + X,(¢)

Avtiotpoda, eav C eivar pia tuxaia petapAnt, wte n X{(t) = Ce®* + X(£) eivar pia Adon

NG otoxaotikrg Stadopikrc eglowong {1) (yiati ol mapandvw oxECELS Eival avTIOTPETTEC).
Apa, n
X(t) = Cet + X,(z)

gival n yevikn Abon tne otoxaotikic Stadopkig eflowanc (1) démou £, sival pia tuxaia

peTaBAnTn. -
(6) loxuplopog : H otoxaotikn Stadiakaoia
X(t) = Ce?t + Xy(r)

elval pia devtepng tafng (aoBevwg) otaowun otoxaotikr Staditakacia av kat povo av n
€ = 0 pe mBavotnta 1.

Erol, eav e§aupéoel kavei ovvoda mbavotntag pndév, n povadikn Seltepnc tafng
(aoBevweg) otaown otoxaotikry Swadiakacia n omoia eivar AVon NG OTOXAOTIKAC
Sradopikrg eiowonc (1), eival n otoxaotikn Stadikaocia g (5).

Anobdeign (Loxuplopov)

(&) Eqv € = 016te X(¢) = X,(t) mouv eivau dnwe eidape Avon e (1) kat eival acBevwg

otaoun o.6.
(=) Avtiotpoda, éoTw OTLN
X(t) = Ce®* + Xy(2)
elvat pia Se0tepng tagng otdoun otoxaotikn Stadikacia. Tote, € = (X(t) — Xy{t) Je~t
ANAG,
EC? £ 2e72atE ((X{_‘tr)')z + (X, (t)):_)
Eniong, Adyw NG oTACIUOTNTAC
E(x(2))" = E(x(0))” kaw E(x,(6))" = E(x(0))

Omnorte,
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EC? = 2722 (E(X(0)) +E(X,(0)) ) = lim,,_.EC? =0 = EC* =0=C=00p

Mapatipnon 4.2.7
Edv twpa X (), eivan pia Stadikacia Sevtepng taéng mou eivar Abon ¢ (1) oto [0, + ).
Tote,
X(t) = Ce* + X(t), t =0
Kal EC? <o, onote
E(X(®) - X3(0)" = E(Ce)? = e?tEC? # -
Kat
limE(X(6) - Xo(0)) =0 (*)

AMG,
E(X() - %,())” = (EX() — EX,y(6)) + (VX(0) — VKo (D))

= (Ex (@) + v(x(® - %) = (Ex(®)°  (**)

Onote, ano v (**), éxoupe
Akopa, ano tnv (*) kat v avicétnta Cauchy-Schwarz éxoupe:
Jlim (n(s,0) —r,(s.8)) =0
AnAadry, eqv X(t) eivar pia deltepne t1a€ng otoxaotikn Swadikacia mou kavomotel thv

(1) oto [0,+), téte eival acvpmtwtikd ion pe plag Seltepng TaENC (aoBevic) otdown

otoxaotikn Stadikacia, pe péon tun 0 Ko cuvapTNon CUVSLACTIOPAS OTIWE TTAPATIAVW.

Napadewypa 4.2.8
Eotw {X(t)};4 eivaw n AVon tng otoxaotikig Stadopikri e€iowang (1) oto Sidotnua
[0,+), pe X{0) = X, € R.

Tote,

. <0
Ux(t) = Xpett = }im_(Xcec:) =0
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KQL
2 2 2
o (eclr—sl o ec{z-ﬁs})_ d galt=sl — _ g egalt+s) —
2(?0(11 Zaﬂaj 2“0“1

(rx (s, t)—n, (5 t}) =

eliTm (rx (s,t) — 1y, (5, t)) =0

4.3 YuvnBeig opoyeveic SLadoptkeC ELOWOELS N-00TAC TAENC

Eotw ot €xoupe v (ouvriBn) opoyevn Stadopikn eiowon n -00Ty\G Taéng, pe otabepoig

OUVTE-AEOTEC:
aox(n)(t)_'_ alx(n—l}(t}.;_ S anx(t) =0 (I)

UE @, itq, ..., @y € RKaL @y = 0.

Oplopog 4.3.1
Abon tng dradopikrg efiowonc eivat pua cuvapmon @(t), n -dopéc Stadopioun, Tétola

WOTE:

ager ™ (8) + ay o(t) + - an,(t) =0

Napatipnon 4.3.2
Mropei va deyBei 61, ¥j,1 = =n, 3¢; Abon g opoyevolg Stadopikrig e§icwong oto

Suaotnua (—oo, +00) TETOLX WOTE:
3 B=j—1
@ (0)=

0, l=x=n—1lkatxFj—1

MNa kabe emhoyn twv C4,Ca, ... €, n cuvaptnon
@(t) = C1(t — tg) + - Cppn(t — £p)

givat n povadikn Avon g opoyevoug Stadopikni e€iowong mMou LKavomoLEl Tig:

qD(tD) = Cln (P'(ta) = C-_), qg':”_ij'(t—&) P C‘r’:

@(6) = olte)e:(t — to) + - " V(tp) e, (t — to)
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Oplopog 4.3.3
To ekl pédog g (1) eival evotaBég, eav kabs Aon tng undeviletal oto oo. And TV 81Kr
nepintwaon twv AVoewv napandvw PAénoupe ot n (1) eivar evotaBic av kat pévo av ot
pieg Tou XapakKTNPLOTIKOU TTOAVWVUHOU €XouV (OAEC) apVNTIKG TPayRATIKG HEPN.
Eotw twpa, n un-opoyeving dtadopikn e€locwon n-ootig tdéng

aox () + -+ ax(t) = g(&), (D)

onou g{t) pia cuvexic ocuvaptnon.

H yevikny Abon g (Il) eival tng popdng

¥(t) =y, (8) + ¥ (1),
omou ¥,(2), n yeviki Abon g avtiotong opoyevou kat ¥, (t) pia Aoon g (I1).

Evag 1pomog yia tov unoAoylopd piag ¥, (1) ivar pe ™ BoriBeta twv ouvaptioewy naApou
h(t),t = 0 nou eivat AVoeLC TNG opoyevolC Sladopikic Slowonc Kat IKaVo-TolouV T

QPXLKEC oUVORKEC

mo) = =h"2(0)=0 ka R"V(0)==

]
Eav opicovpe tv k(t) =0, t < 0, ToTE:
@n(t)

a(t) ={ %o

0, t<0

, t=0

H ouvaptnon x(t)

4
x(t) = ]h(_t - 5)g(s)ds

Up

eivat pia e1d6wkn Abon tng (1), o’éva SLadotnpa MOV MEPLEXEL TO t, AV ApLoTEPO dkpo onueio

KQL LKAVOTIOLEL TLG apXIKEG ouVOrkeg x{ty) = - = ¥ U{t) = 0.
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4.4 Itoxootikég Aladopikeg EELOWOELS N-00THE TAENC

Eotw Ot £xoupe Tn otoxaotikn Stadopikn eflowon n-ooti¢ TaAfng
aoX D) + XD + -+, X =W @), &)
ormou W () o Aevkog BopuPoc (“white noise”) pe mapapetpo 2.

H X () eivaw Abon g (i), eav eivar (n — 1) dpopég napaywyiown (o’ éva Stdotnpa nou

TEEPLEXEL TO tg) KAL LKAVOTIOLEL TNV:

&

e {:X'f”‘ﬂ' (t)— x(=-1 {tf_\)) + ety (X(E)— X(t)) + a,, } X(s)ds = W{t) - W(t,)
o

oto SdoTnua AuTo.

Oswpnua 4.4.1
H otoxaotwkn dtadikacia X (1), t = t; mov opiletat ano

t

X(® = j h(t— s)dW(s), t=t¢,

te
elvat Abon g (i) oto Sudotnua [#g, +00) kat ikavomotel Tig apyikéc cuvBrKeg
X(to) = - = XD (g,) = 0.

H yevikn Abon tng (i), oto [ty, + ), Sivetal and ) oxéon:

-
C

X(e) = X{(to)s(t — to) + -+ X U(t,) 0, (t — £5) + J h(t—s)dWlis), =2, (i1)

te

levikotepa, eav Cy, ..., €, tuxaieg petaPAntés, tote n otoxaotikn Stadikaoia X(t), t =t
mou opiletal anod v

X(E) = Crpy( — to) + -+ Cpo0, (£ — 1) + J h(t — 5)dW(s)

eival Tétola wote
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X(te) = Cy, ..., X" U(t) = C, (iid)

ondte woxVeL n {ii). Auth eivar n povadikr Aban tng otoxaotikrg Stadopikrc e€iowaonc (i)

TIOU IKOWVOTIOLEL TIG (1i1).

Napadswypa 4.4.2
Eotw Cy, ., Cy Mpaypatikég otabepéc. H AVon tng (i) mou kavomolel Ti¢ cuvBnKec

X(0) = Cy, ., X7 2(0) = C,, eivarion pe

¢ 2

X(6) = Cy01(6) + -+ Cpyo, () + ] (t — 5)dw(s)

4]
Tote (a) n X(f) elval KAVOVIKA KOTAVEUNHEVN UE:

i, Méon g EX(E) = Cioy(£) + -+ Crgpn()

i.  Awonopd V() = o2 [ h2(t— s)ds = 62 [ h*(s)ds

Napadewypa 4.4.3
Eavm,f € R* kat éotw V() n (aoBevwc) otdoiun Adon tng oTtoxaotikic Stapopikic

eflowonc

mV*(t) + V() =w'(@)

(a) Exkdppaote tnv V, (t) avadopikd pe Tov Aeukod B6puBo.
(B) YmoAoyiote tn péon TR kat t cuvaptnon cuvliacmopdg tng Vy(z).

(v) Aeigte dpeoa ot lim s o (rv(s, t) — 1 (s, t)) = 0, 6mou
4
1
V(t) = vpe +—J’ et ()
m
o

(Seite kaL mapadeyua 4.5.1).
(86) Eav X,(t) = |, ; 7o(5)ds, 8eifte 6L n X,y(t) kavomnolel tnv otoxaotikh Stadopiki efiocwon

mX"(&) + X' () =w'(0), t=0
(g) Ekdpdote tv X (1) avadopikd pe tov Aeukd B6pufo.
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(ot) Yroloyiote ™ péon Tun Kal T cuvaptnon ouviaoTopds g Xl(t).
Auon
(@) Emedn n Vp(t) eivar n (aoBeviig) otdoun Avon tng otoxaotikric Stadopikrig efiowong:

Vo(t) = f [f_ecte=2aqw(s) = i I e dw(s)

5

(B) EVolt) = Okaw iy (8) = ———ecltl = “paltl tem o=-L

Zapa, 2mf
(v) Exoupe: )
ris, £) = zzf(e““‘f! —erlstad]
KaL
1, (5,8) = ;;feclr—sl
Onorte:

-

g (g ¢ -
tvis, ) - (s,0) = — 2mfe*"-"~"~-’“—4>w 0 (a<0)

(8) Exoupe X3(t) = V,(2) kau o X,'(2) = Vy (e).
AMG mVy(t) + fV(t) = W' (z)

mXy () + fX5(t) = W(t) 8nhadn n X,(t) eivar Aoon e,

() H
r v 4
1 X s y i ,
Volt) =— f e slgi(s) = — f e? g (s) + — J e g (s)
(243 - Xy g (24 7

ANG X3 () = Vp(2), ondre:

t t u

t 1]
1 1
Xo(t) = f Ve () du = — f (= qudW(s) +— f f e 22 g (s)du =
0 - 0 00 [+]

tp

v

e’ —1 N 1 . Fhil o5
= e~ qdw(s) + —f(e“*‘ 22— 1)dw(s)
mao mao '

-
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(oT) H péon Ty g Xa(t) eivad ion pe:

*

(§]
1 [ P A
E j e~ *dW(s) +— Ej (ea'=2 — 1} aw(s) =0
J ma

o

edt —1

ma

po(t) = EXp(t) =

H 6laomopa:

0 e .
at 1 1 B _

P(X(0) = E| 2 j e~ 23 gW(s) + — f (eale=2) — 1) a'W(sj) =
maoa ma 8

—oQ

[ \ =
T

S o . =
= (eﬂ—_nb‘( ]e'“dw(s) + m%,&( J (eale—sF = 1) a'I-V(s))

p—" 2
\-“ \1} 4
o B \
est—1 1 ;
+2 —E‘( f e~asqI(s) « f (eale==)—1) dW(_s)) =
ma ma e 2 ] ave «:mo‘m
2f at 2 2 :
o (it | o 2
=—(—2'-',.—) e asgdg 4+ — ,,I(e“{"-")— 1) ds
mea* m-a*
—oo o
1 i
AN
(V]
1
—Zasds —_—
J’e 2a
Onote
O.Z(ear__ 1)2
= =3
ma
Axkopa To oAokAnpwpa:
r e | €
j(ea(t—s)_ 1)2 ds = feza(r-s) ds_‘-f ds — 2[ golt-a gs =
0 i} 0 0
1 2
= _Eez‘.a(t—s)lg_'_ t+;€“(t-5) 'g .
: + : 2“'+t+2 2 gt
T 2a Zae @ a‘e
Tehka
oim_
V(X (1) =1+1 = = {eat — 1 — ot}
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Napatipnon 4.4.4
Eotw twpa OTL T0 aplotepo péAog tne (i) sivat evotabéc. Tote n

Xylt) = f h - $)aw(s), (v

givat kadd oplopévn (KTOG lowg arnd éva oUvolo pétpou undevog).
Axopa, n (iv): (a) eivar Gaussian Siadikaoia
(B) () =0

(v) n ouvaptnon cuvdiacmopdg

min(zs) oc
rxn(s, t) = a2 J his —w)h(r —u)du =2 f h{s —u)h{t —u)du

dnAadn elval pia debtepng tafng aoBevwg otdotun otoxaotiky Stadikacia pe

v

7 (8) = o2 j M—wh(t — wdu, tER

—oc

H yevikr Aoon tng (i), o’éva Sidotnua, eivat tne popdrg

X(t) = 1 ®, (1) + -+ c, B (1) + X (0), (v)

OTOU ¢y, ..., €,, TUXAEG PHETAPANTEG. AdOU oL B4 (1), ..., &, (t) OAeg Teivouv oTo pndév Kabug

10 £ — 0, £XOUE Ao TNV PONYOUUEVN OXEON

lim (X(£) — X, (1)) = 0.

(ne mBavotnta 1).

Eotw n otoxaotkn Sadikacia £X(¢)/t = 0} g popdric (7). Auth eivan pia Seivtepnc TN
OTAGCLUN oToXaoTkA Slabikacia av kat uovo av ¢;=0,j = 1, ..., n. Apa X, (t) eivar n povadikn

Seltepng 1afng aoBeviwg otdoun otoxactiki Stadikacia mou eivat Abon tng (i).

4.5 Itoxaotikég Atadopikég eflowoelg 2™ tagne
E¢etaloupe Twpa Aemtopepeakd t otoxactiki Stadopikn efiowon Sevtepng tdéne (n = 2

aoX"'(8) + ay X' (8) + a, X(t) = W' (¢)
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(B) Eav A(r) = af —4aga; <0
To xapakotnpLlotiko moAvwvupo €xeL S00 SiadopeTikég pyadikéc pilec:

LT +i,/A() _ - iJiapa, — as —at B
he 20’0. 2&'0 i

¥’ aquth Tn nepimtwon (xpnotonowwvag to (a) kat 0t ef = cosd +isin 8)

g a ;
&, (t) = e** (cosﬁt——smﬁt)
\ i :

KoL #

1
@,(t) = Ee“’ sin fit.

‘% @paz—as

)

(Mpaypatikég cuvapTHoELS, OToU g = — Kat f§ = > 2

2ap 2ap

(v) Eav A(r) = af — 4aga, = 0

To xapaxktnptotik6 MoAUwWvU O £XEL pia paypatikn Suthn pila : r - ;f:_
L]

Ao pileg g opoyevolg Sladopikic elowonc eivat oL : e™F, te™=F,
Eqv ®,(2) = cie™" + ¢, te™ kaw ¢,(0) = 1, #;(0) = 0 Bpiokoupe
&,(t) = e (1 —nyt).
Avdloya, eav n Avon @,(t) ikavorotel TG cuvBnkeg : #,(0) = 0,#5(0) = 1, tote

@2 (t) = ferﬁr

MNapadewypa 4.5.1
Eav m, f Betikéq otabepéc kat Vo, Xy € R . H Swabwkaoia {V(t),t = 0} nou eivar Abon g

otoxaoTtikng dtadopikic eflowanc
mV'(e) + fV(t) =W'(z), V(0) =1,
glvat yvwotr oav Stadikaocia taxutntag tou Langevin ( Langevin’s velocity process).

(a) Exdpaote tv Vi) avadopikd pe tov Aeukd Bépufo W (1),
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(B) Ymoloyiote tn péon Tun kat tn cuvdiacmopa tng .8, V).
(y) Ho.8. {X(£)/t =0}, pe X(0) = X5, X'(0) =V, mou eivat Avon g o.8.c.

mX"(e)+ X)) =w't), t=0

kaAeitar Swadkaoia twv Ornstein-Uhlenbeck. Exdpdote tnv Ornstein-Uhlenbeck

Sadikaoia avadopika pe tov Aeuko Bopuo.

(8) Exkdpadote tnv Ornstein-Uhlenbeck Siadikacia avadpopikd pe tnv Stadikacia tayvtntag

tou Langevin.
() Ymoloyiote tn péon tun kat Sraonopa tng Stadikaciag Ornstein-Uhlenbeck.

Abon
‘ﬁ -
(a) Exoupe :
[ 5 t
17 .
m(V(e) — v(0))e*t + f J’ Vis)ds = W(t) = V(t) = V(0)ecs +—J e?#=s) giW(s)
o} m o
A
H . P
V(t) = vpe?t + — | e=' =<' dW(s)
m
o
énova = —L

(B) H péon twn eivad ion pe EV(t) = Vae®® kaL n ouvaptnon cuvSlaomopac:

[

(ed ==l _ ea S'i'L;) S t = 0
m

rV(SJ t) - 2f

(y) To xapaotnprotikd noAvwvupo ¢ Stadopikic efiowong mX"' (1) + FX(t) = 0 eivar

mr?+ fr = 0pe pilec 1 = O KL 7, = --:-1=
Apa
a@=1T 2 22y
Ko
S5 :e"-:—e"'ﬂ*' N 1—e®® N et —1

i —a a

H AVon Tng opoyevoug otoxaoTki Stadopikng efiowong mA " (1) + FX(t) = 0 eivan

g5 =1

XQ“ (t} = {-1‘#1‘.}‘) + C:cﬁ:(:t:‘] =01 e Ca =

115




aed’

EavX(0) = = X kav X'(t) =c,

—=X (0) = Vg = cn, TOTE:

-

EGL —
Xoy.&) =Xo+

H e8wkn Abon TG pun opoyevoug

mX"(t) + fx(t) = w(t)

elvat
X.At) = j it — s)dW(s)
o
i
omnou
¢2(t} estf— 1
h(t) = —
4, am
OTOTE,

-

1
X(t) = ——f ealt=2) gw(s)
am
]
TeAwa, n yevikr) Aban tng otoxaotikrg Stadopikrc eiowonc Ornstein-Uhlenbeck sivat

t

1 1
=== f e*dw(s)
am a

eut__.

Xt) =X+ V

(8) Eivar pavepo ot
X' () =v({©

OAokAnpwvovtag and to undév uéxpt 1o t naipvoupe

t

X(£) = x(0) + j V(s)ds = X, + f v(s)ds
o 0

(e) H péon tun tng Ornstein-Uhlenbeck Stadwkaoiacg eivat

et —1

px(t) =X+ 1

evw n dlaomopd
c

V(X(t)} = o? j 2 (s)ds

-

e

onou,
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¢:(t} gt —1

h(t) =
ap am
apa
- 3 -~
G2 . ) gm . ‘
V(A(:)) = a:mzf(em —1)3ds = 27 {4est — 2288 — 2t — 3)

o

Napatpnon 4.5.2
Edv to 8e€i pédog tng otoxaotikig Stadopikic eElowonc:

oo X'(t) + e X' {(6) + a-. X(t) = W' (1)

eivat evotabéc, tote n (aoBevwg) otaon otoxaotikn Stadikaoia {X5(t)3,-5 mou eivat
Abon g, £xeL ouvaptnon cuvdlaomopag:

P
<

rxo(f) = g J h(—wh{(t —u)du, tER

D

Eneldn opwg

t
?z()’ £>0

h(t) =4 %o
0, +<0

EXOULE (KL OTIG TPELG MAPATAVW TEPUTTWOELC), OTL:

2
T (t) = T @2(leD
Ewdkotepa, n Stacmopd tng eivat ion pe:
o® .
V(Xy(t) = Tz LER
2@

Napadswypa 4.5.3
Eotw 6L £xoupe v otoxaotikl Stadopikn e€iowon

X"(t)+2x(t) + 2x(t) = w(p)
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(a) ‘Eotw ot n {X(t}}..q elvat Abon g Sradopikric efiowong oto [0, +00) nou avomnotei
TG apyweég ouvlnkeg X{(0) =0, X'(0) = 1. Bpeite tnv katavoun tng X{t), omou t o
npwrtog BeTikdg apBudc tétolog wote EX(E) = 0.

(B) Eotw LXy(0)}.e5 n (aoBevarg) otdon Avon tne efiowong oto (—oo,+02). Bpeite (to
npwto) t tétoto wote X{0) kat X;{1) eivar acvoyétioTec.

AVon

(a) To xapaktnploTikd MOAVWVUNO eivat (6o pe »? + 2r + 2 = 0 e Stakpivouoa
A=4—-4x2=-4<0.

Apa ot pileg Tou MoAuwvOpoU elvatot a + Bi = -1+ o s

Twpa,

#,(t) = e t(cost +sint)
@,(t) =e sint
Akopa, hit) = ®,(t)=e Tsint, t = 0.
H péon tun mgAvong (X(t) = &,(t) + f:h(t — 5)dW (5)) eivac
EX(t) = #,(t) = e *sint

kat n Staomopd g

c T
n

5 - G-
Vi) =22 f h*(s)ds=o? J e 2 5in? 5oy = 5{1 + e~ 2 (cos 2t — sin 2t — 2))}
D 0

To npwto BeTkod t tétolo wote EX(t) = 0 givar £t = m.

Apa, n X () eival kavovikd katavepnpévn pe péon T 0 kat Staomopd %(1 — g™ ),

(B) H ouvaptnon cuvdianopds tg otaotung Abong tng otoxactiki Stadopikic efiowong
elval ion pe

5
G*

< e~ 'ei(cos|t| + sin|t|)

LE™ (£)=

To tpwto BeTikd £ yia To omoio ot X (0) ka X, (t) eival acvoxétiotec elval ¢ = E
.

(5]

<

+—= 0.

p 3x , 3= VZ
ylatL cos— +sin—= ——

ta |
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